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AÜ`m`  - 1

mebK³eeSB (Numbers)

Fme AÜ`m` kesÀ DeO³e³eve keÀjves kesÀ yeeo DeeHe:
	 5 DebkeÀeW mes DeefOekeÀ mebK³eeDeeW keÀes He{ leLee efueKe mekeWÀies~
	 mLeeve cetu³e kesÀ Devegmeej ye[er mebK³eeDeeW keÀes efJemle=le keÀj mekeWÀies~
	 =, < Deewj > mebkesÀleesb keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ mebK³eeDeeW keÀer leguevee keÀj mekeWÀies~
 	 oÊe (oer ie³eer) mebeqK³ekeÀ ÒemlegeflekeÀjCe mes Del³eble íesìer Deewj ye[er mebK³eeDeeW keÀer j®evee keÀj 

mekeWÀies nw~
 	 Yeejleer³e He×efle Deewj Debleje&<ìer³e He×efle ceW mebK³eeDeeW keÀes He{ leLee efueKe mekeWÀies~
 	 jesceve mebK³eDeeW keÀer j®evee mecePekeÀj GHe³eesie keÀj mekeWÀies~
 	 efJeefYevve mLeeveeW kesÀ efueS mebK³eebkeÀ kesÀ cetu³e keÀe DeekeÀueve (estimate) keÀj mekeWÀies~
 	 efJeefYevve cetueYetle Òeef¬eÀ³eeDeeW mes DeeJejCe keÀe GHe³eesie keÀjves leLee GmekeÀes efvekeÀeueves (nìeves) 

keÀes mecePe mekeWÀies~

1.1 mebK³eeSB (Numbers)

HeeB®e DebkeÀeW keÀer mebK³eeDeeW keÀes He{ves leLee efueKeves keÀes DeeHeves meerKee nw~ efvecveeskeÌle Deeke=Àefle Hej 
O³eeve oerefpeS: 

`5,630

`3,847

`42,999

`25,680
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Deeke=Àefle ceW efmLele JemlegDeeW ceW
	 keÀewve meer Jemleg keÀe cetu³e Dev³eble keÀce nw?

	 keÀewve meer Jemleg DeefOekeÀlece cetu³eJeeve nw?
	 JemlegDeeW  keÀe cetu³e oes mecetnesb ceW Jeieeake=Àle keÀjkesÀ efvecveeskeÌle ÒekeÀej mes efueKee ie³ee nw~ keÌ³eeW ? meeseE®eS ?  

` 5,630
` 3,847

` 42,999
` 25,680

efvecveeskeÌle ÒekeÀej Hej O³eeve oerefpeS :

Am{YH$V_ A§H$ mebK³ee Deieueer mebK³ee

DeefOekeÀlece ye[e SkeÀekeÀer DebkeÀ       9 → 9+1=10

DeefOekeÀlece ye[s oes DebkeÀ     99 → 99+1=100

DeefOekeÀlece ye[s leerve DebkeÀ   999 → 999+1=1000

DeefOekeÀlece ye[s ®eej DebkeÀ 9999 → 9999+1=10000

	 DeefOekeÀlece ye[e DebkeÀ 9999.
	 leye, DeefOekeÀlece íesìe HeeB®e mebK³eebkeÀ keÀewve mee nw?   →	 9999 + 1 = 10000

ome npeej npeej meew ome FkeÀeF&
1 0 0 0 0

meyemes ye[er HeeB®e DebkeÀeW keÀer mebK³ee keÀewvemeer nw? 

	 mLeeve cetu³e Heì kesÀ HeeB®eeW mLeeveeW ceW ‘9’ keÀes efueefKeS

ome npeej npeej meew ome FkeÀeF&
9 9 9 9 9 = 99,999

Fme HeeB®e DebkeÀ mebK³eebkeÀ ceW efkeÀmekeÀe ñWmZ cetu³e DeefOekeÀlece nQ? 10,000 (ome npeej)
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HeeB®e DebkeÀeW mes ye[er mebK³eeSB :

DeefOe keÀlece ye[er 5 DebkeÀ mebK³ee kesÀ meeLe 99,999

‘1’ keÀes peesef[S:	 99,999
1

1,00,000
+

	     

Deye í: DebkeÀeW keÀer mebK³ee ÒeeHle nw~ O³eeve oerefpeS Gmes m³eeve cetu³e ®eeì& ceW efkeÀme lejn efueKee nw~

ueeKe o. n n meeW o F
1 0 0 0 0 0

Fmes nce ‘‘EH$ ueeKe ’’ kesÀ pewmes He{les nQ~ ³en 
Del³eble íesìe í : DebkeÀeW keÀer mebK³ee nw~

1 × 10 = 10

10 × 10 = 100

100 × 10 = 1,000

1,000 × 10 = 10,000

10,000 × 10 = 1,00,000

Ü`mZ Xmo/ efveefo&<ì cetu³e / mebK³ee Heæ{ves keÀer jerefle

keÀej ` 3,38,000 leerve ueeKe De[leerme npeej ©He³es

ì^ekeÌìj ` 2,50,000 oes ueeKe He®eeme npeej ©He³es

SkeÀ efpeues ceW efmLele celeoelee DeeW keÀer 
mebK³ee

5,36,248 HeeB®e ueeKe íÊeerme npeej oes mees 
De[leeueerme ©He³es

yeer. Heer. Sue keÀe[& JeeueeW keÀer mebK³ee  2,35,400
oes ueeKe HeQleerme npeej ®eej meew 
©He³es

SkeÀ jep³e keÀer pevemebK³ee yeleeves, SkeÀ jep³e kesÀ Mew#eefCekeÀ mebyeOeer Òeieefle kesÀ efueS DeJeM³ekeÀ 
IM©, Hegue efvecee&Ce keÀe Ke®e&, Deeefo J³ekeÌle keÀjves kesÀ efueS nceW Deewj Yeer yeæ[er mebK³ee keÀer DeJeM³ekeÀlee 
nw~
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H$mb a§J {ZH$mÝn
mees®ekeÀj Keeueer peien YeefjS :

99,999  keÀe GÊejesÊej mebK³ee __________
1,00,000 keÀer HetJe& mebK³ee __________
meyemes ye[er í: DebkeÀ mebK³eebkeÀ keÀewve mee nw? __________

9,99,999 

GÊejesÊej mebK³ee 
keÀewve meer nw?

9,99,999
1

10,00,000
+

10,00,000
10

1,00,000 10

MAzÀÄ®PÀë ºÀvÀÄÛ®PÀë
=

#

#

=

ceQ meyemes ye[er í DebkeÀ 
mebK³ee ntB

9,99,999 9,99,999

ceQ meyemes íesìer í: 
DebkeÀ mebK³ee ntB
1,00,000

1,00,000

SkeÀ ueeKe  × 10 = ome ueeKe

9,99,999 keÀer GÊejesÊej mebK³ee 10,00,000 (ome ueeKeë) nw 10,00,000 ceW meele DebkeÀ 
nQ~ Fme mebK³ee keÀer ye[er mLeeve cetu³e keÀe veece omeueeKe nw~ ³en íesìer  7 DebkeÀ mebK³eebkeÀ nw~

o ueeme ueeKe o n n meew o F
1 0 0 0 0 0 0

veer®es keÀer met®eer Hej O³eeve oes Deewj mebK³eeDeeW keÀes Heef{S.

Jemleg / efveefo&<ì cetue³e / Heæ{ves keÀer lejerkeÀe (jerefle) ©He³eeW ceW

SkeÀ ceerìj keÀe cetu³e  ` 20,35,000 He®®eermeueeKe Hewleerme npeej
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mesleg efvecee&Ce keÀe Ke®ee&  `18,49,000 DeþejnueeKe GveHe®eeme npeej

Meeuee YeJeve efvecee&Ce Ke®ee&  `12,56,450 yeejn ueeKe, íHHeve npeej ®eejmeew He®eeme

99,99,999
1

1,00,00,000
+

meele DebkeÀ mebK³eebkeÀ

meyemes íesìer mebK³ee 
10,00,000

meyemes ye[er mebK³ee 
99,99,999

SkeÀ keÀjes[

99,99,999  GÊeMeÊesj 
mebK³ee?

1,00,00,000 ceW efkeÀleves DebkeÀ nQ? 
O³eeve oerefpeS ~ Fmes mLeeve cetu³e Heì ceW efueKee nw~

keÀjes[ o ueeKe ueeKe o n n meew o F
1 0  0 0 0 0 0 0

	 SkeÀ keÀjes[ keÀes Heæ{ves keÀe efJeOeeve (¬eÀce).

³en meyemes íesìer 8 DebkeÀ mebK³ee nw ~ meyemes ye[er 8 DebkeÀ mebK³ee keÀewve meer nw? 

mLeeve cetu³e Heì kesÀ meYeer mLeeveeW ceW 9 mebK³ee efueefKeS Deewj Heef{S

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



6

keÀjes[ o uee uee o n n meew o F

9 9 9 9 9 9 9 9

Heæ{ves keÀe efJeOeeve:veew keÀjes[, efvev³eeveJes ueeKe efvev³eeveJes npeej veew meew efvev³eeveJes 

efvecveeskeÌle mebK³eeDeeW Hej O³eeve oerefpeS Deewj :

mebK³ee keÀjes[ keÀ o uee o n n meew o F eãXm| ceW

36,48,576 3 6 4 8 5 7 6 íÊeerme ueeKe De[ leeueerme npeej 
HeeB®e mees efínÊej.

5,93,00380 5 9 3 0 0 3 8 0 HeeB®e keÀjes[ eflejeveJes ueeKe leerve 
meew Demmeer

6,76,47,000 6 7 6 4 7 0 0 0 í : keÀje s[ e fíÊej ueeKe 
meQleeueerme npeej.

9,99,99,999 9 9 9 9 9 9 9 9 vee w keÀjes[ e fvev³ee bveye s ueeKe 
efvev®eeveJes npeej veew meew efvev³eeveJes

Del³eble ye[er 8 DebkeÀ mebK³ee = 9,99,99,999

FmekesÀ meeLe 1 keÀes pees[W lees keÀewve meer mebK³ee ÒeeHle nesleer nw?
9,99,99,999

1
10,00,00,000
+

			     ome keÀjes[
³en meyemes íesìer veew DebkeÀ mebK³ee nw~
Fmes mLeeve cetu³e Heì (®eeì&) ceW efueKee peelee nw~ O³eeve oerefpeS.
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keÀjes[ ueeKe npeej FkeÀeF&

o, keÀjes[ keÀjes[ o uee uee o n n meew o F

1 0 0 0 0 0 0 0 0

1,00,00,000 × 10 = 10,00,00,000 SkeÀ keÀjes[ × 10 = ome keÀjes[

Del³eble íesìer veew DebkeÀmeK³ee = 10,00,00,000
Del³eble ye[er veew DebkeÀ mebK³ee keÀewve meer nw?

efvecveeskeÌle mLeeve cetu³e Heì Hej O³eeve oerefpeS :

o keÀ keÀ o uee uee o n n meew o F

9 9 9 9 9 9 9 9 9

Fve mebK³eeDeeW keÀes Heef{S :

mebK³ee He{ves keÀe efJeOeeve (¬eÀce, lejerkeÀe)

28,07,06,387 DeìþdeF&me keÀjes[ meele ueeKe í: npeej leerve meew meÊeemeer

39,68,23,009 Gve®eeueerme keÀjes[ De[meþueeKe lesF&me npeej veew

82,07,00,950 ye³eeemeer keÀjes[ meele ueeKe veew meew He®eeme 
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73,00,00,200 eflenÊej keÀjes[ oes meew

60,00,11,111 meeþkeÀjes[, i³eejn npeej SkeÀ meew i³eejn

84,99,99,000 ®eewjemeer keÀjes[ efvev³eeveJesueeKe efvev³eeveJes npeej

legce keÀesefMeMe (Òe³elve) keÀjes:

•	 Hee®eB Ssmes meboYeeX keÀer met®eer lew³eej keÀerefpeS peneB í : DebkeÀ meK³eeBS leLee Gmemes DeefOekeÀ mebK³eeDeeW 
keÀe GHe³eesie efkeÀ³ee peelee nw~

•	 mecee®eej Heef$ekeÀeDeeW ceW ÒekeÀeefMele DebkeÀ mebK³eeDeeW keÀe mebûen keÀjkesÀ Gve mebK³eeDeeW keÀes Heæef{S.

•	 Gve mebK³eeDeeW keÀes mLeeve cetu³e Heì Hej efueefKeS ~

•	 mLeeve cetu³e Heì keÀes efJemleeefjle keÀj mekeÀles nQ Deewj yeeF& Deesj keÀer lejHeÀ efueKe mekeÀles nQ... 
DeeHe keÀesefMeMe keÀerefpeS~
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DeY³eeme 1.1

I.	 Fve mebK³ee DeeW keÀes Heef{S:
1)	 a) 8,346	 e) 38,486	 i) 5,09,476	 m) 28,71,960

		 b) 5,908	 f) 25,007	 j) 3,00,298	 n) 36,00,798

		 c) 3,843	 g) 30,800	 k) 2,09,700	 o) 68,07,006

		 d) 6,005	 h) 27,694	 l) 3,00,005	 p) 36,11,111

2)	 a) 3,56,28,000		  c) 3,42,69,009

		 b) 5,20,37,888		  d) 84,28,76,358

II.	 Fve mebK³eeDeeW keÀes MeJoeW ceW efueefKeS:

	 a) 38,576		  b) 47,008	 c) 69,675

	 d) 3,95,268		  e) 5,75,690	 f) 3,00,000

	 g) 47,65,300		  h) 76,93,780	 i) 18,00,05,696

	 j) 3,26,00,627		 k) 5,76,09,030	 l) 8,09,05,370

III.	 Fve mebK³eeDeeW keÀes mLeeve cetu³e Heì ®eeì& ceW efueefKeS:

	 a) 67,392		  b) 48,764	 c) 35,309

	 d) 7,69,200		  e) 9,40,008	 f) 5,76,000

	 g) 48,87,621		  h) 19,39,791	 i) 38,70,005

	 j) 4,05,74,500		 k) 5,68,30,000	 l) 4,26,00,006

IV.	 Fve mebK³eeDeeW keÀes DebkeÀeW ceW efueefKeS :

	 a) ®eewJeve npeej meele meew HeeB®e~

	 b) ínÊej ueeKe yeermenpeej veew~

	 c)	 ®eej ueeKe Deeþ npeej leerve meew yeeJeve~

	 d) í : keÀjes[ meele ueeKe leerve npeej Deewj ®eeueerme~

	 e)	 mewbleerme keÀjes[ Deeþ npeej HeeB®e meew Demmeer~

	 f)	 ®eej keÀjes[ meÊeeveJes ueeKe meele meew ome~
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1.2 mebK³eeDeeW keÀe efJemleej
efHeíueer keÀ#ee ceW legceves, mLeeve cetu³e kesÀ Devegmeej mebK³eeDeeW kesÀ efJemleejCe / ÒemeejCe kesÀ yeejs ceW 

Heæ{e nw~ Deye nce 5 DebkeÀ mes DeefOekeÀ mebK³ee³egkeÌle ye[er mebK³eeDeeW kesÀ ÒemeejCe ³ee efJemle=le keÀjves kesÀ 
efJeOeeve keÀes mecePesb :
GoenjCe 1 :

o n n meew o F
3 7 2 0 8

3 10,000 7 1,000 2 100 0 10 8 1# # # # #

7,000 8020030,000

 37,208 = 3 × 10,000 + 7 × 1000 + 2 × 100 + 0 × 10 + 8 × 1

	       = 30,000 + 7000 + 200 + 0 + 8
GoenjCe 2 :

ueeKe o. n n meew o F
5 8 0 3 7 0

5 × 1,00,000
= 5,00,000

8 × 10,000 
= 80,000

0×1,000 
= 0

3×100 
= 300

7×10 
= 70

0×1
=0
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5,80,370 = 5 × 1,00,000 + 8 × 10,000 + 0×1,000 + 3×100 + 7×10 + 0×1

	     = 5,00,000 + 80,000 + 0 + 300 + 70 + 0

GoenjCe  3 : 8,70,09,498

met®evee : Deiej kegÀí mLeeveeW ceW ‘0’ nes lees nce Fme ÒekeÀej mes Yeer efueKe mekeÀles nQ

= 8×1,00,00,000 + 7×10,00,000 + 9×1,000 + 4 × 100 + 9 × 10 + 8 × 1

= 8,00,00,000 + 70,00,000 + 9,000 + 400 + 90 + 8

ef¬eÀ³eekeÀueeHe :- ³eneB mebK³ee keÀe[exkeÀes Deefve³eefcele ©He mes jKee ie³ee nw~ FvekeÀes ¬eÀce mes GvekesÀ mLeeve 
cetu³e kesÀ Devegmeej J³eJeeefmLele keÀerefpeS :

3 × 10,00,000

3 × 10,00,000

2 × 1,00,000

8 × 10

5 × 10,000 7 × 1 4 × 100

0 × 1000

1 2 3 4

5 6 7

meeOejCe ©He ceW Òemeeefjle mebK³ee efueKevee:

GoenjCe 1 :	 9×10,000 + 2 × 1,000 + 5 × 100 + 7 × 10 + 1 × 1

			   = 90,000 + 2000 + 500 + 70 + 1

			   = 92000 + 571

			   = 92,571 

GoenjCe  2 : 5×1,00,000 + 0×10,000 + 3×1000 + 8×100 + 6×10 + 4 × 1

			   = 5,00,000 + 0 + 3000 + 800 + 60 + 4

			   = 5,00,000 + 3000 + 864

			   = 5,03,864
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cegKecetu³e - mLeeve cetu³e (Face Value - Place Value)
njskeÀ DebkeÀ keÀe DeHevee cegKecetu³e nw Deewj mebK³ee ceW GmekesÀ mLeeve Hej DeeOeeefjle mLeeve cetu³e neslee 

nw~ Fve jesyeesì Deeke=Àefle³eeW Hej O³eeve oerefpeS~ 

 93, 6  27
GoenjCe 1 :

cegKe cetu³e 6 nw cesje mLeeve cetu³e
 100 nw

6

GoenjCe 2 :
3,  4  8,675

cegKe cetu³e 4 nw  mLeeve cetu³e
   40,000 nw

4

cesje cegKe cetu³e 0 cesje mLeeve cetu³e 0

GoenjCe 3 :
5 0 ,928

0

cesje cegKe cetu³e 1 cesje mLeeve cetu³e
    1000

GoenjCe 4 :
8  1 ,509

1
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DeY³eeme 1.2

I. vecetves keÀer lejn Hetje keÀerefpeS (njskeÀ DebkeÀ keÀe mLeeve cetu³e efueefKeS~)

a)                   

 6 × 10,000 

  = 60,000

67,298
	

b)	

7,20,004

	

II.	 efvecveeskeÌlee mebK³eeDeeW keÀes efJemleej keÀjkesÀ efueefKeS :
Goe : 68,453 	= 6 × 10,000 + 8 × 1000 + 4 × 100 + 5 × 10 + 3 × 1
		  = 60,000 + 8000 + 400 + 50 + 3

	 a) 27,396	 b) 78,490	

	 c) 30,205	 d) 4,73,000	

	 e) 8,09,628	 f) 9,30,026		

	 g) 58,93,920	 h) 18,01,374	

	 i) 22,22,222	 j) 5,47,08,320
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III.	 efvecveeskeÌle efJemleeefjle ©HeeW keÀes meeOeejCe ©He ceW efueefKeS :

a)	 2 × 10,000 + 6 × 1,000 + 4 × 100 + 7 × 10 + 8 × 1

b)	 4 × 1,00,000 + 5 × 10,000 + 9 × 1,000 + 0 × 100 + 0 × 10 + 0 ×  1

c)	 8 × 10,00,000 + 6 × 1,000 + 3 × 100 + 7 × 10 + 2 × 1

d)	 2 × 10,00,000 + 7 × 10,000 + 5 × 1,000 + 3 × 1

1.3 mebK³eeDeeW keÀer leguevee

efHeíueer keÀ#eDeeW ceW DeeHeves mebK³eeDeeW keÀes DeefOekeÀlece íesìe, ye[e ³ee meceeve ©He ceW leguevee keÀjves 
leLee %eele keÀjvee pees meerKee nw - mcejCe keÀerefpeS~ oÊe mebK³eeDeeW ceW Del³eble íesìer Deewj ye[er mebK³eeDeeW 
keÀes %eele keÀerefpeS~

mebK³eeSB íesìer ye[er

3,947 ; 29 ; 15,360 ; 675 29 15,360

860 ; 26,450 ; 3,750 ; 68 68 26,450

GHejeskeÌle mebK³eeDeeW ceW íesìer Deewj ye[er mebK³eeDeeW keÀes Deemeeveer mes Hen®eeve mekeÀles nQ - keÌ³eeb?
GoenjCe 1 : 

	 34,680 , 43,860 , 80,364 , 68,043

ceW íesìer Deewj ye[er mebK³ee keÀes %eele keÀerefpeS~

•	 ³eneB meYeer mebK³eDeeW ceW 5 DebkeÀ nw~

• 	 G®®elece mLeeve cetu³e kesÀ DebkeÀ 3, 4, 8 Deewj 6 nQ~

• 	 G®®elece mLeeve cetu³e ceW G®®elece DebkeÀ mebK³ee ner 
ye[er mebK³ee nw~ FmeefueS 80,364. ye[er mebK³ee nw~

Fve mebK³eeDeeW ceW Del³eble íesìer mebK³ee keÀes kewÀmes Hen®eevveeWies? efJeJejCe oerefpeS~

GoenjCe 2 : Fve mebK³eeDeeW ceW meyemes ye[er mebK³ee keÀewve meer nw?
		  6,78,359 ;   6,83,476 ;   6,98,741 ;   6,38,927 

	 Fve mebK³eeDeeW ceW :-
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	 •	G®®elece mLeeve cetu³eeW ceW mebK³eeSB meceeve nw~

	 •	FmeefueS oe³eeR Deewj Deieueer GÊeleesÊej DekeÀeW keÀer leguevee keÀerefpeS~

	 •	GveceW pees ye[e DebkeÀ nw GmekesÀ DeeOeej Hej ye[er mebK³ee keÀes Hen®eeefveS~ 

	 • 	GveceW G®®elece mebK³ee 6,98,741nw~

GoenjCe 3 : Fve mebK³eeDeeW ces Del³eble íesìer mebK³ee keÀes Hen®eeefveS :

	 74,36,245 ;   74,37,690 ;   74,35,111 ;   74,30,299

	 •	Fve mebK³eeDeeW ces G®®elece mLeeve cetu³e mes DebkeÀes keÀer leguevee keÀjvee ÒeejbYe keÀerefpeS~

	 •	ome ueeKe, ueeKe Deewj ome npeej kesÀ mLeeve cetu³e meceeve nQ~

	 •	 efHeÀj oe³eer Deesj kesÀ Deieues GÊejesÊej mLeeve cetu³eeW kesÀ DebkeÀeW keÀer leguevee keÀerefpeS Deewj íesìs 
	 DebkeÀ keÀes Hen®eeefveS~

	 •	meyemes íesìer mebK³ee 74,30,299 nw~ 
DeeHe ner keÀerefpeS : efvecveeskeÌleeW ces meyemes íesìs Deewj ye[s DebkeÀ keÀes Hen®eeefveS :-

a)	 38,420 ;  6,784 ;  43,800 ; 15,670

b)	 4,76,350 ;  4,83,211 ;  4,28,990 ;  4,67,110

c)	 85,30,000 ;  85,20,000 ; 85,47,100 ;  93,47,100

d)	 6,26,39,701 ;  7,47,93,107 ;  4,74,39,017 ;  2,66,39,701

mebkesÀleeW keÀe GHe³eesie - íesìs Deewj ye[s
mebK³eeDeeW keÀes leguevee keÀjkesÀ íesìs Deewj ye[s kesÀ ©He ceW Hen®eeveves keÀes DeeHeves meerKee nw~ Deye nce  

mebkesÀleeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ efueKevee mecePeW~

íesìe ye[e

efyevogDeeW mes oMee&³eer ieF& yeeCe Hej Fve mebkesÀleeW Hej O³eeve 
oerefpeS~ Fve ceW íesìs Deewj yeæ[s kesÀ efueS efkeÀve mebkesÀleeW keÀe 
GHe³eesie efkeÀ³ee ie³ee nw?

GoenjCe 1 :

mebK³eeDeeW keÀer leguevee keÀerefpeS Deewj 23,947, 29,347 yeer®e kesÀ mebkesÀle efueefKeS :
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	 • 23,947 mes 29,347 íesìe nw ~
	 • FmeefueS GvekesÀ yeer®e íesìe mebkesÀle efueefKeS pewmes
	     23,947 < 29,347

Heæ{ves keÀe efJeOeeve 29,347 mes 23,947 íesìe nw~
GoenjCe 2 :
	 4,65,904 Deewj 3,24,509 keÀer leguevee keÀerefpeS Deewj mebkesÀle keÀe GHe³eesie keÀj mebyebOe mLeeefHele 

keÀerefpeS~
	 4,65,904 lees 3,24,509  mes ye[e nw~
	 \ 4,65,904 > 3,24,509
	 Heæ{ves keÀe efJeOeeve: 4,65,904 mes 3,24,509 ye[e nw~
GoenjCe 3 :
	 3,98,705 Deewj 3,98,705 ³es mebK³eeSB meceeve nQ~
	 \ 3,98,705 = 3,98,705

	 Heæ{ves keÀe efJeOeeve: 3,98,705, 3,98,705 kesÀ meceeve ner nw~ 

DeeHe ner keÀerefpeS: Fve mebK³eeDeeW keÀer leguevee keÀerefpeS , ³eesi³e mebkesÀle efueefKeS.

     1) 7,864     8,746    2) 56,384       36,584

     3) 4,76,580  6,74,580    4) 8,32,496  3,23,496

        5) 5,06,872  5,06,872

DeY³eeme 1.3

I.	 efvecveeskeÌle mebK³eeDeeW ceW íesìer Deewj ye[er mebK³eeDeeW keÀes Hen®eeefveS :
	 a) 27,645 ; 64,393 ; 39,760 ; 41,647

	 b) 7,35,326 ; 7,38,709 ; 7,37,425 ; 7,31,294

	 c) 8,24,269 ; 6,45,796 ; 9,38,400 ; 7,50,424

	 d) 37,78,284 ; 60,78,390 ; 76,78,740 ; 49,78,676

	 e) 4,68,30,240 ; 5,70,39,520 ; 3,62,47,840 ; 5,76,28,580 

II.	 ³eesi³e mebkesÀle YeefjS : mebkesÀle (>,< ³ee =)
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a) 25,988  32,829 b) 5,68,929  8,68,992

c) 13,274  23,174 d) 62,24,300  62,24,300

e) 52,490  2,490 f) 3,37,39,785  4,68,96,385

g) 42,976  94,276 h) 8,18,90,000  6,35,17,000

 1.4 efo³es ie³es DebkeÀeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ mebK³eeDeeW keÀer j®evee

SkeÀ keÀ#es ceW cespe Hej leerve mebK³eeDees kesÀ keÀe[& nQ~ Gve leerve mebK³eeDeeW kesÀ keÀe[eX keÀe GHe³eesie 
keÀjkesÀ mebK³eeDeeW keÀer j®evee keÀjves kesÀ efueS DeO³eeHekeÀ ves yelee³ee~ íe$eeW mes j®es ie³es mebK³eeDeeW Hej 
O³eeve oerefpeS~ 

5 2 6

5 2 6 2 6 5 6 5 2 6 2 5 5 6 2 2 5 6

•	 íe$ee W me s j®ee r ie³ee r me bK³eeDee W ce W íe sìe r mee r me bK³ee keÀe w ve mee r n w? (256).  
256 kesÀ Òev³eskeÀ DebkeÀ keÀer leguevee keÀerefpeS~ O³eeve oerefpeS efkeÀ yee³eeW mes oe³eeR Deesj lekeÀ DeejesnCe 
¬eÀce ceW nQ~

•	 GveceW ye[er mebK³ee keÀewve meer nw? (652)  652 kesÀ Òev³eskeÀ DebkeÀ keÀer leguevee keÀerefpeS~  O³eeve 
oerefpeS efkeÀ Jes yee³eeR Deesj mes DeJejesnCe ¬eÀce ceW nQ~ 

met®evee : SkeÀ íesìer mebK³ee keÀes yeveeles mece³e ( efo³es ie³es DebkeÀesb keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ), DebkeÀeW keÀes 
DeejesnCe ¬eÀce ceW efueKevee ®eeefnS ~

	 SkeÀ ye[er mebK³ee keÀes yeveeles mece³e DebkeÀeW keÀes DeJejesnCe ¬eÀce ceW efueKevee ®eeefnS ~

ef¬eÀ³eekeÀueeHe : 3 7 9 2 6
     efkeÀmeer Yeer keÀe[& keÀe HegvejeJele&ve efkeÀ³es efyevee SkeÀ ye[er mebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS (njskeÀ keÀe[& 

keÀe GHe³eesie SkeÀ neryeej).
•	 Del³eble ye[er mebK³ee yeveeves kesÀ efueS mebK³ee keÀe[X keÀes keÀewve mes ¬eÀce ceW J³eJeeefmLele keÀjvee 

®eeefnS? (DeJejesnCe ¬eÀce)?
•	 DeJejesnCe 9 7 6 3 2  = 97,632

•	 Deye Gvner keÀe[eX keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ efkeÀmeer keÀe[& keÀe HegvejeJele&ve efkeÀ³es efyevee íesìer mebK³ee 
keÀer j®evee keÀerefpeS~
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efo³es ie³es (oÊe) DebkeÀeW ceW ‘0’ nw lees mebK³eeDeeW keÀer j®evee keÀjvee
GoenjCe 1 : 

0 7 9 4 5

íe$eeW ves meYeer keÀe[X keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ efvecveeskeÌle ÒekeÀej keÀer 5 DebkeÀeWJeeueer íesìer mebK³ee keÀer j®evee 
keÀer nw~ 

Gve ceW mes oes íe$eeW ves DebkeÀeW keÀer j®evee Fme ÒekeÀej keÀer~ Gve ceW meW mener keÀewve mee nw?

       

4 0 5 7 9

_oar

0 4 5 7 9

DeefJeveeMe

•	 DeefJeveeMe ves   04,579 mebK³ee keÀer j®evee keÀer ~ keÌ³ee ³en SkeÀ 5 DebkeÀeW keÀer mebK³ee nw? vener 
³en ®eej DebkeÀeW keÀer mebK³ee nw, Fme ceW uesefkeÀve ‘0’ efceuee³ee veneRb nw~ ‘0’ keÀes íes[keÀj Fme mebK³ee 
keÀer j®evee keÀer ieF& nw~ 

•	 _oar ves - 40,579.mebK³ee keÀer j®evee keÀer ³en  5 DebkeÀeR keÀer mebK³ee nw Fme ceW Metv³e efceueekeÀj 
j®evee keÀer ieF& nw~

peve ‘0’ oÊe DebkeÀeW ceW SkeÀ nw, leJe Del³eble íesìer mebK³ee keÀes yeveevee

O³eeve oerefpeS : SkeÀ mebK³ee keÀer j®evee keÀjles mece³e ‘0’ ye[s mLeeve ceW veneR jnvee ®eeefnS~

meesHeeve 1: mebK³eeDeeW keÀes DeejesnCe ¬eÀce ceW J³eJeeefmLele keÀerefpeS~ 
0 4 5 7 9

meesHeeve 2:  DebkeÀ  ‘0’ Deewj DebkeÀ 4 kesÀ mLeeve keÀes HejmHej yeouekeÀj (Delebj HeefjJele&ve) efueefKeS.
4 0 5 7 9

meesHeeve 3:  Deye mebK³ee keÀes Heef{S.
4 0 5 7 9

40,579 efo³es ie³es DebkeÀeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ Metv³e keÀes Yeer efceueekeÀj j®eer ieF& íesìer mebK³ee nw~
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oÊe mebK³eeDeeW kesÀ menejs Metv³e (0) keÀes efceueekeÀj v³etvelece mebK³ee keÀes yeveeves keÀe ¬eÀce ~
GoenjCe 2 :- efo³es ie³es mebYeer DebkeÀeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ ye[er 6 DebkeÀmebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS~

6 4 0 2 5 9

GvekeÀes DeJejesnCe ¬eÀce ceW J³eJeefmLele keÀerefpeS~

9 6 5 4 2 0

\ ye[er 6 DebkeÀ mebK³ee = 9,65,420.

GoenjCe  3 : 2, 8, 6, 3 Deewj 9 mes SkeÀ 6 DebkeÀ mebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS efpemecesb íesìs 
DebkeÀ keÀes oes yeej Deewj ye®es DebkeÀeW keÀes HegvejeJele&ve kesÀ efyevee GHe³eesie efkeÀ³ee pee³e~

	 •	 efve³ece kesÀ Devegmeej DebkeÀesb keÀes efueefKeS 2, 2, 8, 6, 3, 9 

	 •	 ye[er mebK³ee keÀes ÒeeHle keÀjves kesÀ efueS FvekeÀes DeJejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS 
			   9,	 8,	 6,	 3,	 2,	 2

		  \ 6 DebkeÀ mebK³ee = 9,86,322. 

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 1:-	

7 4 2 0 9

GHeSskeÌle DebkeÀeW mes  4   keÀes oesyeej Deewj ye®es DebkeÀeW keÀes SkeÀ neryeej GHe³eesie keÀjkesÀ íesìer 
í: DebkeÀmebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS.

•	 DebkeÀeW keÀes DeejesnCe ¬eÀce ceW J³eJeemefLele keÀerefpeS

0 2 4 4 7 9

•    Metv³e Deewj Deieuee DebkeÀ 2 kesÀ mLeeve keÀe DebleHe&efjJele&ve keÀerefpeS Deewj efueefKeS :

2 0 4 4 7 9

•	 Fve DebkeÀeW mes yeveer mebK³ee 2,04,479 nw ~
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ef¬eÀ³eekeÀueeHe 2
DeeHe ner keÀerefpeS: 8,   4,   6,   0,   1

1) Hee®eB DebkeÀeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ

	 a) SkeÀ íesìer mebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS __________
	 b) SkeÀ ye[er mebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS __________

2) GHeSskeÌle DebkeÀeW ceW mes 6 keÀes oes yeej, Deewj yeekeÀer DebkeÀeW keÀes kesÀJeue SkeÀ ner yeej GHe³eesie keÀerefpeS.

	 a) SkeÀ ye[er mebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS __________
	 b) SkeÀ íesìer mebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS __________

DeY³eeme 1.4

I.	 efvecveeskeÌle mebK³ee keÀe Jeer#eCe (osKekeÀj) keÀjkesÀ GÊej oerefpeS :
				    5 , 8, 6, 3, 0, 2	

	 1) ÒeLece leerve DebkeÀeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ SkeÀ íesìer mebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS~

	 2) ÒeLece ®eej DebkeÀeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ SkeÀ íesìer mebK³ee keÀer j®evee keÀerefpeS~

	 3) ÒeLece HeeB®e DebkeÀeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ ye[er Deewj íesìer mebK³eeDeeW keÀer j®evee keÀerefpeS~

	 4) íneW mebK³eeDeeW keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ

		  1) íesìer mebK³ee

		  2) ye[er mebK³ee

	 5) Òe³ece ®eej DebkeÀeW ceW íesìer DebkeÀ keÀes oes yeej GHe³eesie keÀerefpeS Deewj íesìs leLee yeæ[s HeeB®e DebkeÀ 

	 mebK³eeDeeW keÀer j®evee keÀerefpeS~
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1.5 Yeejleer³e Deewj Debleje<ì^er³e mebK³ee He×efle 
(Indian and International Number System)

Meeruee Meeuee Jee®eveeue³e ceW yewþkeÀj mecee®eej He$e He{ jner nw~ DeeHe Yeer Heefæ{S.....

v³etme yeguesefìve
mejkeÀej ves ûeece Heb®ee³eleeW 

keÀer Òeieefle kesÀ efueS ` 
4,75,60,000  

mene³eOeve Ieesef<ele keÀer nw~

DeepekeÀe  mecee®eej
mejkeÀej ves ûeece Heb®ee³ele Òeieefle kesÀ 

efueS 
` 47,560,000 mene³eOeve 

Ieesef<ele keÀer nw~

` 4,75,60,000
4 keÀjes[, 75 ueeKe 
meeþ npeej ©HeS~

` 47,560,000
Fmes kewÀmes He{vee?

v³etme yeguesefìve ceW yelee³eer ie³eer mebK³ee Yeejleer³e mebK³ee He×efle ceW nw~

®eej keÀjes[ He®enÊej ueeKe Deewj meeþ npeej nw~ uesefkeÀve Deepe kesÀ mecee®eej ceW Gmeer mebK³ee keÀes 
Debleje&<ì^er³e He×efle ceW yelee³ee ie³ee nw~

Deye nce Debleje&<ì^er³e He×efle ces mebK³eeDeeW keÀes Heæ{ves Debleje&<ì^er³e  He×efle ceW Heæ{ves-efueKeveskeÀe 
DeO³e³eve keÀjWies Deewj Gmes Yeejleer³e He×efle mes leguevee keÀjWies~ 

Yeejleer³e mebK³ee He×efle (Indian Number System) :
47560000 keÀes Yeejleer³e He×efle ceW efueefKeS :

o keÀ keÀ o uee uee o n n meew o FkeÀeF&
4 7 5 6 0 0 0 0

	   efueKeves keÀe efJeOeeve: 4,75,60,000

  mecetneW keÀe Helee ueieevee: FkeÀeF& ÒeosMe mes efievevee ÒeejbYe keÀerefpeS Deewj yee³eer Deesj ieefle keÀjkesÀ 
SkeÀ DeuHe efJejece leerve mLeeveeW kesÀ yeeo DeuHe efJejece, efHeÀj oes mLeeveeW kesÀ yeeo, DeuHe efJejece Deewj 
SkeÀ npeej kesÀ mecetn ueeKe kesÀ mecetn, keÀjes[ kesÀ mecetn Fl³eeefo.
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keÀjesæ[ keÀe mecetn ueeKe keÀe mecetn npeej keÀe mecetn FkeÀeF& keÀe mecetn

o keÀ keÀ ouee uee o n n meew o F

Debleje<ì^er³e mebK³ee He×efle (International Number System): 

Fme HeÎefle ceW DeeHe FkeÀeF& mLeeve mes yee³eeR Deesj efievevee ÒeejbYe keÀjles nQ~ Òeefle DebkeÀes lekeÀ DeuHe 
efJejece jKeles nQ~ O³eeve oerefpeS Debje&<ì^er³e HeÎefle ceW FkeÀeF& mes ÒeejbYe, keÀjkesÀ, ome Deewj meew lekeÀ SkeÀ 
mecetn yevelee nw~ yeeo kesÀ npeej, ome npeej Deewj meew npeej, GmekesÀ yeeo keÀe mecetn efceefue³eve keÀe nw~ pewmes 
efceue³eve, ome efceefue³eve Deewj meew efceefue³eve (10 ueeKe-SkeÀ efceefue³eve Deewj meew keÀjes[  1efyeefue³eve) 
ve ~ efceefue³eve mecetn kesÀ yeeo efyeefue³eve nw~ Fme ÒekeÀej nj SkeÀ leerve mLeeveeW kesÀ SkeÀ mecetn yeveekeÀj 
Heìvee Deblej<ì^er³e HeÎefle nw~

Fme mLeeve cetu³e ®eeì& Hej O³eeve oerefpeS (efyeefue³eve.)

efyeefue³eve efceefue³eve npeej FkeÀeF&

mee
w efy

eefu
e³e

ve

om
e e

fyee
fue

³ev
e

efye
efu

e³e
ve

mee
w efc

eeef
ue

³ev
e

om
eefc

eefu
e³e

ve

om
e e

fcee
fue

³ev
e

mee
wnp

eej

om
e n

pe
ej

np
eej

mee
w

om
e

Fk
eÀe

F&

efyeefue³eve efceefue³eve npeej FkeÀeF&

mee
w

om
e F mee
w o F mee
w ì F mee
w o F

meew. efye o. efJe efye o. efce o . 
efce

efYe meew n me. n n meer o F

4 7 5 6 0 0 0 0

Debleje&<eì^er³e He×efle ceW efueKeer Fme mebKe³ee keÀes He{ves keÀe efJeOeeve 47,560,000 = mewbleeueerme 
efceefue³eve, HeeB®e meew meeþ npeej nw~
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efvecveeskeÌle leeefuekeÀe ceW oer ieF& mebK³eeDeeW keÀes Heæ{ves keÀe efJeOeeve :

mebK³ee Heæ{ves keÀe efJeOeeve

58,494 Deþ^þeJeve npeej ®eej meew ®eewjeveJes.
327,067 leervemeew meÊeeF&me npeej me[meþ.

908,674 908 npeej í~ meew ínÊejd.

5,743,475 5 efceefue³eve 743 npeej ®eej meew He®enÊej
36,207,650 36 efceefue³eve 207 npeej í: meew He®eeme.

247,384,812 247 efceefue³eve 384 npeej Deeþmeew yeejn.

5,490,000,500 5 efyeefue³eve 490 efceefue³eve HeeB®e meew.

6,742,165,000 6 efyeefue³eve 742 efceefue³eve  165 npeej.

Yeejleer³e Deewj Debleje&<ì^er³e efJeOeeve ceW mebK³ee DeeW keÀes Òemlegle keÀjves keÀer leguevee Deewj GÊej oerefpeS :

Yeejleer³e mebK³ee HeÎefle Debleje&<ì^er³e mebK³ee HeÎefle

FkeÀeF& ome efceefue³eve
ome efyeefue³eve
meeQ npeej efceue³eve
npeej meew efceefue³eve
ome npeej efceefue³eve
ueeKe meeQ npeej
ome ueeKe ome npeej
keÀjes[ npeej
ome keÀjes[ meew
meew keÀjes[ ome
npeej keÀjes[ FkeÀeF&

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



24

mees®ekeÀj GÊej oerefpeS :
• SkeÀ efceue³eve ceW efkeÀleves ueeKe nQ?
• efceefue³eve kesÀ yeeo keÀe mLeeve keÀewve mee nw?
• SkeÀ efyeefue³eve kesÀ meceeve keÀjes[ efkeÀleves nw?

Fve ÒeMeveeW kesÀ GÊej kesÀ efueS Yeejleer³e Deewj Deleje&<ì^er³e mLeeve cetu³e ®eeì& keÀer leguevee keÀerefpeS :

• 	Debleje&<ì^er³e mebK³ee He×efle ceW efceefue³eve keÀe DeLe& ome ueeKe nw pees Yeejleer³e He×efle nw~ 

	∴  1 efceefue³eve = 10  ueeKe

	 •	 efceefue³eve kesÀ yeeo keÀe mLeeve cetu³e efyeefue³eve nw~

	 •	 1 efyeefue³eve  = 100 keÀjes[?

	
Fmes peeve ueerefpeS : Yeejleer³e mebK³ee He×efle ces keÀjes[ kesÀ yeeo keÀe mLeeve cetu³e meeOeejCe leLee npeej 

keÀjes[ kesÀ pewmes He{e peelee nw~
GoenjCe :- 

348,26,00,749 = 348 keÀjes[, 26 ueeKe meele meew Deewj Gve ®eeme Debleje&<ì^er³e 
mebK³ee efJeOeeve ceW meew efceefue³eve kesÀ yeeo mLeeve cetu³e keÀes Fme ¬eÀce ceW He{e peelee nw - ome efyeefue³eve 
meew efyeefue³eve~

GoenjCe: 268,347,620,005 = 268 efyeefue³eve, 347 efceefue³eve, 620 npeej Deewj 
HeeB®e~

Fve mebK³eeDeeW keÀes Heef{S :
	 476472  ; 	6043926

Fme ¬eÀce ceW efueKeer mebK³eeDeeW keÀes He{vee cegefMkeÀue nw~ Deemeeveer mes Heæ{ves DeeHe mebK³eeDeeW keÀes kewÀmes 
efueKeles nQ? DeuHeefJejece keÀes GHe³eesie keÀjkesÀ mebK³eeDeeW keÀes efueKeves mes He{vee Deemeeve nw~

476472	  →	 4,76,472
6043926	 →	 60,43,926

Fve mebK³eeDeeW keÀes DeuHeefJejece keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ efueKee nw - Fmes Heef{S :
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Yeejleer³e mebK³ee He×efle
6,35,400

38,20,005
60,04,327

4,86,72,124
56,04,00,790

328,05,09,007

Debleje&<ì^er³e mebK³ee He×efle
635,400

3,820,005
6,004,327

48,672,124
560,400,790

3,280,509,007

ieefCele kesÀ efueS Yeejleer³eesb keÀer osve :
mLeeve cetu³e kesÀ Devegmeej  Metv³e keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ mebK³eeDeeW keÀes j®eves 
keÀe Jew%eeefvekeÀ efJeOeeve ieefCele kesÀ efueS Yeejleer³eeW keÀer ceneve osve nw~
ieefCele Deewj efJe%eeve keÀer Òeieefle kesÀ efueS Fmeves veeRJe [eueer nw~

ye´ïeiegHle

nce Yeejleer³eeW kesÀ efueS  DeeYeejer nQ , efpevneWves ncekeÀes efievevee efmeKe³ee nw 
efpemekesÀ efyevee Decetu³e Jew%eeeflekeÀ MeesOe meeO³e vener Lee ~

-Deueyeì& DeeFvemìerve

DeY³eeme 1.5

I.	 Yeejleer³e mebK³ee He×efle ceW Deemeeveer mes Heæ{ves kesÀ efueS Fve mebK³eeDeeW ceW DeuHeeefJejece  
	 ueieeFS:
	 a)	73047	   b) 389542	    c) 2730506

	 d)	59470531	   e) 640927800	    f) 734938078

II.	 Debleje&<ì^er³e He×efle ceW Deemeeveer mes He{ leLee efueKeves kesÀ efueS mebK³eeDeeW ces DeuHeefJejece  
	 ueieeFS:
	 a)	 68473	   b) 7248610		  c) 3948796

	 d)	 54038075	   e) 87609684	  	 f) 425320800

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



26

III. Fve mebK³eeDeeW keÀes Heef{S :

2016 ceW efJeMJe keÀer pevemebK³ee ueieYeie

700,00,00,000 7,000,000,000

2016 ceW Yeejle keÀer pevemebK³ee ueie Yeie

128,00,00,000 128,00,00,000

1.6 jesceve mebK³ee He×efle

nce FmekesÀ DeueeJee ̂ maVr` mebK³ee (DeeOeej 10 ) He×efle keÀe GHe³eesie keÀj jns nQ~ Dev³e mebK³ee 
He×efle³eeB Yeer nQ~ GveceW jesceve mebK³ee He×efle Yeer SkeÀ nQ~

jesceve mebK³ee He×efle ceW kegÀí efve³eceeW kesÀ Devegmeej mebK³ee yeveeves kesÀ efueS 
kesÀJeue 7 mebK³eeSB Òemlegle keÀer peeleer nQ~

DeeOeej 10 ceW Fve jesceve mebK³ee ÒemlegleerkeÀjCe kesÀ leLee GvekesÀ cetu³eeW Hej 
O³eeve oerefpeS :

jesceve mebK³ee I V X L C D M

DeeOeej 10 HeÎefle ceW cetu³e 1 5 10 50 100 500 1000

Fve mebK³eeDeeW keÀe ÒemlegleerkeÀjCe keÀjkesÀ mebK³ee yeveeves kesÀ efve³eceeW keÀes peeve ueW

efve³ece:

efve³ece 1: SkeÀ jesceve mebK³ee efueKeles mece³e keÀesF& Yeer mebK³ee ¬eÀce mes Gveej HegvejeJeefle&le veneR nesvee 
®eeefnS Deewj V, L, leLee D ÒemlegleerkeÀjCeeW keÀes Yeer SkeÀ mes DeefOekeÀ yeej HegvejeHeefle&le veneR keÀjvee ®eeefnS~
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GoenjCe: 

mener efJeOeeve ieuele efJeOeeve mener efJeOeeve ieuele efJeOeeve

III = 3

XXX = 30

VIII = 8

IIII = 4

XXXX = 40

VIIII = 9

V = 5

LI = 51

DX = 510

VV = 10

LLI = 101

DDX = 1010

efve³ece 2

ye[s  ÒemlegleerkeÀjCe kesÀ yeeo (oe³eer lejHeÀ) Deiej SkeÀ íesìe Òemleer keÀjCe efueKeeW lees, leye Heæ{les mece³e 
GvekeÀes pees[vee ®eeefnS.

GoenjCe: 

VI	 =	 5	 +	 1	 =	 6	 XIII	 =	 10	 +	 3	 =	 13

XII	 =	 10	 +	 2	 =	 12	 CLVIII	 =	100	 +	 50	 +	 8	 =	158

LXI	 =	 50	 +	 11	 =	 61	 DLXXXI	=	500	 +	 80	 +	 1	 =	581

CV	 =	100	 +	 5	 =	105	 MCX	 =	1000 +100	 +	 10	 =	1110

efve³ece 3

Deiej ye[s ÒemlegleerkeÀjCe kesÀ Henues íesìe ÒemlegleerkeÀjCe efueKeW lees, íesìs ÒemlegleerkeÀjCe keÀe mLeeve 
cetu³e He{les mece³e, ye[s ÒemlegleerkeÀjCe mes íesìs ÒemlegleerkeÀjCe keÀes Ieìevee ®eeefnS~

GoenjCe:   

	 IV = 5 – 1 = 4                   XC = 100 – 10 = 90

	 IX = 10 – 1 = 9                 XL = 50 – 10 = 40 

Ieìeles mece³e, nce kesÀJeue Ssmes Ieìe mekeÀles nwb

	 V Deewj X  mes 1 keÀes 

	 L Deewj C mes X keÀes  

	 D Deewj M mes C keÀes
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efJeMes<e met®evee : V, L Deewj  D ceW mes IeìekeÀj keÀewve meer Yeer mebK³ee vener yevee mekeÀles nQ. 

GoenjCe: LC = 50 , VM = 995, DM = 500 (³es meYeer ieuele nQ)

Fve efve³eceeW kesÀ Devegmeej efueKeer jesceve mebK³eeDeeW. Hej O³eeve oerefpeS :

1 I 20 XX 300 CCC

2 II 30 XXX 400 CD

3 III 40 XL 500 D

4 IV 50 L 600 DC

5 V 60 LX 700 DCC

6 VI 70 LXX 800 DCCC

7 VII 80 LXXX 900 CM

8 VIII 90 XC 1000 M

9 IX 100 C 2000 MM

10 X 200 CC 3000 MMM

3000 mes ye[er mebK³eeDeeW keÀes kewÀmes efueKevee ®eeefnS?
4000, 5000........... Deeefo keÀes jesceve mebK³ee ceW efueKeves keÀe efJeOeeve efvecveeskeÌle nw :
Gve mebK³eeDeeW keÀes SkeÀ jsKee keÀes KeeR®ekeÀj jesceve mebK³eeDeeW kesÀ THej J³ekeÌle efkeÀ³ee peelee nw
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1000 M

"-' `o g§Ho$V g§»`m Ho$ 1000 JwUm homVm h¡2000 MM

3000 MMM

GoenjCe:  	

IV = 4 × 1000	  =  4000
V   = 5 × 1000  =  5000
IX  = 9 × 1000	  =  9000

X 	 =	 10 x 1000 = 10,000

L 	 =	 50 x 1000 = 50,000
C 	 =	 100 x 1000 = 1,00,000
D	 =	 50 x 1000 = 50,00,000

M	 =	 1000 x 1000 = 10,00,000

Fve jesceve mebK³eeDeeW keÀes Heef{S :

GoenjCe: X = ome	 LII = yeeJeve

a)	 V,  VII,  XI,  LXIII,  CV
b)	 IV,  IX,  XLIII,  XCIX,  CM
c)	 XXX,  CC,  MMCX,  MCCCL, V

DeeOeej 10 mebK³eeDeeW kesÀ efueS meceeve mebK³ee efueKevee :
GoenjCe : 1) 37 keÀes efueKevee.

    37 = 30 + 7 mLeeve cetu³e kesÀ Devegmeej DeeOeej mebK³ee keÀes efJemleej keÀjkesÀ efueefKeS~

= XXX + VII njskeÀ mebK³ee kesÀ efueS jesceve mebK³ee efueefKeS~

= XXXVII   GvekesÀ yeer®e kesÀ `+' ef®evn keÀes nìeFS Deewj kesÀJeue jesceve ÒemlegleerkeÀjCe 
efueefKeS~

2) 245  = 200 + 40 +5		  3) 1534 = 1000 + 500 + 30 + 4
		    = CC + XL + V			      = M + D + XXX + IV
		    = CCXLV				       = MDXXXIV
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DeeHe ner keÀerefpeS : jessceve mebK³ee kesÀ ÒemlegleerkeÀjCe ceW efueefKeS
	      10,  19,  52,  48,  150,  291,  2000

DeY³eeme 1.6

I.	 efvecveeskeÌleeW keÀes jesceve mebK³eeDeeW ceW efueefKeS :

A.	 a)	 32,	 b) 49,	 c) 58,	 d) 74,	 e)92,	 f)195

B.	 a)	 289,	 b) 856,	 c)920,	 d)1200,	 e)2947,	 f)5000

II. DeeOeej 10 He×efle ceW efvecveeskeÌleeW keÀes efueefKeS :

GoenjCe :	 1) XXIV = XX + IV = 20 + 4 = 24

			   2) CDLVII = CD + L + VII = 400 + 50 + 7 = 457  

A.  a) XV, 	    	 b) XIX,		  c) LXV, 		  d) CXXXI

B.  a) XCVI, 	 b) CDLXXX, 	 c) DCXC, 	   	 d) MCDX

1.7 DeeJejCe (Brackets)

DeO³eeefHekeÀe keÀ#es ceW MeeceHeì Hej SkeÀ meJeeue efueKeleer nw Deewj efJeÐeefLe&³eeW keÀes Gmes keÀjves kesÀ efueS 
yeleeleer nw = 8 + 5 × 3 – 5 Fme meJee]ue keÀes oes efJeÐeeefLe&efve³eeW  ves nue efkeÀ³ee oesveesb keÀer lejerkesÀ Deueie- 
Deueie LeeR veer®eeR DeJeueeskeÀve keÀerefpeS~

8 + 5×3-5
    =13×3-5
    =39 - 5
    =34

 8 + 5 × 3 - 5
  = 8 + 15 - 5
  = 23 - 5
  = 18

Fve oes efJeOeeveeW ceW keÀewve mee mener nw?
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Fme meJeeue ceW efceefÞele Òeef¬eÀ³eeSB nQ ~ Fmeefue³es Fme meJeeue kesÀ efueS efYeVe- efYeVe GÊej ÒeeHle ngS 

~ ³eneB oesveeW GÊej mener veneR nes mekeÀles ~ Dele : Fme meJeeue nue keÀjves keÀe  mener efJeOeeve keÀewve mee 

nw? Ssmes mebosneW keÀes otj keÀjves ieefCele ceW nce DeeJejCe keÀe GHe³eesie keÀjles nQ~

GHejeskeÌle meJeeue kesÀ efueS keÀes<ìkeÀ keÀe GHe³eesie efkeÀ³ee ie³ee nw DeJeueeskeÀve keÀerefpeS :

³eneB GHe³eesie efkeÀ³es ie³es keÀes<ìkeÀ nQ : 	 { 8 + (5 × 3)} – 5

(.) = íesìe keÀes<ìkeÀ (meeceev³e DeeJejCe)

{ } = Heg<He keÀes<ìkeÀ

Fve keÀes<ìkeÀeW kesÀ DeueeJee  [ ] keÀe Yeer GHe³eesie efkeÀ³ee peelee nw~ [ ] = [Jeie& keÀes<ìkeÀ - ye[e keÀes<ìkeÀ]

Fmes peeve ueerefpeS: íesìs keÀes<ìkeÀ, Heg<He keÀes<ìkeÀ Deewj Jeie& keÀes<ìkeÀ kesÀ DeueeJee nce yeej ³ee 

efJevekeÌ³eguece "õ' keÀe GHe³eesie keÀjles nQ~ `efJevekeÌ³eguece' (jsKee keÀes<ìkeÀ) nw lees nce Henues Gmes 

efvekeÀeueles nwb Deewj efHeÀj Deeies ye{les nwb~ 

keÀes<ìkeÀ nìeves keÀe efJeOeeve :

Henues jsKeekeÀes<ìkeÀ, efHeÀj ¬eÀce mes íesìs keÀes<ìkeÀ, Heg<He keÀes<ìkeÀ Deewj Jeie& keÀes<ìkeÀ GHe³eesie efkeÀ³es 
peeles nQ~

Gmeer efJeOeeve ceW Deye nce osKeW efkeÀ Jes ner efJeOeeLeea efkeÀme ÒekeÀej mecem³ee keÀe nue keÀjles nwb~

{ 8 + (5 × 3) } – 5
= { 8 + 15 } – 5
= 23 – 5

= 18  

 { 8 + (5 × 3) } – 5
= { 8 + 15 } – 5
= 23 – 5
= 18
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O³eeve oerefpeS efkeÀ Fme efJeOeve ceW oesveeW efJeÐeeLeea meceeve GÊej Heeleer nw~ FmeefueS keÀes<ìkeÀeW keÀe 
GHe³eesie keÀjkesÀ nce mebosn kesÀ efyevee mecem³eeDeeW keÀe nue keÀj mekeÀles nQ~

efvecveeskeÌle GoenjCeeW keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS :

	 GoenjCe 1 : mejue keÀerefpeS : 5 + (8 × 2) + (5 × 3)

	 •	³eneB kesÀJeue íesìs keÀes<ìkeÀ nQ~

	 •	Dele: GmeceW pewmes efo³ee ie³ee nw Jewmes keÀerefpeS :
	 = 5 + (8 × 2) + (5 × 3)

	 = 5 + 16 + 15

	 = 36

	 GoenjCe  2 : 3 + {(4 × 2) – (8 ÷ 4)}
meesHeeve 1 : íesìs keÀes<ìkeÀeW keÀes efvekeÀeefueS :	 = 3 + { 8 – 2}
meesHeeve 2 : Heg<He keÀes<ìkeÀeW keÀes efvekeÀeefueS	  :	 = 3 + 6 

						      = 9

	 GoenjCe  3 :  [ 2 × {(3 + 5) × (8 – 6)}] – 10

meesHeeve 1 : íesìs keÀes<ìkeÀeW keÀes efvekeÀeefueS :	 = [ 2 × {8 × 2}] – 10

meesHeeve 2 : Heg<He keÀes<ìkeÀeW keÀes efvekeÀeefueS  :	 = [ 2 × 16] – 10

meesHeeve 3 : Jeie& keÀes<ìkeÀeW keÀes efvekeÀeefueS :	= 32 -10

meesHeeve 4 :  mejue keÀerefpeS   :			   = 22    
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DeeHe ner keÀerefpeS : 
1)	 efvecveeskeÌle keÀes<ìkeÀeW kesÀ veece efueefKeS :
	 (a) (  )     	�	 (b) {   }         	 (c) [   ] 

2)	 mejue keÀerefpeS :

	 a) 8 + (5 × 2) + 6
	 b) {(5 - 3) + (6+2)} × 5

	 c) [{(3 × 6) + 2} × 3] + 4
	 d) 9 × [3 + {(6+4) - 8}]

keÀes<ìkeÀjeefnle efceefÞeele ef¬eÀ³ee kesÀ meJeeueeW keÀes nue keÀjves keÀe efJeOeeve 

GoenjCe 1 : mejue keÀerefpeS 8 × 3 + 6 ÷ 2 – 5
peye meJeeueceW Fme ÒekeÀej efceefÞele Òeef¬eÀ³eeSB neW lees Deewj GmeceW keÀes<ìkeÀ veneW lees leye efvecveeskeÌle 

Òeef¬eÀ³eeDeeW keÀes Fme ¬eÀce ceW keÀerefpeS~

1) 	 efJeYeepeve (Yeeieve)

2) 	 iegCeve

3) 	 mebkeÀueve

4) 	 J³eJekeÀueve

yees[ceeme  [BODMAS] efve³ece keÀe celeueye, Henues efJeYepeve keÀjvee efHeÀj iegCeve, mebkeÀueve 
Deewj J³eJekeÀueve - Fme ¬eÀce keÀe DevegmejCe keÀjvee nw ~

Deye Fce Fme efve®ece kesÀ Devegmeej mecemLeeDeeW keÀe nue keÀjs.

GoenjCe 

8 × 3 + 6 ÷ 2 – 5
	 =   8 × 3 + 6 ÷ 2 – 5	 (Henues efJeYeepeve)

	 = 8 × 3 + 3 – 5		  (efHeÀj iegCeve)
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	 = 24 + 3 – 5			  (efHeÀj pees[vee)

	 = 27 – 5			   (efHeÀj Ieìevee)

	 = 22

GoenjCe  2 : mejue keÀerefpeS :   4 + 4 ÷ 4 + 4 – 4 

4 + 4 ÷ 4 + 4 - 4
= 4 + 1 + 4 - 4
= 5 + 4 - 4
= 9 - 4
= 5

peeve ueerefpeS : nce mecem³ee ceW efkeÀmeer DeeJejCe keÀes keÀner GHe³eesie keÀjles kesÀ DeY³eemeer nQ uesefkeÀve 
mecem³ee  keÀe nue keÀjles mece³e nce Deblejlece DeeJejCe mes ÒeejbYe keÀjkesÀ ¬eÀce mes yee¿elece DeJejCe 
lekeÀ ieefle keÀjWies ~

DeeHe ner keÀerefpeS : 1) 3 × 8 ÷ 2	          2) 10 – 3 × 2 + 5

		         3) 8 + 7 – 4 ÷ 2 × 2	 4) 15 × 2 + 10 – 6 ÷ 3
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DeY³eeme 1.7

I.	 mejue keÀerefpeS :
	 a. 1) 3 + (4× 5) + (5-2)		  2) 8 – (4 ÷ 2) - 5

		   3) (5 × 6) + (8 ÷ 2)			  4) 9 + (3 × 2) + (6 + 2)

	 b. 1) {(7 + 5) + (10 – 2)} ÷  5

		   2) {(9 – 3) - (15 ÷ 3)} + 7

		   3) 10 + {(4 + 2) + (10 ÷ 5)}

		   4) 12 + {(20 ÷ 4) – 3}

	 c. 1) 7 + [{4 × 2) + (6 ÷ 3)} × 5]

		   2) [{2 × (4 + 3)} – 5] × 3

		   3) 12 ÷  [{(8 ÷ 2) – (12 ÷ 6)} + 2]

		   4) 20 + [(8 × 2) + {(6 ×  3) – (10 ÷ 5)}]

II. mejue keÀerefpeS :

		   1) 8 + 6 ÷ 2 × 3	

		   2) 6 × 3 – 8 ÷ 2 + 3

		   3) 16 ÷ 4 + 5 × 2 - 6	

		   4) 5 × 5 + 5 – 5 ÷ 5

l l l l l    
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AÜ`m` - 2

cetueYetle Òeef¬eÀ³eeSB (Fundamental Operations)

Fme IeìkeÀ kesÀ DeO³e³eve keÀjves kesÀ yeeo DeeHe:
	 cetueYetle Òeef¬eÀ³ee mebyebOeer ye[er mebK³eeDeeW keÀer mecem³eeDeeW keÀes nue keÀj mekeWÀies,

  efceefÞele cetueYetle Òeef¬eÀ³ee mebyebOeer mecem³eeDeeW keÀe nue keÀj mekeWÀies~

efJeefYevVe cetueYetle Òeef¬eÀ³eeDeeW mes mebyebefOele mecem³eeDeeW keÀe nue keÀjvee DeeHeves meerKee nw DeeHekesÀ 
owefvekeÀ peerJeve ceW DeeHe keÀes keÀF& Ssmes meboYe& Deeles nwb peneB DeeHe keÀes ye[er mebK³ee mebyebOeer cetueYetle 
Òeef¬eÀ³eeDeeW mes mecem³eeDeeW keÀes nue keÀjvee He[lee nw~ Deye Fme, kesÀ yeejs ceW DeefOekeÀ peevekeÀejer Hee³eXies~

mebkeÀueve (Addition)
mebkeÀueve:
Fme GoenjCe keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS:

Fme GoenjCe keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS : Meeuee kesÀ efJemlejCe mebyebOeer Ke®e& keÀe efJeJejCe efvecveeskeÌle nw.
    Ke®e& keÀe efJeJejCe

F&bì - ` 36,000
efmeceWì - ` 62,000
ueesne - ` 40,800
®etefCe&le HelLej - ` 90,500
jsle - ` 20,600
oKeepes Deewj efKe[keÀer -` 58,000
ketÀueer Dev³e - ` 70,000

Meeuee YeJeve keÀes efJemle=le keÀjves kesÀ efueS

1)	 meercesCì Deewj ueesne mebyebOeer Ke®e& efkeÀlevee nw ? ____________
2)	 F&bì Deewj jsle mebyebOeer Ke®e& efkeÀleveer nw? ____________
3)	 ueesne, efKe[keÀer Deewj ojJeepes mebyeOeer kegÀue Ke®e& efkeÀlevee nw? ____________
4)	 F&ì, meercesCì, ketÀueer Deewj Dev³e Ke®e& efkeÀlevee nw? ___________
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Deye nce meejs YeJeve keÀe Ke®e& peeve uesies :
	 F&ì keÀe Ke®e&	 =	 ` 36,000

	 efmecesCì keÀe Ke®e&	 =	 ` 62,000

	 ueesns keÀe Ke®e&	 =	 ` 40,800

	 ®etefCe&le HelLej keÀe Ke®e&	 =	 ` 90,500

	 jsle keÀe Ke®e&	 =	 ` 20,600

	 efKe[keÀer ojJeepes keÀe Ke®e&	 =	 ` 58,000

	 ketÀueer Deewj Dev³e Ke®e&	 =	 ` 70,000

	   kegÀue Ke®e&	           = ` 3,77,900

J³eJekeÀueve (Subtraction)
GoenjCe 1 :

SkeÀ veiej ceW SkeÀ meYeeYeJeve efvecee&Ce kesÀefueS DeekeÀefuele yepesì ` 1,92,000 Lee Deewj efvecee&Ce 
keÀe³e& ÒeejbYe efkeÀ³ee ie³ee~ uesefkeÀve YeJeve efvecee&Ce keÀe³e& kesÀ efueS yepesì pees Ke®e& efkeÀ³ee ie³ee Jen  
` 1,87,360 Les~ DeekeÀefuele yepesì keÀer DeHes#ee íesìe yepesì pees Ke®e& efkeÀ³ee ie³ee efkeÀlevee nw ³eneB 
DeekeÀefuele yepesì mes Ke®e& efkeÀ³ee ie³ee keÀce OevejeefMe %eele keÀerefpeS~?

 Heefjnej : ³eneB DeekeÀefuele Ke®e& ³eLeeleLe Ke®e& keÀer DeHes#ee DeefOekeÀ nw
	 DeekeÀefuele vepesì = ` 	1,92,000

	 Le³eeleLe Ke®e&    = `  	1,87,360

       Deblej  =	     ` 	      4,640

 DeekeÀefuele yepesì keÀer DeHes#e  keÀce yepesì pees Ke®e& efkeÀ³ee ie³e ` 4,640

Hejer#eCe : 

ue o. n n meew o F

J³eJekeÀueve 1 8 7 3 6 0

Deblej + 4 6 4 0

mebkeÀueve = 1 9 2 0 0 0
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GoenjCe 2 : 

F& 2010 ceW SkeÀ jep³e ceW 7,48,659 meeF&efkeÀueW  yes®eer ieF& 2011 ceW 8,06,000 meeF&efkeÀueW 
Jes®eer ie³eer~ keÀewve mes meeue ceW DeefOekeÀ meeF&efkeÀueW  yes®eer ie³eer? Deewj efkeÀleves DeefOekeÀ meeFefkeÀueW yes®eer? 
	 Heefjnej: 2011 F&. ceW DeefOekeÀ meeF&efkeÀueW yes®eer ie³eer~ 
   	  	 efkeÀleves DeefOekeÀ yes®eer ie³eer, Fmes peeveves kesÀ efueS, nce
	  	 F& 2011 ceW yes®eer ie³eer meeF&efkeÀueeW  keÀer mebK³ee	 =	 8,06,000

	   	2010 ceW yes®eer ie³eer meeFefkeÀueeW keÀer mebK³ee	=	 7,48,659

                               Deblej                           		   57,341

2011 ceW 2010 mes 57,341 DeefOekeÀ meeF&efkeÀueW yes®eer ie³eeR~ 

efceefÞele Òeef¬eÀ³eeSB (mebkeÀueve Deewj J³eJekeÀueve)  
Mixed Operation (Addition and Subtraction)

GoenjCe 1 :

SkeÀ efove ceW veeefj³eue megJen 25,860, OegHenj 37,423 ceW 58,768 ieesoece ces mebYejCe efkeÀ³ee~ 
GveceW  72,580 yes®es ie³es lees ieesoece ceW efkeÀleves veeefj®eue ye®es jnles nw?

Heefjnej : ³eneB Henues mebYejCe efkeÀ³es ie³es veeefj³eue kesÀ kegÀue ³eesie %eele keÀjvee nw~ efHeÀj Gme mebK³ee 
ceW mes Jes®es ie³es veeefj³eue keÀer mebK³ee keÀes Ieìevee ®eeefnS~ ³eeveer, mebYejCe efkeÀ³es ie³es veeefj®eue mes yes®es 
ie³es veeefj³eue keÀer mebK³ee keÀes Ieìevee ®eeefnS

	 = (25,860 + 37,423 + 58,768) – 72,580

	 = 1,22,051 – 72,580

	 = 49,471

	 ieesoece ceW ye®es veeefj³eue keÀer mebK³ee = 49,471.

GoenjCe 2 :
efpeuee ogiOe kesÀvê keÀes SkeÀ efove megJen 82,850 ueer otOe Deewj 76,330 ueer otOe Meece keÀes 

mebYejCe efkeÀ³ee ie³ee~ Gmeer efove 65,320 ueer megyen keÀes leLee 58,490 ueer. otOe Meece keÀes yes®ee 
ie³ee~ ye®es otOe keÀes oner ceW HeefjJeefle&le efkeÀ³ee ie³ee lees, oner yeveeves GHe³eesie efkeÀ³es ie³es otOe keÀe 
HeefjceeCe efkeÀlevee nw?
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Heefjnej : mebYejCe efkeÀ³es ie³es otOe kesÀ HeefjceeCe kesÀ ³eesie keÀes %eele keÀj GmeceW mes Jes®es ie³es otOe kesÀ 
HeefjceeCe keÀes Ieìeves mes oner yeveeves GHe³eesie efkeÀ³es ie³es otOekeÀe HeefjceeCe %eele nesiee~.

	 mebYejCe efkeÀ³es ie³es otOe keÀe HeefjceeCe	 =	 82,850 ueer+76,330 ueer

	 yes®ee ie³ee otOe	 =	65,320 ueer+58,490 ueer

	 oner yeveeves GHe³eesie efkeÀ³ee ie³ee otOe	 =	(82,850+76,330)–(65,320 + 58,490)

                   	 =	 1,59,180–1,23,810 

                  	 =	 35,370 ueer

	 oner kesÀ efueS GHe³eesie efkeÀ³es ie³es otOe keÀe HeefjceeCe 35,370 ueer.

ef¬eÀ³eekeÀueeHe :-
efYevve- efYevve Meer<e&keÀeW ceW  DeHeves Iej keÀer ceeefmekeÀ Ke®e& keÀer met®eer lew³eej keÀerefpeS Deewj SkeÀ 

ceeme keÀe kegÀue Ke®e& %eele keÀerefpeS~ 

keÀ#ee kesÀ íe$eeW keÀes ®eej mecetneW ceW efJeYeeefpele keÀerefpeS~ 

njskeÀ íe$e Kego lew³eej efkeÀ³es DeHeveer met®eer keÀe efJeJejCe  oW~ 

mJeemLe³e keÀer mecePeewlee  efkeÀ³es efyevee~ efJeOeeLeea DeveeJeMe³ekeÀ Ke®e& keÀe Helee ueiee³es~ 

njskeÀ mecetn DeHeveer je³e yeleeSB Deewj keÀ#es ceW Òemlegle keÀjW~ 

met®evee :  efMe#ekeÀ keÀes ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀjves efJeOeeefLe&³eeW keÀe ceeieboMe&ve keÀjvee ®eeefnS~

DeY³eeme 2.1
I. mejue keÀerefpeS :

	 a)	 38,750 + 62,907 + 39,648

	 b)	 59,396 + 34,793 + 2,856

	 c)	 3,48,729 + 7,68,620 + 3,649 + 2,780

	 d)	 26,96,325 + 43,89,290 + 24,670 + 3,005
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II. mejue keÀerefpeS 
	 a)	 84,200	 -	 38,200

	 b)	 5,67,835	 -	 2,59,480

	 c)	 76,005	 -	 32,893

	 d)	 8,21,032	 -	 2,18,725 

III. mejue keÀerefpeS
	 a)	 39,456 + 	28,739 - 16,470

	 b)	 64,290 + 	32,750 - 	24,500 - 1,879

	 c)	 3,23,675 - 	2,14,839 + 	12,425 - 	14,320

	 d)	 8,16,396	 - 38,780 - 12,590

IV. efvecceeskeÌle mecem³eeDeeW keÀe nue keÀerefpeS:

a)	 SkeÀveiej ceW 37,490 eqðe³eeB, 38,064, Heg©<e Deewj 12,693 ye®®es nQ~ leye Gme veiej 

keÀer kegÀue pevemebK³ee efkeÀleveer nw?

b)	 SkeÀefpeues ceW 25,780,ÒeeLeefcekeÀ Meeuee efJeÐeeLeea Deewj 3,498 HeoJeer HetJe& efJeÐeeLeea He{ 

jns nQ lees ÒeLece mes ueskeÀj HeoJeer HetJe& lekeÀ efkeÀleves efJeÐeeLeea efMe#ee ÒeeHle keÀj jns nQ?

c)	 ûeeceHeb®ee³ele ieeBJe ceW Heerves kesÀ peue ³eespevee kesÀ efueS  `  5,39,675  ÒeLeceyeej ceW,  

` 2,29,000 otmejer yeej cegkeÌle efkeÀ³ee ie³ee~ GmeceW mes `  7,49,000 Ke®e& efkeÀ³ee ie³ee 

lees ye®eer OevejeefMe %eele keÀerefpeS~

d)	 SkeÀ efpeues ceW efkeÀmeeveeW keÀes cetu³e efue³es efyevee  Je=#eeW keÀes DeefOekeÀ mes DeefOekeÀ Gieeves Òeeslmeen 

osves  DejC³e efJeYeeie ves 50,784 mem³eeW keÀes leLee yeve mebj#eCe mebmLee ves 70,685 mem³eeW 

keÀes efJeleefjle efkeÀ³ee~ meeue kesÀ Devle ceW meJex#eCe keÀjves Hej Helee ®euee efkeÀ GveceW mes 2,796 

mem³e metKe ie³es Les~ lees efkeÀmeeveeW ves efkeÀleves HeewOeeW keÀes þerkeÀ lejn mes Giee³ee Lee?
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iegCeveHeÀue (Multiplication)
SkeÀ otkeÀeve kesÀ yees[& Hej KeeÐe meeceeefûeLeeW keÀe oj metef®ele nw, otmejs yees[& Hej Gme meHleen ces yes®es 

ie³es KeeOe meeceeefûe³eesb keÀer cee$ee (HeefjceeCe) keÀer met®eer nw - DeJeueeskeÀve keÀerefpeS

oj met®eer ( 1 efkeÀ. ûeece Òeefle) yes®es ie³es Keeomeeceeefûe³eeW keÀe efJeJejCe

®eeJeue 1 efkeÀ ûeece	 - 
ientB 1 efkeÀ ûeece	 - 
oeue 1 efkeÀ ûeece	 - 
MekeÌkeÀj 1 efkeÀ ûeece	 - 
jeieer 1 efkeÀ ûeece	 -
pyeej 1 efkeÀ ûeece	 -

`
`
`
`
`
`

36
20
64
32
13
12

®eeJeue	 -
iesntB-
MekeÌkeÀj	 -   
oeue	 -
jeieer	 -   
pJeej	 -

3,450
836

1,284
549

8,346
3,425

efkeÀ. ûeece
efkeÀ. ûeece
efkeÀ. ûeece
efkeÀ. ûeece
efkeÀ. ûeece

1)	 Gme meHleen ceW yes®es ie³es ®eeJeue mes ÒeeHle OevejejeMeer %eele keÀerefpeS?

®eeJeue kesÀ SkeÀ efkeÀuees keÀe cetu³e 		  = ` 36

®eeJeue kesÀ 3,450 efkeÀuees keÀe cetu³e 	 = ` 3,450 × 36
							       = ` 1,24,200
		    ®eeJeue yes®eves mes ÒeeHle kegÀue OeveMeeMeer  	 = ` 1,24,200

2)	 MekeÌkeÀj Deewj oeue yes®eves mes ÒeeHle kegÀue OevejeMeer %eele keÀerefpeS~
 

1 efkeÀuees MekeÌkeÀj keÀe cetu³e  ` 32 1284 efkeÀuees 
MekeÌkeÀj keÀe cetu³e   = 1284 × 32
                    = ` 41,088

SkeÀ efkeÀueesoeue keÀe cetu³e ` 64 
(549 efkeÀuees oeue keÀe cetu³e)
= 549 × 64
= ` 35,136
= ` 35,136  

oesveeW keÀes yes®eves Hej = ` 41,088 + ` 35,136 
                         ÒeHle kegÀue OevejeefMe = ` 76,224

efcemeyeeyeeveg ves efvecveeskeÌleg efJeOeeve ceW mecem³ee keÀe Heefjnej efvekeÀeuee nw - DeJeueeskeÀve keÀerefpeSd
(1,284 × 32) + (549 × 64)
= ` 41,088 + ` 35,136
= ` 76,224

MekeÌkeÀj Deewj oeue oesveeW keÀes yes®eves mes kegÀue OevejeefMe = ` 76,224
GHejeskeÌle, oMee&³es ie³es oesveeW efJeOeeve mener nQ~ DeeHe keÀewve mes efJeOeeve ceW keÀjvee ®eenleer nQ?
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cetu³e keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS (oj) Deewj KeeOe meeceûeer keÀe HeefjceeCe pees Jes®ee ie³ee~ DeeHe 
ner efvecveeskeÌleeW keÀe Heefjnej efvekeÀeueWieer :

	 1) Gme meHleen ceW yes®es ie³es iesntB mes ÒeeHle kegÀue Oeve efkeÀlevee nw?

	 2) jeieer Deewj pJeej yes®eves mes ÒeeHle kegÀueOeve efkeÀlevee nw?

	 3) MekeÌkeÀj, jeefie Deewj ®eeJeue yes®eves mes ÒeeHle kegÀueOeve efkeÀlevee nw~

	 4) ®eeJeue Deewj iesntB Jes®eves mes ÒeeHle kegÀueOeve efkeÀlevee nw?

efvecveeskeÀle GoenjCeeW keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS :

1)	 SkeÀ mkeÀeTì meceJem$e keÀes meerves 2 ceerìj 40 mes. ceer keÀHe[e ®eeefnS~ 35 ye®®eeW keÀes Ssmee 
meceJem$e meerves efkeÀleves ceerìj keÀHe[s ®eeefnS?

	 Heefjnej:1 ceer.	 =	 100 mes. ceer.
         		      2 ceer. 40 mes. ceer.	 =	 240 mes. ceer.
	 35 ye®®eeW keÀes meceJem$e meerves kesÀ efueS	 =	 240 × 35

				    =	 8400 mes. ceer.
	 35 ye®®eeW keÀes He³ee&Hle meceJem$e meerves	 =	  8,400 mes. ceer.
	 kesÀ keÀHe[s keÀes ceerìjeW ceW DeefYeJ³ekeÌle keÀjW lees =	 8400 ÷ 100  

				    =	 84 ceerìj.

2)	 SkeÀ HeÀuejme kesÀvê ceW SkeÀ efove ceW lew³eej efkeÀ³es ie³es HeÀuejme keÀes 4250 yeesleueeW ceW yevo efkeÀ³ee 
ie³ee~ njskeÀ ceW 225 efce. ueer Òel³eskeÀ ceW Lee~ Gme efove lew³eej efkeÀ³es ie³es HeÀuejme keÀer cee$ee 
efkeÀleveer nw? Gmes ueerìjeW ceW HeefjJeefle&le keÀerefpeS~

njskeÀ yeesleue ceW Yeje jme keÀe HeefjceeCe   	 = 225 efce. ueer

4,250 yeesleueeW ceW Yeje jme HeefjceeCe 	 = 4,250 × 225

						      = 9,56,250 efce. ueer	 			 
    efceefue ueerìj keÀes ueerìj ceW HeefjJeefle&le  keÀjves                             

   2 1 2 5 0
   8 5 0 0
8 5 0 0
9 5 6 2 5 0

4 2 5 0 × 2 2 5

1000 efce. ueerr  	  = 1 ueerìj

9,56,250 efce. ueer = 9,56,250 ÷ 1000

                   = 956 ueer 250 efce. ueer

Gme efove lew³eej efkeÀ³es ie³es jme keÀer cee$ee = 956 ueer 250 efce. ueer
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efJeYeepeve (Division)

GoenjCe 1: SkeÀ Kegoje J³eeHeejer ³eeskeÀ J³eeHeejer mes kegÀí JemlegDeeW keÀes Kejero ueelee nw GvekeÀer 
met®eer keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS :

JemlegSB kegÀue cetu³e

9 ope&ve Hesve ` 864

14 ope&ve Meeuee ³eewefue³eeB ` 12,600

45 metìkesÀme ` 10,350

20 ope&ve [e³ejer efkeÀleeyeW ` 36,900

124 mìerue Jejleve ` 55,800

Fmemes mebyebefOele GmekeÀer met®eer keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS :

1) njskeÀ Hesve keÀe cetu³e keÌ³ee nw?

meesHeeve 1: 9 ope&ve Hesve keÀe cetu³e	 =	 ` 864

              1 ope&ve Hesve keÀe cetu³e	 =	 ` 864 ÷ 9 
                  	 =	 ` 96
meesHeeve 2 : 1ope&ve 	 =	 12, 
	      12 Hesve keÀe cetu³e 	 =	 ` 96
         1 Hesve keÀe cetu³e	 =	 96 ÷ 12
         1 Hesve keÀe cetu³e	 =	 ` 8

2) 45 metìkesÀmeeW keÀe cetu³e ` 10, 350	 nes lees njskeÀ metìkesÀme keÀe cetu³e efkeÀlevee nw?	

45 metìkesÀmeeW keÀe cetu³e  = `10,350 ÷ 45                      

1 metìkesÀme keÀe cetue³e    =	` 230

Hejer#eCe : (efJeYeepekeÀ × YeeieueyOe) + Mes<e

	       	

     

	     

		        

    1 1 5 0
    9 2 0
1 0, 3 5 0  + 0
= 10,350

2 3 0 × 4 5 + 0

230
4510350

90
135
135
0000
0000
0000
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3)	 124 mìerue kesÀ yele&veeW keÀe cetu³e ` 55,800 nw lees njkeÀ yele&ve keÀe cetu³e efkeÀlevee nw?

124 mìerue yele&veeW keÀe cetu³e	=  ` 55,800			 

1 mìerue yele&ve keÀe cetu³e		  = 55,800 ÷ 124			 

		

1 mìerue yele&ve keÀe cetu³e		  = ` 450 

Òe³elve (keÀesefMeMe) keÀerefpeS :  FmekeÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS 

1) [e³ejer efkeÀleeye keÀe cetu³e %eele keÀerefpeS~

2) Meeuee Lewueer keÀe cetu³e %eele keÀerefpeS~

GoenjCe 1 : SkeÀ KeeOe meeceûeer kesÀ otkeÀeve ceW 2 eqkeÌJebìeue MekeÌkeÀj nw~ Deiej SkeÀ HewkesÀì ceW  500 

ûeece MekeÌkeÀj YejW lees efkeÀleves HewkesÀì nes mekeÀles nQ?

Heefjnej : njskeÀ HewkesÀì ceW 500 ûeece Yejvee nw~ Henues oÊe MekeÌkeÀj keÀer cee$ee (HeefjceeCe) keÀes 
ûeeceeW ceW HeefjJeefle&le keÀjkesÀ leoveblej Yeeie keÀerefpeS!  ³eeveer 2 eqkeÌJebìeue = 200 efkeÀ ûeece (eqkeÌJebìeue 
keÀes efkeÀ. ûeeb)

 meesHeeve 1 : 1 eqkeÌJebìeue	 =	 100 efkeÀ. ûeece	

	 2 eÅkeÌJeìeue  	 =	 1000 × 200

	 200 efkeÀ. ûeece	 =	 2,00,000 ûeece

meesHeeve  2 : HewkesÀìeW keÀer mebK³ee	 =	 2,00,000 ÷ 500

	  	 =	 400	

	 500 ûeece ³egkeÌle 400 HewkesÀì yevee mekeÀles nw~               					   
							                        				  
			       			 

450
12455800

496
0620
 620
0000
0000
0000

400
500200000

2000
000000
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GoenjCe 2 : SkeÀ yejleve ceW 5 ueer 400 efce. ueer. otOe nw~ njskeÀ kesÀ efueS 40 efce. ueer. ÒeeHle nesves 
kesÀ pewmes efkeÀleves ueesieeW keÀes efJeleefjle keÀj mekeÀles nQ ?

Heefjnej : efo³es ie³es otOe keÀer cee$ee (HeefjceeCe) keÀes efceefue ueerìj ceW HeefjJeefle&le keÀerefpeS~ efHeÀj 40 

mes Yeeie keÀerefpeS~
meesHeeve 1 : 1 l = 1000 efce. ueer.

	        5 l + 400 efce. ueer.	 = 5000 efce. ueer. + 400 efce. ueer.

	        efo³es ie³es otOe keÀe HeefjceeCe	 =	5400 efce. ueer.   
meesHeeve 2 : efo³es ie³es otOe keÀe HeefjceeCe	 =	5400 efce. ueer. 
                  njskeÀ keÀes efJeleefjle otOe keÀer cee$ee (HeefjceeCe) = 40 efce. ueer.

  	      otOe efJeleefjle ueesieeW keÀer mebK³ee	 =	5400 ÷  40	                 

	 		  =	135 

5 ueerìj 400 efce. ueer otOe keÀes 135 ueesieeW ceW efJeleefjle efkeÀ³ee peelee nw 

njskeÀ keÀes 40 efce efue kesÀ pewmes efJeleefjle keÀjW lees. 135 ueesieeW keÀes efo³ee pee mekeÀlee nw~

efceefÞele Òeef¬eÀ³eeSB (Multiplication & Division)

GoenjCe 1 : SkeÀ efyemkesÀì keÀejKeeves ceW SkeÀ efove ceW 6120 HewkeÀ efyemkesÀì HewkesÀìes keÀe GvHeeove neslee 
nw~ Gmeer oj ceW 6 efoveeW ceW efkeÀleves HewkesÀìes keÀe GvHeeove neslee  nw ? GvekeÀes Hesefì³eeW ceW yevo efkeÀ³ee peelee 
nw, peneB njskeÀ HewkeÀ ceW 20 HewkeÀ nesles nQ! Gve efyemkesÀìeW kesÀ HewkeÀeW keÀes Yejves kesÀ efueS efkeÀleveer Hesefì³eeW 
keÀe GlHeeove keÀjvee ®eeefnS ?

	 meesHeeve 1: SkeÀ efove keÀe GlHeeove	 =	 6,120 efJemkesÀì HewkesÀì 

               6 efoveeW ceW GlHeeove 	 =	 6,120 × 6		         

                        	 =	 36,720 efvemkesÀì 

	 meesHeeve 2 : efyemkesÀì kesÀ 20 HewkeÀ 	 =	 1 Hesìer	 	     

36,720 efvemkesÀì Yejles pe©jer Hesefì³eeB 	 = 36,720 ÷ 20

    		                               	 =	 1,836 Hesefì³eeB

135
405400

40
140
120

200
200
000

1836
2036720

20
167
160
0072

60
120
120
000
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GoenjCe 2 : SkeÀ [^ce ceW 68 1750 efce. ueer. Meno nw~ Fmes meceeve ©He mes 5 kewÀveeW ceW Yeje peelee 
nw~ njskeÀ [^ce ceW Yeje ngDee Meno keÀer cee$ee efkeÀleveer nw ? SkeÀ kewÀve (can) kesÀ Meno keÀes 250 efce. 
ueer. kesÀ pewmes yeesleueeW ceW Yej efo³ee peelee nw~ lees Meno keÀer Yejves efkeÀleves yeesleue ®eeefnS? 

	 meesHeeve 1: [^ce ceW Meno keÀer cee$ee 68 ueerìj, 750 efce. ueer

	              Fmes efce. ueer. ceW HeefjJeefle&le keÀerefpeS~ ³eeveer 1 ueer   = 100 efce. ueer.

	              68 ueer 750 efce. ueer.	 =	 68,750 efce. ueer.

	 meesHeeve  2: 5 kewÀveeW ceW Yeje ngDee Meno 	 =	 68750 efce. ueer.                 

	              njskeÀ kewÀve ceW Meno keÀer cee$ee	 =	 68750 ÷ 5	     

   		 =	 13,750 efce. ueer.

	 meesHeeve  3: 1 yeesleue ceW Yejs Meno keÀer cee$ee	 =	250 efce. ueer.	      

	                  13,750 efce. ueer. Meno 	 = 13,750 ÷ 250	    

       Meno Yejves DeJeMe³ekeÀ yeesleueeW keÀer mebK³ee	 = 55

DeY³eeme 2.2

I.	 mejue keÀerefpeS :

	 1)	 a) 3,875 × 12	 b) 56,049 × 78    	

			  c) 29,647 × 392	 d) 50,048 × 504

	 2)	 a) 5,642 ÷ 7	 b) 23,576 ÷ 14	

			  c) 46,968 ÷ 38	 d) 69,500 ÷ 250

13750
2068750

5
18
15
 37

  35
  025
    25
  000

55
25013750

1250
1250
 1250
0000
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II.  1) efvecveeskeÌleeW keÀe nue keÀerefpeS :

a)	 SkeÀ mesJeemebmLee, Gme efpeues kesÀ 64 MeeueeDeeW keÀes ®egvekeÀj ` 28,500 kesÀ keÀbH³etìjeW keÀes 
njskeÀ Meeuee keÀes efouee³ee~ Gvemes efo³ee ie³ee kegÀue OeveMeefMe efkeÀlevee nw?

b)	 SkeÀ GÐeesie ceW SkeÀ ³eb$e Deewmele 3,264 mkedtÀ (Screw) keÀe GlHeeove keÀjlee nw~ 28 efoveeW 
ceW Jen ³eb$e efkeÀleves m¬etÀ keÀe GlHeeove keÀjlee nw?

c)	 iew[ (Guide) mecebJemed$e efmeueeves njskeÀ efJeÐeeLeea keÀes 3 ceer 25 mes. ceer. keÀHe[e peS 
DeJeMe³ekeÀ nw Deiej iew[ ceW 48 ue[efkeÀ³eeB nQ lees meYeer keÀes efmeueeves kesÀ efueS efkeÀlevee keÀHe[e 
DeJeM³ekeÀ nw?

2) efvecveeWkeÌleeW keÀe nue efvekeÀeefueS:

a)	 SkeÀ ueerìj Hesì^esue keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ SkeÀ Jeenve 16 efkeÀ. ceer. otjer keÀes le³e keÀj mekeÀlee 
nw~ lees,, 56,304 efkeÀ. ceer. otjer le³e keÀjves DeJeMe³ekeÀ Hesì^esue keÀer cee$ee efkeÀleveer nw?

b)	 meboYe& ceW ef[^ue kesÀ ÒemlegleerkeÀjCe 65 ceer, 40 mes. ceer. kesÀ keÀHe[s keÀes OJepe efmeueeves uee³ee 
ie³ee~ SkeÀ OJepe keÀes efmeueeves kesÀ efueS 60 mes. ceer. keÀHe[e DeJeMe³ekeÀ nw lees uee³es ie³es 
keÀHe[s mes efkeÀleves OJepeeW keÀes efmeuee mekeÀles nQ?

c)	 SkeÀ efkeÀmeeve kesÀ Iej mes SkeÀ otOe kesÀvê 2 efkeÀ. ceer. 75 ceer otjer Hej nw~ Òeefle efove Jen 
otOe mebYejCe keÀjves Jen ®euekeÀj peelee nw (Hewoue)~ lees SkeÀ meHleen ceW Jen efkeÀleveer otjer 
keÀes Hewoue mes le³e keÀjlee nw? (1 efkeÀ. ceer. = 1000 ceerìj) 

III) efvecveeWkeÌleeW keÀe nue efvekeÀeefueS: 
1)	 oeleeDeeW ves ` 1,250 keÀes nj J³eeqkeÌle kesÀ efnmeeJe mes efo³ee Gme mebûeefnle OeveMeeefMe mes  

nj SkeÀ efJeÐeeLeea Deiej  ` 250 ÒeeHle keÀjlee nw lees efkeÀleves efJeÐeeefLe& ³eeW ceW Gmes efJeleefjle  
efkeÀ³ee ie³ee?

2)	 24 veesìvekeÀeW kesÀ SkeÀ veb[ue kesÀ pewmes 50 veb[ueeW keÀes efJeÐeeLeea ³eeW ceW  efJeleefjle keÀjves kesÀ 
efueS efo³ee ie³ee ~

	 kegÀue efceueekeÀj GveceW efkeÀleveer efkeÀleeyeW nQ ? njskeÀ  efJeÐeeLeea keÀes 8 veesì yegkeÀeW keÀes efJeleefjle  
keÀjW lees efkeÀleves efJeÐeeefLe& ³eeW keÀes veesì yegkeÀ ÒeeHle nesles nQ ?

l l l l l
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AÜ`m` - 3
HetCe& mebK³eeSB (Whole Numbers)

Fme IeìkeÀ kesÀ DeO³e³eve keÀjves kesÀ yeeo DeeHe:

 Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeDeesb keÀes leLee HetCe& mebK³eeDeeW keÀe Helee ueiee mekeWÀies~

 mebK³ee jsKee Hej mebK³eeDeeW keÀes Òemlegle keÀj mekesÀbies~

 Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeDeeW leLee HetCe& mebK³eeDeesb kesÀ iegCeesb keÀer met®eer yevee mekeWÀies~

 HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ vecetves keÀes peeve mekeWÀies~

DeHeveer efHeíueer keÀ#eeDees ceW DeeHeves mebK³eeDeesb keÀes He{ves~ mebK³eeDeeW keÀes efueKeves Deewj Fve mebK³eeDeeW 
keÀe GHe³eesie keÀjves keÀer ef¬eÀ³eeDeeW keÀes meerKee nw~ Fme DeO³ee³e ceW nce mebK³eeDeeW kesÀ ÒekeÀej Deewj GvekesÀ 
iegCeeW kesÀ yeejs ceW meerKesW~

3.1 Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeSB Deewj HetCe& mebK³eeSB : 
Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeSB  (Natural Numbers)  

veer®es kegÀí ÒeeCeer Deewj kegÀí JemlegDeesb keÀes efo³ee ie³ee nw GvekeÀes efieveW~.

jc³ee Fve KejieesMeeW keÀes efieveleer nw pewmes 
1, 2, 3, 4 .............. Deewj keÀnleer nw efkeÀ 
kegÀue (í´:)`6' KejieesMeW nQ~

jefpe³ee Fve iesoeW keÀes Ssmes e fieveleer nw  
1, 2, 3, 4 Deewj keÀnleer nw efkeÀ kegÀue 12 ieWoW nQ~
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DeeHe FvekeÀes efieefveS Deewj yeleeFS efkeÀ Jes kegÀue efkeÀleves nwb :

jc³ee ves keÀewve meer mebK³ee mes efievevee ÒeejbYe efkeÀ³ee? (1 mes)

jeefpe³ee ves keÀewve meer mebK³ee mes efievevee ÒeejbYe efkeÀ³ee? (1 mes)

DeeHe ves keÀewve meer mebK³ee mes efievevee ÒeejbYe efkeÀ³ee? (1 mes)

FmekeÀe celeueJe mebK³eDeeW keÀes efieveves keÀe ÒeejbYe  1 mes neslee nw ?

efieveleer keÀjves keÀer mebK³eeDeeW keÀes Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeSB Yeer keÀnles nQ~ Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeDeeW keÀer ÞesCeer 
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 ........nw ?

met®evee : 

	keÀefve<þlece Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee ‘1’ nw ~

	Jes ‘1’ mes ÒeejbYe neskeÀj Debeflece jefnle nQ~ FmekeÀe celeueye Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeSB DeHeefjefcele nQ~

HetCe& mebK³eeSB (Whole Numbers)

efieefleS Deewj yeleeFS efkeÀ efvecveeskeÌle Deeke=Àefle³eeW ceW efkeÀleves Je=#e nQ?

(i) (ii) (iii)

Deeke=Àefle (i) ceW efkeÀleves Je=#e nQ?(9)	 [9 SkeÀ Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee nw~]
Deeke=Àefle (ii) ceW efkeÀleves Je=#e nQ? (4) [4 SkeÀ Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee nw~]
Deeke=Àefle (iii) ceW efkeÀleves Je=#e nQ?  [veneR nw]	 [ Je=#e veneR nw]
keÀewbve meer Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee ‘ Je=#e veneR nw?’ FmekeÀe ÒeefleefleefOelJe keÀjlee nw? Je=#e veneR nw~
FmeefueS Je=#e vener nw - Ssmeer Heefj eqm³eefle keÀes Òemlegle keÀjves kesÀ efueS SkeÀ mebK³ee keÀer DeJeMe³ekeÀlee nw~
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‘ Je=#e veneR nw’- Fmes Òemlegle 
keÀjves keÀewve meer mebK³ee keÀe 
GHe³eesie neslee nw ? ? ?

Je=#e veneR nwb (vener nw)- pewmeer Heefj eqmLeefle (meboYe&) keÀes Òemlegle keÀjves kesÀ efueS Metv³e ("0")

veecekeÀ SkeÀ mebK³ee keÀe GHe³eesie neslee nw~ Metv³e keÀes efceueekeÀj nce mebK³ee DeeWr keÀes efueKe mekeÀles 
nQ pewmes,

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 .....................

Metv³e  keÀes Yeer efceueekeÀj mebK³eeDeeW keÀer Fme ÞesCeer keÀes HetCe& mebK³eeSB keÀnles nwb~

Debeflece keÀefveÿ mebKed³ee "0" nw~

HetCe& mebK³eeSB Metv³e  mes ÒeejbYe neskeÀj Deeies yeæ{les nw~ HetCe& mebK³eeSB DeHeefjefcele (Deveble) nw~

Fmes peeve ueerefpeS : Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee DeeW ceW Metv³e keÀes Debleefve&efnle (efceuee³ee) veneR efkeÀ³ee ie³ee 
nw keÌ³eeWefkeÀ Metv³e  JeemleefJekeÀ Jemleg keÀe ÒeefleefveefOelJe veneR keÀjlee nw~

HetCe& mebK³eeDeeW keÀes mebK³ee jsKee Hej veer®es Òemlegle efkeÀ³ee ie³ee nw~ DeJeueeskeÀve keÀerefpeS.
GoenjCe 1 :

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

HetCe& mebK®eeSB Metv³e mes ÒeejbYe HeekeÀj DeHeefjefcele lekeÀ Deeies yeæ{les nQ~ 

GoenjCe 2 :  125 keÀes mebK³ee jsKee Hej Òemlegle keÀerefpeS.

0 25 50 75 100 125 150 175
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GoenjCe 3 : 600 keÀes mebK³ee jsKee Hej Òemlegle keÀerefpeS :

0 100 200 300 400 500 600 700

mebkeÀueve mebyeOeer HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ iegCe :

a) mebJe=le (yebo) iegCe (Closure Property) :

Fve GoenjCeeW keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS :

HetCe&
mebK³eeSB

HetCe&
mebK³eeSB

3) 0 + 6 = 6

HetCe&
mebK³eeSB

HetCe&
mebK³eeSB

2) 25 + 9 = 34

HetCe&
mebK³eeSB

HetCe&
mebK³eeSB

1) 5 + 3 = 8

HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ DevekesÀ pees[eW keÀes ueskeÀj Fme ef¬eÀ³ee keÀueeHe keÀes HegvejeJeefle&le keÀerefpeS~ Fve 
GoenjCeeW mes DeeHe keÌ³ee efve<keÀ<e& efvekeÀeueles nQ?

³eneB HetCe& mebK³eeDeeW keÀe ³eesie Yeer ÒeeHle nw~ Fve HetCe& mebK³eeDeeW keÀe ³eesie Yeer SkeÀ HetCe& mebK³ee nw~

∴HetCe& mebK³eeDeeW keÀe ³eesie Yeer SkeÀ HetCe& mebK³ee nw~ Fmes mebJe=le iegCe (yebo iegCe) keÀnles nQ~

b) ¬eÀceefJeefveces³e iegCe (Commutative Property) :

Fve GoenjCeeW keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS:

1) 6 + 3 = 9 2) 7 + 12 = 19 3) 15 + 0 = 15
3 + 6 = 9 12 + 7 = 19 0 + 15 = 15
∴ 6 + 3 = 3 + 6 ∴ 7 + 12 = 12 + 7 ∴ 15 + 0 = 0 + 15

HetCe&mebK³eeDeeW kesÀ DevekesÀ pees[eW keÀes ueskeÀj Fme ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀes HegvejeJeefle&le keÀerpeefS~ ³eneB DeeHe 
keÀewve mes meeOeejCe iegCe keÀe DeJeueeskeÀve keÀjles nQ?
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4) 4 + 3 keÀes mebK³ee jsKee Hej Òemlegle efkeÀ³ee ie³ee nw~

4 + 3 = 7 
1 2 3 4

4 3

5 6 7 8 90

3 + 4 = 7 1 2 3 4

43

5 6 7 8 90

GHejeskeÌle GoenjCe mes DeeHe keÌ³ee efve<keÀ<e& keÀjles nQ?

mebK³eeDeeW keÀes DebleHe&efjJele&ve keÀjves Hej Yeer FvekeÀe ³eesie lees Jener jnlee nw~

HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ mebkeÀueve mebyebOeer Fme iegCe keÀes ‘ ¬eÀce efJeefvece³e iegCe ’ keÀnles nwb~ 

meeceev³ele³ee Fmes Fme ÒekeÀej Òemlegle efkeÀ³ee peelee nw = a+b=b+a Deye nce Hejer#eCe keÀjs efkeÀ 
keÌ³ee ¬eÀce efJeefvece³e iegCe Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeDeeW kesÀ efueS Yeer ueeiet nes mekeÀlee nw?

c) meen®e³e& iegCe (Associative Property) :

 Fve GoenjCeeW keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS :

GoenjCe 1 : 3, 2 Deewj 5 keÀe ³eesie efkeÀlevee nw ?

ÒekeÀej (efJeOeeve) - 1 ÒekeÀej (efJeOeeve) - 2

1) (3 + 2) + 5 2) 3 + (2 + 5) 

= 5 + 5 = 3 + 7

= 10 = 10
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GoenjCe 2 : 4, 2 Deewj 3 kesÀ ³eesie keÀes mebK³eejsKee Hej Òemlegle efkeÀ³ee ie³ee nw~ DeJeueeskeÀve keÀerefpeS~

1 2 3 4

(4 + 2) = 6 3

5 6 7 8 9 100

GÊej-1 : 

∴ (4 + 2) + 3 = 9

1 2 3 4

(2 + 3) = 54

5 6 7 8 9 100

GÊej -2 :

∴ 4 + (2 + 3) = 9

efJeefYeVe HetCe&mebK³eeDeeW keÀes ueskeÀj Fme ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀes HegvejeJeefle&le keÀerefpeS ~

oÊe (oer ieF&) mebK³eeDeeW keÀes ³eOeefHe efYeVe ÒekeÀejeW (efJeOeeveeW mes) mes mecetefnle keÀjkesÀ pees[ves Hej Yeer 
GvekeÀe ³eesie lees meceeve ner jnlee nw~ 

HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ Fme iegCe keÀes meen®e³e& iegCe (Associative Property) keÀnles nwb~ 
Fmes Fme ÒekeÀej meeceev³ele³ee Òemlegle efkeÀ³ee peelee nw: (a + b) + c = a + (b + c) ³en  a,b 

Deewj c- meYeer HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ efueS nw ~ 
Hejer#eCe keÀerefpeS efkeÀ ye®ee mebkeÀueve keÀes meen®e®e& iegCe Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeDeeW kesÀ efueS Yeer ueeiet 

nes mekeÀlee nw?

Òe³elve (keÀesefMeMe) keÀerefpeS : ³es keÀewve mes iegCe keÀes efoKeeles nQ?

                    1) 8 + 6 = 6 + 8                2) (5 + 3) + 4 = 5 + (3 + 4)

 

iegCeve mebyebOeer HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ iegCe :
a) mebJe=le (yebo) iegCe (Closure Property) :

Fve GoenjCeeW keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS : 

HetCe&  
mebK³eeSB

HetCe&  
mebK³eeSB

3) 0 × 8 = 0

HetCe&  
mebK³eeSB

HetCe&  
mebK³eeSB

2) 9 × 6 = 54

HetCe&  
mebK³eeSB

HetCe&  
mebK³eeSB

1) 3 × 4 = 12
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efJeefYeVe HetCe& mebK³eeDeeW keÀes ueskeÀj Fme ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀes HegvejeJeefle&le keÀerefpeS~ DeeHe keÀewve mes 
meeOeejCe iegCe (meceeveiegCe) keÀe DeJeueeskeÀve keÀjles nw?

GHejeskeÌle GoenjCeeW ceW HetCe& mebK³eeSB iegefCele efkeÀ³es peeles nQ~ ÒeeHle iegCeue<Oe Yeer SkeÀ HetCe& mebK³ee 
nw~ HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ iegCeve kesÀ Fme iegCe keÀes mebJe=le iegCe (yevo iegCe) keÀnles nQ~

HetCe& mebK³eeDeeW keÀe iegCeue<Oe Yeer ncesMee SkeÀ HetCe& mebK³ee ner nw~
meeceev³ele³ee, Deiej a Deewj b keÀesF& oes HetCe& mebK³eeSB neW lees, leye GvekeÀe iegCeue<Oe ab Yeer SkeÀ 

HetCe& mebK³ee nw ~ 
Hejer#eCe keÀerefpeS : keÌ³ee ³en iegCe, iegCeve mebyebOeer, Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeDeeW kesÀ efueS Yeer ueeiet nes 

mekeÀlee nw?

b) iegCeve keÀe ¬eÀceefJeefveces³e iegCe : (Commutative property of Multiplication) :

Fve GoenjCeeW keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS :

1) 5 × 3 = 15 2) 6 × 4 = 24 3) 9 × 0 = 0
3 × 5 = 15 4 × 6 = 24 0 × 9 = 0
∴ 5 × 3 = 3 × 5 ∴ 6 × 4 = 4 × 6 ∴ 9 × 0 = 0 × 9

GHejeskeÌle GoenjCeeW ceW DeeHe keÀewve mes meeceev³e iegCe keÀe DeJeueeskeÀve keÀjles nw?
4)	 a) 3 × 2 = 6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 100

	 b) 2 × 3 = 6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 100

Dev³e DeveskeÀ HetCe¥ mebK³eeDeeW keÀer ueskeÀj Fme ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀe HegvejeJele&ve keÀerefpeS~

GHejeskeÌle GoenjCeeW ceW DeeHe keÀewve mes meeOeejCe iegCe keÀe DeJeueeskeÀve keÀjles nQ?

oer ieF& HetCe& mebK³eeDeeW keÀes DebleHe&efjJele&ve keÀjkesÀ iegCee keÀjves Hej Yeer GvekeÀe iegCeue<Oe lees meceeve 
ner jnlee nw~ Fmes iegCeve keÀe ¬eÀce efJeefveces³e iegCe keÀnles nQ~

Fmes a × b = b × a  kesÀ pewmes meeceev³eerke=Àle efkeÀ³ee pee mekeÀlee nw~ 

1) 5 × 3 = 15 2) 6 × 4 = 24
3 × 5 = 15 4 × 6 = 24

∴ 5 × 3 = 3 × 5 ∴ 6 × 4 = 4 × 6
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c) iegCeve keÀe meen®e³e& iegCe (Associative property) :
GoenjCe 1 : 4, 2 Deewj 3 keÀe iegCeueyOe keÌ³ee nw?

efJeOeeve - 1 efJeOeeve -2
1) (4 × 2) × 3 2) 4 × (2 × 3)

= 8 × 3 = 4 × 6
= 24 = 24

GoenjCe  2 : 5, 0 Deewj 4 keÀe iegCeueyOe keÌ³ee nw?

efJeOeeve - 1 efJeOeeve - 2
1) (5 × 0) × 4 2) 5 × (0 × 4)

= 0 × 4 = 5 × 0
= 0 = 0

Dev³e DeveskeÀ HetCe& mebK³eeDeeW keÀes ueskeÀj Fme ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀes HegvejeJeefle&le keÀerefpeS
oer ieF& mebK³eeDeeW keÀes, efJeefYeVe jerefle mes mecetefnle keÀjkesÀ iegCee keÀjves Hej Yeer iegCeue<Oe lees meceeve 

ner jnlee nw~

iegCeve kesÀ Fme iegCe keÀer meen®e³e& iegCe keÀnles nQ ~ Fmes Fme ÒekeÀej meeceev®eerke=Àle efkeÀ³ee pee mekeÀlee 
nw- :- (a × b) × c = a × (b × c) pees a,b Deewj c pewmes meYeer HetCe& mebK³eeDeeW kesÀ efueS nw~

d) efJelejCe iegCe (Distributive Property) :

7 mes. ceer mes 8 mes. ceer. kesÀ SkeÀ DeeuesKe He$e ueerefpeS efpemeceW 1 mes. ceer × 1 mes. ceer. kesÀ Jeie& 
neW pewmes Deeke=Àefle ceW (1) ceW nw~ 

7

Deeke=Àefle 1 Deeke=Àefle 2
8 8
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meYeer ceW kegÀue efceueekeÀj efkeÀleves Jeie& nQ? Deeke=Àefle 1) ceW kegÀue  7 × 8 = 56 Jeie& nQ.
Deye  DeeuesKe He$e keÀes 5 mes. ceer. × 7 mes. ceer. leLee 3 mes. ceer. × 7 mes. ceer. kesÀ DeekeÀej ceW
DeeuesKe He$e keÀes 7 mes. ceer. mes  5 mes. ceer. Deewj 7 mes. ceer. 3 mes. ceer. - kesÀ oes YeeieeW ceW Deeke=Àefle 

(2) ceW pewmes efoKee³ee ie³ee nw Jewmes keÀeefìS~ 

Deeke=Àefle (3)

 (5×7) mes. ceer.

Deeke=Àefle (4)

 (3×7) mes. ceer.  

 
  Deeke=Àefle (1) ceW kegÀue 7 × 8 = 56 Jeie& nQ~ oesveeW ìgkeÀ[eW ceW kegÀue efkeÀleves Jeie& nQ? Deeke=Àefle (3) 
Deewj Deeke=Àefle (4) osefKeS~ ?  

Deeke=Àefle (3)  kesÀ Henues ìgkeÀ[s ceW, 5 × 7 = 35 Jeie& nQ~
Deeke=Àefle (4)  kesÀ otmejs ìgkeÀ[s ceW 3 × 7 = 21 Jeie& nQ~
kegÀue Jeie& 56 nQ ³eeveer (35 + 21)

³en Fmes yeleelee nw efkeÀ  7 × (5 + 3) = (7 × 5) + (7 × 3)                              
®eeveer yee. ne le = 7 × (5 + 3) = 7 × 8 = 56

	    yee. ne. le = (7 ×5) + (7×3) = 35 + 21 = 56. 

 GoenjCe : 6, 8 Deewj 9 Fve mebK³eeDeesb keÀes ueerefpeS :

	 leJe  6 × (8 + 9) = (6 × 8) + (6 × 9)

yee. ne. le: 6 × (8 + 9) = 6 ×17=102

oe. ne. le: (6 × 8) + (6 × 9) = 48 + 54 = 102

∴ 6 × (8 + 9) = (6 × 8)+(6 × 9)

meeceev³ele³ee, a × (b + c) = (a × b) + (a × c) 

³en mebkeÀueve Hej iegCeve keÀe efJelejCe  iegCe nw~
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Òe³elve keÀerefpeS : efvecveeskeÌlees ceW yee³eW leLee oeSB Deesj keÀer ef¬eÀ³eeDeeW keÀes keÀjkesÀ Hejer#ee 
keÀerefpeS  kesÀ keÌ³ee Jes meceeve nQ ? 

 	 1) 8 × (5 +2) = (8 × 5)+(8 × 2)

	 2) 2 × (10 + 1) = (2 × 10) + (2 ×1)

	 3) 6 × (9 + 7) = (6 × 9) + (6 × 7)	

 

ef¬eÀ³eekeÀueeHe:- jnerce JeskeÀjer [Bakery] ceW Heeì& ìwce keÀe³e& keÀjlee nw~ iegªJeej ceW 3 Iebìs Deewj 
jefJeJeej ceW 4 Iebìs  keÀe³e& keÀjlee nw~ Deiej SkeÀ Iebìs ceW  `50-keÀceelee nw lees, Gve oes efoveeW ceW Jen 
efkeÀlevee keÀceelee nw?

DeeHe oesveeW efJeOeeveeW (ÒekeÀeSW) oteje keÀj mekeÀles nQ~
Henuee efJeOeeve	 : 50 (3 + 4) = 50 × 7 = ` 350

otmeje efJeOeeve	 : (50 × 3) + (50 × 4) 

			   : = 150 + 200 = ` 350

oes efoveeW ceW Gmeves efkeÀlevee keÀcee³ee?

Gmeves ` 350 keÀcee³ee~

meesef®eS , ®e®ee& keÀeref®eS Deewj efueefKeS : efvecveeskeÌle iegCeve keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS~ ®e®ee& keÀjkesÀ 
osefKeS efkeÀ keÌ³ee nceves mebkeÀueve Hej iegCeve kesÀ efJelejCe iegCe keÀe GHe³eesie efkeÀ³ee nw?

3 2 0 × 1 2 5

320 × 5	 (5 mes iegCeve) 1 6 0 0

320 × 20	 (2 ome mes iegCeve) 6 4 0 0

320 × 100	(1 meesb mes iegCeve)    3 2 0 0 0

320 × (5 + 20 + 100)    4 0 0 0 0

Òe³elve keÀerefpeS :  ³es keÀewve mes iegCe keÀes efoKeeles nQ? 

	 1)	 7 × 8 = 8 × 7			 
	 	 	 2)	 3 × (4 + 5) = (3 × 4) + (3 × 5)
		 3)	 5 × (6 × 3) = (5 × 6) × 3  
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i) ³eesie keÀe lelmecekeÀ DeJe³eJe (Additive Identity) :

mebK³eeDeeW kesÀ ³eesie keÀjves ceW `Metv³e' keÀer mebK³ee pees nw GmekeÀe efJeMes<e mLeeve nw~ DeeHe HetCe& mebK³ee 
kesÀ meeLe peye Metv³e pees[Wies lees DeeHekeÀes keÌ³ee ÒeeHle nesiee?

³eeleer,	 0 + 2 = 2, 2 keÀe ³eesie pees nw Jen SkeÀ HetCe& mebK³ee nw~

		  0 + 9 = 9, 9 keÀe ³eesie pees nw Jen SkeÀ HetCe& mebK³ee nw~ 

		  15 + 0 = 15, 15 keÀe ³eesie pees nw Jen SkeÀ HetCe& mebK³ee nw~

met®evee : efkeÀmeer Yeer mebK³ee kesÀ meeLe peJe Metv³e keÀes pees[e peelee nw lees GmekeÀe ³eesie mJe³eb mebK³ee 
ner nw~ Dev³e Me<oeW ceW keÀnW lees mebK³ee DeHevees ’leeoec³e“ keÀes jKeuesleer nw.

peye ‘0’ keÀes efkeÀmeer HetCe& mebK³ee kesÀ meeLe pees[s. lees DeeHekeÀes Jener HetCe& mebK³ee ner Òeele nesleer nw~

FmeefueS ‘0’ HetCe& mebK³ee DeeW kesÀ ³eesie keÀe leeoevce³e keÀnles nQ peye efkeÀmeer mebK³ee kesÀ Metv³e keÀes 
pees[e peelee nw lees keÌ³ee DeeHekeÀes ceeuetce nw efkeÀ keÌ³ee nesiee~

peJe  ‘0’ keÀes efkeÀmeer mebK³ee kesÀ meeLe pees[e peelee nw lees Deewj ³eesie Jener jnlee nw~ 

FmeefueS ‘0’ keÀes HetCe&mebK³ee kesÀ mebkeÀueve keÀe ³eesie keÀe lelmecekeÀ DeJeYeJe keÀne peelee nw ~

meeceev³ele³ee ªHe mes  a + 0 = a  ³ee  0 + a = a.  ³en efkeÀmeer Yeer mebK³ee kesÀ efueS ueeiet nes mekeÀlee nw~ 

Fmes keÀerefpeS : ³es keÀewve mes iegCe keÀes efoKeeles nw?

1) 0 + 11 =    2) 0 + 0 =   3)  52 + 0 =    4) 0 + 105 =  

ii) iegCee keÀe lelmecekeÀ DeJe³eJe (Multiplicative Identity) :

iegCee keÀerefpeS : 	 2 × 1 = 2,	 1 × 2 = 2

	  		  1 × 9 = 9,	 9 × 1 = 9	

	  		  1 × 0 = 0,	 0 × 1 = 0	

efkeÀmeer Yeer HetCe& mebK³ee keÀes ‘1’ mes iegCee keÀjves Hej nces keÌ³ee ÒeeHle neslee nw ? nceW Jener HetCe& mebK³ee 

ÒeeHle nesefle nw ~

FmeefueS ‘1’ keÀes HetCe&mebK³ee iegCeve kesÀ efueS leeolce³e ³ee  iegCee keÀe lelmecekeÀ DeJe³eJe keÀne peelee nw~

peye ‘a’ efkeÀmeer HetCe& mebK³ee nw leesmeeceev³ele³ee 'a' De³eJee, a × 1 = a De³eJee, 1 × a = a
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Deiej mebK³ee keÀes  ‘1’  mes iegCee efkeÀ³ee peele nw ~ leeoelcelee lees iegCeeveHeÀue mebK³ee Jener nw~ Dev³e 
Me<oeW ceW keÀnsb lees mebK³ee DeHeveer leeolc³e (Identity) keÀes yeveeS jKelee nw~

FmekeÀe Òe³elve keÀerefpeS : Deye lekeÀ ®e®ee& efkeÀ³es ie³es iegCeeW keÀe J³eJekeÀueve Deewj efJeYeepeve kesÀ 
efueS Hejer#eCe keÀerefpeS DeeHekesÀ DeO³eeHekeÀ mes ®e®ee& keÀjkesÀ efve<keÀ<e& keÀerefpeS~ 

DeY³eeme 3.1

I.	 veer®es efo³es keÀLeve mener () nQ ³ee ieuele  () GvnW megOeej keÀj Hegve efueefKeS :

	 a) nj SkeÀ Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee SkeÀ HetCe& mebK³ee nw~

	 b) nj SkeÀ HetCe& mebK³ee SkeÀ Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee nw~

	 c) ‘0’ SkeÀ Del³eble íesìer HetCe& mebK³ee nw~

	 d) HetCe& mebK³eeDeeW keÀer ÞesCeer ‘0’ mes ÒeejbYe neslee nw Deewj Jes Deble neslesJeeues veneR~

	 e) ‘0’ kesÀ meeLe SkeÀ HetCe& mebK³ee pees[ves Hej, Jen ncesMee SkeÀ HetCe& mebK³ee ner nw~

	 f) oes ³ee DeefOekeÀ mebK³eeDeeW keÀe iegCeveHeÀue Yeer ncesMee SkeÀ mJeeYeeefJekeÀ (ÒeekegÀeflekeÀ) g§I`m h¡.	

II. Keeueer peien YejkeÀj veer®es kesÀ keÀLeveeW kesÀ iegCe yeleeFS : 

a) 110 + 300 =  + 110

b) 412 + 0 = 

c) 29 + (100 + 12) = (29 + 100) + 

d) 16 × (72 + 84) = (16 × 72) + 

e) 100 ×  = 100

f) 12 ×   = 12 × 15
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III.	 ³eesie %eele keÀerefpeS~ keÌ³ee Jes meceeve nQ? Jes keÀewve mes iegCe keÀes efoKeeles nwb?

	 634 + 282 ;		  282 + 634	  

IV.	 efvecveeW ceW mes keÀewve mee keÀLeve HetCe& meK³eeDeeW kesÀ mebkeÀueve efve³ece Heeueve vener keÀjlee nw?

	 a)	 34 + 58 = 58 + 34

	 b)	 108 + 3 = 111  ³en SkeÀ HetCe& mebK³ee nw

	 c)	 999 × 1 = 999

	 d)	 2 + (1 + 25 ) = ( 2 + 1 ) + 25

V. efvecveeskeÌle keÀLeveeW keÀes J³ekeÀle keÀjves Jeeues efve³eceeW keÀes mebK³ee jsKee Hej efoKeeFS :

	 a)	 5 + 8 = 8 + 5			   b) 4 × 2 = 2 × 4

VI. efJelejCe iegCe keÀe GHe³eesie keÀj mebK³eeDeeW keÀe iegCeveHeÀue %eele keÀerefpeS.

	 a)	 6 × (8 + 7) 			   b) 3 × (10 + 2) 

	 3.2 HetCe& ef¬eÀ³eeDeeW ces vecetves (efJev³eeme)

DeeOegefvekeÀ He×efle ceW nce keÀF& mebK³eeDeeW keÀes jsKeeieefCleer³e DeeOeej Hej DeefYeJ³ekeÌle keÀjles nQ~ nce 

mebK³eeDeeW keÀes efyevogDeeW mes yeves cetue DeekeÀejeW ceW J³eJeeeqm³ele keÀj mekeÀles nQ~ DeekeÀej nQ SkeÀ jsKee, 

SkeÀ ef$eYegpe SkeÀ Jeie&, Deewj SkeÀ Dee³ele~ nj SkeÀ mebK³ee keÀes Fmecesb efkeÀmeer SkeÀ DeekeÀej ceW J³mefmLele 

keÀj mekeÀles nw~  yeves jsKeeieefCeleer³e DeekeÀej kesÀ Devegmeej efJeefYevve ÒekeÀej keÀer meK³eeSB ÒeeHle nesles nQ~ 

Jes Fme ÒekeÀej nQ~

nj SkeÀ HetCe& mebK³ee keÀes mejue jsKee ceW J³eJeeefmLele keÀj mekeÀles nQ~ ( 0 Deewj 1 keÀes íes[ keÀj)
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GoenjCe kesÀ efueS :
mebK³ee 2 keÀes Ssmes efoKee³ee pee mekeÀlee nw	 • •
mebK³ee 3 keÀes Ssmes efoKee³ee pee mekeÀlee nw	 • • •
mebK³ee 4 keÀes Ssmes efoKee³ee pee mekeÀlee nw	 • • • •
mebK³ee 6 keÀes Ssmes efoKee³ee pee mekeÀlee nw	 • • • • • •

• kegÀí mebK³eeDeeW keÀes Dee³ele ©He ceW J³eJeefmLele keÀj mekeÀles nQ~				 
GoenjCe :

mebK³ee  6
          

•••
•••

mebK³ee   8 ••••
••••

mebK³ee  10 •••••
•••••

Fmes peeve ueerefpeS :- ûeeerkeÀ, yesefyeueesefve³evme, ce³eevme  
Deewj F&efpeeqH<e³evme - ueesieesb ves mecePee Lee efkeÀ efieveleer keÀer mebK³eeSB 
kegÀí efveefo&<ì jsKeeieefCeleer³e efJeOeeveeW kesÀ meeLe ÞegbKeefuele nQ~ 
mebK³eeDeeW keÀes J³ekeÌle keÀjves GvneWves efJevogDeeW keÀe GHe³eesie efkeÀ³ee 
Lee~ F&efpeeeqH<e³evme- ves mebK³eeDeeW keÀes J³ekeÌle keÀjves TOJee&Oej 
jsKeeDeeW keÀes ner GHe³eesie efkeÀ³ee~

•	 kegÀí mebK³eeDeeW keÀes Jeie& kesÀ pewmes J³eJeefmLele keÀj mekeÀles nQ~

GoenjCe kesÀ efueS:

mebK³ee  4

(GmeceW 2     #eweflepe. keÀer. 2 TIJee&Oej HeeeqkeÌle³eeB nQ)
•  •
•  •

mebK³ee   9

(GmeceW 3  #eweflepe. keÀer. 3 TIJee&Oej HeeeqkeÌle³eeB nQ)

•  •  •
•  •  •
•  •  •

mebK³ee   16

(GmeceW 4 #eweflepe keÀer 4 TIJee&Oej HeeeqkeÌle³eeB n)

•  •  •  •
•  •  •  •
•  •  •  •
•  •  •  •

4, 9, 16, ............. ³es mebK³eeSB Jeie& mebK³eeSB keÀnueeleer nQ~
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• kegÀí mebK³eeDeeW keÀes ef$eYegpeekeÀej ceW J³eJeemefLele keÀj mekeÀles nQ~

GoenjCe kesÀ efueS: 	

mebK³ee 3              ••   •

mebK³ee  6
      •   •   ••   •   •

mebK³ee  10
      •

    •   •
  •   •   •

•   •   •   •
3, 6, 10, ............. ³es mebK³eeSB ef$eYegpeer³e mebK³eeSB keÀnueeleer nQ~ mebK³eeDeeW keÀes ef$eYegpeekeÀej 

ceW J³eJeemefLele keÀjles mece³e O³eeve oerefpeS efkeÀ ef$eYegpe ceW GmekesÀ oes HeeMJe& meceeve jnlee nw leLee DeûeYeeie 
ceW meoe SkeÀ efyevog jnvee ®eeefnS~    HebeqkeÌle³eeW keÀer efyevogDeesb keÀer mebK³ee~ veer®es keÀer HebefkeÌle mes ÒeejbYe 
neskeÀj  4,3,2,1...... kesÀ pewmes jnvee ®eeefnS~  

Deûe HebeqkeÌle ceW efkeÀleveer efyeveogSB nw? Deûe HebeqkeÌle ceW ncesMee SkeÀ efyevog jnvee ®eeefnS~

met®evee : `1' SkeÀ efJeMes<e mebK³ee nw~ keÌ³eeW?	

veer®es kesÀ keÀesäkeÀeW keÀes YeefjS:

mebK³ee jsKee Dee³eles Jeie& ef$eYegpe

2 • • veneR veneR veneR
3 • • • veneR veneR    •• •
4 • • • • veneR •  ••  • veneR

5 • • • • • veneR veneR veneR

6 • • • • • • • • • • • • veneR
      •   • •• • •

7

8

9
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  DeefOekeÀ peevekeÀejer : mebK³ee 12 keÀes oes ÒekeÀej kesÀ  Dee³eleebs kesÀ Üeje efoKee³ee pee mekeÀlee nw~

			           
	 • • • • • •

• • • • • • • • • •
• • • •

• • • •

FvekeÀe Òe³elve keÀerefpeS : 12 keÀer 2 × 6 kesÀ pewmes Deewj 3 × 4 kesÀ pewmes J³eJeefm³ele keÀj 
mekeÀles nQ~ Ssmes Deewj 3 GoenjCeeW keÀes efoKeeFS~	 	

ef¬eÀ³eekeÀueeHe:- DeJeM³ekeÀ meeceefûe³eeB : 1. efkeÀmeer SkeÀ jbie kesÀ íesìs  Je=leekeÀej kesÀ keÀeiepe 
                           2. meHesÀo keÀeiepe keÀe SkeÀ Hevveeb.

efJeOeeve : kegÀí Jeie& Deewj ef$eYegpeekeÀej kesÀ mebK³ee³egkeÌle Deeke=Àefle³eeW keÀes jbieerve keÀeiepe kesÀ GHe³eesie mes 
lew³eej keÀjkesÀ GvekeÀes meHesÀo keÀeiepe Hej ef®eHekeÀeFS~ GHejeskeÌle DeekeÀeSW keÀes yeveeves DeeHekesÀ efce$e DeHeves 
meHesÀo keÀeiepe Hej keÀewve meer mebK³eeDeeW  keÀes efme× efkeÀ³ee nw~ GvnW yees[& Hej oMeeFS~

FvekeÀe Òe³eeCe keÀerefpeS : 1)	 ÒeLece 10 mebK³eeDeeW keÀes kesÀ veece yeleeFS efpeve keÀes  
			   J³eJeeefmLele efkeÀ³ee pee mekeÀle nw GvekeÀes Ssmes efueKevee efkeÀ.

			   a) mejuejsKee    b) Dee³ele  c) Jeie& 	  d)ef$eYegpe

		  2) 	 1 mes 20 lekeÀ keÀer mebK³eeDeesb keÀes ceW keÀewve meer mebK³ee keÀes  
			   kesÀJeue mejue jsKee Hej  efoKee³ee pee mekeÀlee nw?

		  3) 	 1 mes 20 lekeÀ mebK³ee ceW mes keÀewve meer mebK³eeDeeW keÀes kesÀJeue  
			   Jeie& kesÀ pewmes efoKee³ee pee mekeÀlee nw?     	

vecetveeW keÀe DeJeueeskeÀve (Patterns observation)

vecetveeW keÀe DeJeueeskeÀve DeeHekeÀer mejueerkeÀjCe Òeef¬eÀ³ee ceW ceeie&oMesve keÀjlee nw~	

GoenjCe :

vecetvee : 1) 112 + 9 = 112 + 10 - 1 = 122 - 1 = 121

	  2) 112 + 99 = 112 + 100 - 1 = 212 - 1 = 211
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vecetvee  2 : vecetvee '9', '99', '999'....? vecetves keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS ~ keÌ³ee ³en efJeOeeve pees[ves 
³ee Ieìeves ceW DeeHekeÀes ceoo keÀjlee nw?

GoenjCe : 1) 24 × 9 = 24 × (10 - 1)	 2) 24 × 99 = 24  ×  (100 - 1)

              3) 24  × 999 = 24  ×  (1000 - 1)		

'9', '99', '999' . . .  . .  .? pewmeer mebK³eeDeeW keÀer iegCee keÀjves DeeHekeÀes keÌ³ee efkeÀmeer Deewj mejue 
ceeie& ceeuetce nw? Ssmes efJeOeeve DeeHekeÀes ceewefKekeÀ ©He mes meJeeue Heefjnej keÀjveW ceoo osles nQ~ 	

vecetvee 3 : efvecveeskeÌle vecetvee DeeHekeÀes SkeÀ mebK³ee keÀes 5 Lee 25 Lee 125 (DeeHe Fmes Deewj efJemle=le 
keÀjles keÀer mees®e keÀj mekeÀles nQ...) mes iegCee keÀjves keÀe SkeÀ ceeie& metef®ele keÀjlee nw~ GoenjCe kesÀ efueS~   

GoenjCe  :	 1) 32 × 5  = (32 × 10) ÷ 2 = 320 ÷ 2 = 160

	 2) 32 × 25 = (32 × 100) ÷ 4 = 3200 ÷ 4 = 800

	 3) 32 × 125 = (32 × 1000) ÷ 8  = 32000 ÷ 8 = 4000

meesef®eS :  ³es vecetves keÌ³ee metef®ele keÀjles nQ?

1) 54 ×  5 = (54 ÷ 2) × 10 = 27 × 10 = 270 × 1			 

2) 54 × 15 = (54 ÷ 2) × 30 = 27 × 30 = 270 × 3			

3) 54 × 35 = (54 ÷ 2) × 70 = 27 × 70 = 270 × 7	 
4) 54 × 45 = (54 ÷ 2) × 90 = 27 × 90 = 270 × 9

vecetvee 4 :  37 SkeÀ efJeMes<e mebK³ee nw~ Deiej 37 keÀes 3 kesÀ iegCepeeW mes iegCee keÀjW lees (kesÀJeue 3 × 
10 = 30 keÀer íes[) nceW efvecveeskeÌle ÒeeHle nesles nQ :		

37 ×  3 = 111	 37 × 18 = 666

37 ×  6 = 222	 37 × 21 = 777

37 ×  9 = 333	 37 × 24 = 888

37 × 12 = 444 	 37 × 27 = 999

	       37 × 15 = 555	
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DeY³eeme 3.2

I.	 efvecveeskeÌle ÒeMveeW keÀe GÊej oerefpeS :

	 1)	 1 Deewj 20 kesÀ Jeer®e keÀer efleYegpeekeÀej mebK³eeDeeW keÀes efueefKeS~

	 2)	 keÀewve meer ÒeLece 5 mebK³eeDeeW keÀes Jeiee& kesÀ pewmes J³eJeeefmLele keÀj mekeÀles nQ?

	 3)	 keÀewve meer Dev³eble íesìer mebK³ee keÀes SkeÀ jsKee, SkeÀ ef$eYegpe SkeÀ Jeie& Deewj SkeÀ Dee³ele 
	 kesÀ ©He ceW efoKee mekeÀles nQ?

	 4)	 keÀewve meer efvecvelece mebK³ee keÀes SkeÀ Dee³ele Deewj SkeÀ ef$eYegpe oesveeW ceW efoKee mekeÀles nQ?

II.	 vecetves keÀes He{keÀj GmekesÀ Deeies kesÀ meesHeeve (GÊej) keÀes efueefKeS :

a)       1 ×     1   =        1

        11 ×   11   =    121

      111 × 111   = 12321

b)     1 × 9 + 1 =    10

      12 × 9 + 2 =  110

    123 × 9 + 3 = 1110

c) 123456789×8+9=987654321

    12345678×8+8=98765432

    1234567×8+7=9876543

    123456×8+6=987654

    12345×8+5=98765

    1234×8+4=9876

d)  9876543×9+1=8,88,88,888

     987654×9+2=88,88,888

     98765×9+3=8,88,888

     9876×9+4=88,888

     987×9+5=8,888

e) iegCee keÀerefpeS : 	 1) 142857 × 7 2) 12345679 × 9

III.	 efvecveeskeÌleeW keÀes Jeie& mebK³eeDeeW kesÀ ©He ceW, ef$eYegpeekeÀej Deewj Dee³eleekeÀej mebK³eeDeeW kesÀ ©He ceW 
Deueie - Deueie keÀjkesÀ efueefKeS :

	 a) 3	 b) 81	 c) 10	 d) 49	 e) 15   

	 f) 6	 g) 8	 h) 64	 i) 25

l l l l l                    
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AÜ`m` - 4

HetCee¥keÀ (Integers)

Fme IeìkeÀ kesÀ DeO³e³eve keÀjves kesÀ yeeo DeeHe:

	 HetCee¥keÀeW keÀe DeLe& mecePe mekeWÀies Deewj GvekeÀer DeJeMe³ekeÀlee keÀes Yeer peeve mekeWÀies~ 

	 Ieve Deewj $eÝCe mebK³eeDeeW keÀes Hen®eeve mekeWÀies~ 

	 mebK³ee jsKee Hej HetCee¥keÀeW  keÀes  Òemlegle keÀj mekeWÀies~  

	 oÊe HetCee¥keÀeW ceW íesìs Deewj ye[s HetCee¥keÀeW keÀes Hen®eeve mekeWÀies~  

	 HetCee¥keÀeW keÀes DeejesnCe Deewj DeJejesnCe ¬eÀce ceW J³eJeefmLele keÀj mekeWÀies~  

	 mebK³ee  jsKee Hej HetCee¥keÀeW kesÀ cetue Yetle Òeef¬eÀ³eeDeeW keÀe nue keÀj mekeWÀies~  

4.1 HetCee¥keÀ  (Integers)

HetCee¥keÀeW  (HetCe&mebK³ee) keÀes mebK³eejsKee Hej Òemlegle keÀjves kesÀ efJeOeeve keÀes DeeHeves meerKee nw~ ³eneB 
kegÀí keÀLeve efo³es ie³es nQ ~ mebK³ee jsKee Hej mebK³ee keÀes Òemlegle (DebefkeÀle) keÀerefpeS~

GoenjCe 1 : DeMejHeÀ, DebefkeÀlee, cesjer Deewj ieCeesMe J³eeHeejer nQ, - GveceW 

a)	DeMejHeÀ ` 5 keÀe ueeYe ÒeeHle keÀjlee nw ~

b)	DebefkeÀlee ` 2 uee ueeYe ÒeeHle keÀjleer nw~

c)	Gme efove cesjer ves J³eeHeej ÒeejbYe veneR efkeÀ³ee ~

d)	ieCesMe keÀes ` 5 keÀe vegkeÀmeeve ngDee ~

+1 +2 +3 +4

cesjer

ueeYe veneR 
(`0' ueeYe)

DebefkeÀlee

`2 ueeYe `5 ueeYe

+5 +6 +7 +8+0

DeMejHeÀ
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ieCeesMe keÀes ` 5keÀe vegkeÀmeeve 
ngDee Gmes keÀneB Òemlegle efkeÀ³ee 

pee mekeÀlee nw ? ? ?  

ieCeesMe keÀes ` 5 keÀe vegkeÀmeeve ngDee Gmes mebK³ee jsKee Hej Òemlegle veneR efkeÀ³ee pee mekeÀlee nw~ 
vegkeÀmeeve keÀes efoKeeves SkeÀ Òev³eskeÀ mebK³ee ÞesCeer keÀer DeJeMe³ekeÀlee nw~

SkeÀ mebK³ee jsKee ceW `O' mes oe³eer Deesj yeæ{ves He[ cetu³e SkeÀ - SkeÀ IeìkeÀ kesÀ ©He ceW yeæ{lee 
peelee nw Fmes ueeYe ceeve mekeÀles nQ vegkeÀmeele keÀes efoKeeves kesÀ efueS mebK³ee jsKee keÀes `O' mes vee³eer Deesj 
efJemle=le keÀjvee He[lee nw Gmes `-1'keÀjkesÀ DebefkeÀle keÀerefpeS efHeÀj yee®eer Deesj ieeefle keÀjkesÀ `-2 'DebefkeÀle 
keÀerefpeS Fmeer ÒekeÀej $eÝ=Ce mebK³eeDeeW keÀes DebefkeÀle efkeÀ³ee peelee nw~ 

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4

mebKe³eejsKee Hej nce mebK³eeDeeW keÀes `0' keÀer yee³eerb lejHeÀ `_' mebkesÀle mes DebefkeÀle keÀjles nQ Deewj 
oe³eerb lejHeÀ  ̀ ' mebkesÀle mes DebefkeÀle keÀjles nQ ~ ̀ _' mebkesÀle meefnle mebK³eeDeeW keÀes ÞeCe mebK³eeSB keÀnueeleer 
nwb. leLee mebkesÀle meefnle mebK³eeDeesb Oeve mebK³eeSB keÀnueeleer nQ Dele: ` 5 kesÀ vegkeÀmeeve keÀes mebK³ee jsKee 
Hej  efvecveeskeÀle jerefle mes efoKee³ee peelee nwb~

cesjerieCesMe DebefkeÀlee DeMejHeÀ

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

•	 Metv³e mes yee®eeR lejHeÀ mebK³ee jsKee keÀes Deeies ye{e³eer ie³eer nw~

•	 ¬eÀce mes jsKee Hej HetCee¥keÀ pewmes -1, -2, -3, -4, -5....... DebefkeÀle efkeÀ³ee peelee nw~

•	 ieCesMe keÀes vegkeÀmeeve ngDe Deewj GmekeÀer efmLeefle cesjer mes Yeer keÀce nw~ Fmes -5 ceW DebefkeÀle efkeÀ³ee 
ie³ee nw~

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



68

HetCee¥keÀeW keÀer mebK³ee jsKee:

 $eÝgCe mebK³eeSB Oeve mebK³eeSB
ÒeejbefYekeÀ efvevog

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

•	 `0' - SkeÀ mebK³ee jsKee keÀe ÒeejbefYekeÀ efvevog nw~

• 	 Metv³e (meeOeejCele³ee) mes oe³eeR lejHeÀ menpe ner Oeve mebkesÀle keÀer mebK³eeSB nesleer nQ - Jes Oeve 
mebK³eeSB nQ~ 

• 	 Metv³e  mes yee³eeR lejHeÀ keÀer Deesj mebK³ee jsKee keÀes Deeies yeæ{eLeer ie³eer nw~ Metv³e mes yee³eeR lejHeÀ 
keÀer mebK³eeSB $eÝgCe mebK³eeSB nQ~

• 	 HetCe& mebK³eeSB Deewj $eÝCe mebK³eeSB oesveeW mes yeves mebK®eeDeeW kesÀ mecetn keÀes HetCee¥keÀ keÀnles nQ~ HetCee¥keÀ 
SkeÀ De#ej z mes metef®ele efkeÀ³ee peelee nw~ 

• 	 Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeieeW kesÀ mecetn Deewj HetCee¥keÀes kesÀ mecetn mes SkeÀ HetCee¥keÀesb keÀe mecetn yevelee nw~

  
  

  
 HetCe& mebK³eeSB "z''

  
  

Òeeke=ÀeflekeÀ
 "w"

Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeSB
"N"

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

• 	 SkeÀ HetCee¥keÀ mebK³ee jsKee Metv³e mes ÒeejbYe neslee nw Deewj oesveeW efoMeeDeeW ceW Debvele ye{lee peelee nw~
• 	 GmeceW, Metv³e mes yee³eeR Deesj $eÝ=Ce mebK³eeSB Deewj oe³eeR Deesj Oeve mebK³eeSB nesleer nQ~
• 	 Metv³e keÀe keÀesF& Oeve mebkeÀsle ³ee $eÝgCe mebkesÀle veneR neslee nw~ Metv³e lees Goemeerve efmLeefle keÀes metef®ele 

keÀjlee nw~
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meesef®eS:
•	 HetCee¥keÀeW ceW Del³eble ye[er mebK³ee keÀewve meer nw? 
• 	 HetCee¥keÀesb ceW Del³eble Deeflece mebK³ee keÀewve meer nw ? 
• 	 DeeHekesÀ DeO³eeHekeÀ / DeO³eeefHekeÀe mes efJe®eej- efJeefvece³e (®e®ee& ) keÀerefpeS ~

mcejCe keÀerefpeS: (-1) Del³eble ye[er $eÝgCe mebK³ee nw~ 

GHejeskeÌle GoenjCe ceW ieCesMe keÀes pees vegkeÀmeeve ngDee Gmes $eÝgCe mebK³ee `-5' keÀer lejn Òemlegle 
efkeÀ³ee ie³ee nw~

$eÝgCe mebK³eeDeeW keÀe GHe³eesie peneB ngDee nw? Ssmes Dev³e meboYeeX keÀes peeve ueerefpeS~

keÀMceerj Ieeìer keÀe leeHeceeve-"-120 c" nw~ ³en Jnsue "+5" ceerìjeW keÀer ienjeF& Hej nw~

jefJe "-1" cebefpeue ceW Jeeme keÀjlee nw SkeÀ cesmeve "-5 ceeR."ceW jnkeÀj kegÀSB kesÀ leue 
ceW HelLejeW keÀes J³eJeefmLele keÀj jne nw
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Ssmes meboYe& (HeefjefmLeefle) peneB $eÝgCe mebK³eeDeeW keÀe GHe³eesie neslee nw:
•	 J³eeHeej ceW vegkeÀmeeve keÀes Òemlegle keÀjves ~
•	 0 mesefueef<e³eme mes Yeer keÀce leeHeceeve keÀes Òemlegle keÀjves~
•   Metv³e ef[ûeer mes Yeer keÀce leeHeceeve Òemlegle keÀjves cenemeeiej keÀe mlej Metv³e ceeve efue³ee ie³ee nw ~
   

HetCeeXkeÀ mebK³ee jsKee Hej mebK³eeDeeW keÀes Òemlegle keÀjvee :

GoenjCe 1 :  (-4)  keÀes SkeÀ mebK³ee jsKee Hej Òemlegle keÀerefpeS~  

nue (Solution) : mebK³ee jsKee Hej Metv³e mes yee³eeR Deesj 4 IeìkeÀeW keÀes Òemlegle keÀerefpeS~

-8 -7 -6 -5 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8(-4)

GoenjCe 2 :
mebK³ee jsKee Hej +5 Deewj -3 keÀes Òemlegle keÀerefpeS~ 

mebK³ee jsKee Hej Metv³e mes oe³eeR Deesj 5 IeìkeÀ (FkeÀeF&)  +5 nw~

Metv³e mes yee³eeR Deesj 3 IeìkeÀ (FkeÀeF&) (-3) nw~.

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

(-3) (+5)

GoenjCe  3 :
mebK³ee jsKee Hej -6 mes +2 lekeÀ meYeer mebK³eeDeeW keÀes Òemlegle keÀerefpeS~

nue (Solution) : SkeÀ jsKee KeeRef®eS~ (-6) SkeÀ $eÝgCe mebK³ee nw~ FmeefueS Gmes yee³eeR Deesj 
jKevee ®eeefnS~ FmeefueS (-6) keÀes mebK³ee jsKee keÀer yee³eeR Deesj DebefkeÀle keÀerefpeS~ ³eneB mes oe³eer Deesj 
SkeÀ- SkeÀ FkeÀeF& keÀer yee³eeR Deesj DebefkeÀle keÀerefpeS~ ³eneB mes oe³eeR Deesj SkeÀ- SkeÀ FkeÀeF& ¬eÀce mes 
(-5),(-4)...... +2 lekeÀ DebefkeÀle keÀerefpeS~

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +3+2

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



71

GoenjCe  4 :

(+5) mes (-4) lekeÀ Òemlegle keÀerefpeS :-

SkeÀ jsKee KeeRef®eS~ (+5) SkeÀ Oeve mebK³ee nw~ Jen mebK³ee jsKee keÀer oe³eeR Deesj nw~ FmeefueS 
+5 keÀes oe³eeR Deesj Debeflece, ³eneB mes yee³eeR Deesj meceeve Yeeie -4 ÒeeHle nesves lekeÀ +4, +3, +2.... 
DebefkeÀle efkeÀ³es peeles nQ~

-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

Òe³elve keÀerefpeS: 

1) Fve mebK³eeDeeW keÀes mebK³eejsKee Hej DebefkeÀle keÀerefpeS~

    a) -3 	 b) +3 	 c) -5 	 d) +6 	 e) -9

2) Fve mebK³eeDeeW mes ³egkeÌle mebK³ee jsKee keÀer j®evee keÀerefpeS~

    a) +4 mes  -3  	           b) -7 mes +1 

GÊej mebK³ee Deewj HetJe& mebK³ee keÀes Òemlegle keÀjvee : 
(Representing successor and predecessor) :

HetCe&mebK³ee (HetCee¥keÀ) jsKee kesÀ DeeOeej Hej, Fve ÒeMveeW keÀe GÊej oerefpeS :

a) -3 keÀer GÊej mebK³ee keÀewve meer nw? (-2)

b) 0  keÀer HetJe& mebK³ee keÀewve meer nw? (-1)

c) -7 keÀer GÊej mebK³ee keÀewve meer nw? (-6)

d) -9 keÀer HetJe& mebK³ee keÀewve meer nw? (-10)
Òe³elve keÀerefpeS:

1) Fve mebK³eeDeeW keÀer GÊej mebK³ee Òemlegle keÀerefpeS : 

	 -12,  -8,  -15,  -4,  0

2) FvekeÀer HetJe& mebK³ee efueefKeS~  

	 -7,    0,  -6,  -25,  -14
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HetCee¥keÀeW keÀer leguevee : mebkesÀleeW keÀe GHe³eesie - íesìe  ‘<’, ye[e  ‘>’  :
GoenjCe 1 :

(-5) Deewj (+3) FmeceW keÀewve mee ye[e nw - (-5) Lee (+3)?

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

(-5) (+3)

	 (-5) mebK³ee jsKee Hej Metv³e keÀer yee³eeR  Deesj nw~ 
	 (+3) mebK³ee jsKee Hej Metv³e keÀer oe³eerb Deesj nw~ 

mebK³ee jsKee Hej nce yee³eeR Deesj mes oe³eeR Deesj ieefle keÀjW lees cetu³e yeæ{lee nw~
∴ +3 lees (-5) mes ye[e nw~ 
mebkesÀle keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ nce. (+3 )>(-5) efueKeles nQ~

GoenjCe 2 :
(-8) ye[e nw ³ee (-2)?

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

(-8) (-2)

(-2) mebK³eejsKee Hej (-8) kesÀ oe³eeR Deesj nw.
∴ (-2) ner (-8) mes ye[e nw~ (-2 )>(-8)

GoenjCe 3 :
 (-5) ye[e nw Lee ‘0’ ye[e nw?

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

(-5) (0)

mebK³eejsKee Hej 0 ner (-5) kesÀ oe³eeR Deesj nw~
∴ (-5) mes Yeer 0 ner ye[e nw 

		  0 > (-5)
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GoenjCe  4 :
+2 ye[e nw ³ee -4 ye[e nw?
Fve mebK³eeDeeW keÀes mebK³eejsKee Hej GvekesÀ mLeeve keÀer keÀuHevee keÀerefpeS Deewj efve<keÀ<e& keÀerefpeS....
-4 lees + 2  mes íesìe nw.
∴ (-4) < (+2)

GoenjCe  5 :
íesìe keÀewve mee nw(-7) nw ³ee (-9) Fve mebK³eeDeeW kesÀ mLeeve kesÀ mebK³eejsKee Hej keÀuHevee keÀerefpeS~ 

Deewj efve<keÀ<e& efvekeÀeefueS....... 
(-9) mes (-7) íesìe nw~
∴ (-9) < (-7)

Òe³elve keÀerefpeS:

veer®es keÀer mebK³eeDeeW kesÀ yeer®e mener mebkesÀle pewmes < , > ³ee =, efueefKeS~

a) +3    (-6)	 b) -1    +1	 c) (+5)  0

d) (-4)  (-9)	 e) +12  -12	 f) +4    +6

g) (-7)  (+2)	 h) 0     -3	 i) -5    -5

DeejesnCe Deewj DeJejesnCe ¬eÀce (Ascending and Descending Order) :
GoenjCe 1 :

efvecve mebK³eeDeeW keÀes DeejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS~
-2, +6, +3, -4, -1

nue (Solution) : mebK³eejsKee Hej Fve mebK³eeDeeW keÀer keÀuHevee keÀerefpeS~ mebK³ee jsKee Hej 
oe³eeR Deesj yeæ{les peeves Hej, mebK³eeDeeW keÀe cetu³e yeleevee nw~

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

-4 -2 -1 +3 +6

∴ DeejesnCe ¬eÀce : -4, -2, -1, +3, +6
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GoenjCe  2 :

Fve mebK³eeDeeW keÀes DeejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS :

+9, -7, 0, -2, +4

Fve ceW Dev³eble íesìe keÀewve mee nw? (-7) 

Fve ceW Dev³eble ye[e keÀewve mee nw? (+9)

Deev³eble íesìer mebK³ee mes ÒeejbYe keÀjkesÀ, yeekeÀer mebK³eeDeeW keÀes DeejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS~

∴ DeejesnCe ¬eÀce : -7, -2, 0, +4, +9

GoenjCe  3 :

Fve mebK³eeDeeW keÀes DeJejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS :

 -3, +6, -5, +3, -1

nue (Solution) : mebK³eejsKee Hej Fve mebK³eeDeeW kesÀ mLeeve keÀer keÀuHevee keÀerefpeS~ mebK³eejsKee 
Hej oe³eeR Deesj mes yee³eeR Deesj ieefle keÀjves Hej, cetu³e Ieìlee peelee nw~

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

-5 -3 -1 +3 +6

∴ DeJejesnCe ¬eÀce : +6, +3, -1, -3, -5
GoenjCe  4 :

Fve mebK³eeDeeW keÀes DeJejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS :

-7, +10, -4, +2, -5

FveceW mes Del³eble ye[e keÀewve mee nw? (+10)

FveceW mes Del³eble íesìe keÀewve mee nw? (-7)

Del³eble ye[er mebK³ee mes ÒeejbYe keÀjles ngS yeekeÀer mebK³eeDeeW keÀes DeJejesnCe ¬eÀce ceW efueKekeÀj 
J³eJemLee keÀerefpeS~

∴DeJejesnCe ¬eÀce +10, +2, -4, -5, -7,
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Òe³elve keÀerefpeS:

1)	 Fve mebK³eeDeeW keÀes DeejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS : 

     a) 4, -3, +6, -9, 0		 b) -9, +6, -7, +3, -1

2)	 Fve mebK³eeDeeW keÀes DeJejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS :

     a) 0, -8, +3, -5, +1	 b) -9, -1, +9, -6, +4

DeY³eeme 4.1

I.   1)	 Fve mebK³eeDeeW keÀes mebK³eejsKee Hej Òemlegle keÀerefpeS :

		   a) -2		 b) +3		  c) -4		  d) +6		  e) -8  	

2)	 efvecveeskeÌleeW keÀes Òemlegle keÀjves mebK®eejsKee Keerbef®eS :

		   a) (-5) mes +4			  b) (-9) mes +1

		   c) +2 me (-8)			  d) +5 mes (-6)

3)	  Fve mebK®eeDeeW kesÀ GÊej mebK³eeDeeW keÀes efueefKeS :		   

		 a) -6 	 b) 8		  c) -1		  d) -15		 e) -58

	4) Fve mebK®eeDeeW kesÀ HetJe& keÀer mebK³eeDeeW keÀes efueefKeS :

		    a) 1		  b) -9		  c) -14	d) 0		  e) -74

II. 1) oes mebK³eeDeeW kesÀ yeer®e SkeÀ mener mebkesÀle keÀe GHe³eesie keÀere fpeS Deewj leguevee  
	  keÀerefpeS~. (<, >= ) 

a) +3 -6 b) -5 -8

c) -9 -3 d) -1   0

e) +6 -15 f) -18 -18

g)  0 -8 h) -26 -40
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2)	 Fve mebK³eeDeeW keÀes DeejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS ~	

	 a) +2, +8, -3, 0, -5

	 b) +5, -9, +8, -1, -7

	 c) -12, +15, -15, -3, +4

	 d) -20, +14, +7, -6, 0

3)	 Fve mebjJ³eeDeeW keÀes DeJejesnCe ¬eÀce ceW efueefKeS~

	 a) +2, -4, +5, 0, +6

	 b) -7, +7, -10, -4, -1

	 c) -18, +9, -8, +5, -14

	 d) -9, +2, -11, +5, 0

4)	 efvecveeskeÌle meoYeexb keÀes Òemlegle keÀjves Jeeues mebK³eeDeeW keÀes efueefKeS :

GoenjCe :	 1) leeHeceeve 60  Yeer keÀce nw~ -60 C.  

		  2) SkeÀ J³eeHeej ceW ueeYe Yeer veneR, vegkeÀmeeve Yeer veneR~ 0  

a) SkeÀ keÀHe[s keÀe otkeÀeve leermejer cebefpeue ceW efmLele nw~

b) ke=Àef<e mebyebOeer GHekeÀjCe keÀer otkeÀeve Yetefceleue keÀer otmejer cebefpeue ceW nw~ 

c) DeHeves ye®ele Keeles mes penerj ves  ` 500/- keÀes uesefue³ee~ 

d) DeHes#ee ves DeHeves Je®ele Keeles ceW ` 200/- pecee efkeÀ³es~ 

e) SJejsmì HeJe&le 8854 ceerìjeW keÀer TB®eeF& Hej nw~ 

f) SkeÀ cenemeeiej keÀer 28 ceerìjeW keÀer ienSF& ceW peueer³e ÒeeefCe³eeW keÀe HeÀesìesûeeHeÀ uesves 
SkeÀ [wJej otJee nw (Diver).
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4.2 HetCee¥keÀeW keÀe mebkeÀueve Deewj J³eJekeÀueve

oes Oeve HetCee¥keÀeW keÀe mebkeÀueve Deewj J³eJekeÀueve :  
ef¬eÀ³eekeÀueeHe 1:                                                      

(+3) Deewj (+4) keÀes peesef[S :				        

=+1

= -1
	

oes efJeefYeVe jbieeW keÀes Goe kesÀ efueS veeruee Deewj ueeue jbie ueerefpeS~		

3 veerues Jeie& Deewj 4 JeieeX keÀes SkeÀ ner HebeqkeÌle ceW Deeke=Àefle ceW efoKee³es ie³es ÒekeÀej ceW jefKeS~

+3 +4

kegÀue Jeiee¥ keÀer mebK³ee efieefveS~ veerues jbie kesÀ 7 Jeie& nQ~ FmeefueS (+3) + (+4) = +7. 
Deueie - Deueie Oeve HetCeeXkeÀes keÀes ueskeÀj ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀes DeveskeÀ yeej HegvejeJeefle&le keÀerefpeS~

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 2: 
$eÝgCe HetCee¥keÀeW keÀe mebkeÀueve 
(-2) Deewj (-5)keÀes peesef[S~
oes ueeue JeieeX Deewj HeeB®e keÀesue JeieeX keÀes SkeÀ ner HebeqkeÌle ceW efvecveeskeÌle jerefle mes jefKeS~

 

-2 -5

kegÀue JeieeX keÀer mebK³ee keÀes efieefveS~ 

ueeue jbie kesÀ 7 Jeie& nwb~
FmeefueS (-2) + (-5) = (-7)

efJeefYeVe $eÝCe HetCee¥keÀeW keÀes ueskeÀj ef¬eÀ³eekeÀueeHeeW  keÀes HegvejeJeefle&le keÀerefpeS  ~
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meejCeer keÀes Hetje keÀerefpeS:

1) (+8) + (+2)	 = ________		  2) (-3) + (-2) = ________

3) (-6) + (-2)	 = ________		  4) (+8) + (+4) = ________

meceeve mebkesÀle kesÀ oes Oeve HetCee¥ keÀeW keÀe mebkeÀueve  mebK³eejsKee keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ:

GoenjCe  1 : mebK³ee jsKee Hej 4 Deewj 3 keÀes peesef[S~ 

-1 0 +1 +2

+4 +3

+3 +4 +5 +6 +7

mebK³ee jsKee Hej Henues DeeHe 0 mes oe³eeR Deesj 4 lekeÀ ieefle keÀerefpeS~ 4 mes DeeHe 3 FkeÀeF& oe³eer lejHeÀ 
7 HentB®eves lekeÀ yeæ{les peeFS ~ FmeÒekeÀej 4+3=7.

GoenjCe  2 : mebK³ee jsKee Hej 2 Deewj 6 keÀes peesef[S~

-1 0 +1 +2

+2 +6

+3 +4 +5 +6 +7 +8

mebK³ee jsKee Hej Metv³e mes ÒeejbYe keÀjkesÀ DeeHekesÀ oe³eerb Deesj oes keÀoce Deeies yeef{S Deewj 2 lekeÀ HentBef®eS 
2 mes 6 keÀoce GmekesÀ oe³eeR Deesj yeæ{keÀj 8 lekeÀ HentBef®eS~ Fme ÒekeÀej 2 + 6 = 8 nw~ 

GoenjCe 1 Deewj 2 mes DeeHe DeJeueeskeÀve keÀjles nQ efkeÀ, efkeÀvneR oes Oeve HetCee¥keÀeW keÀes pees[ves kesÀ 
efueS DeeHe Metv³e kesÀ oe³eeR Deesj mebK³ee jsKeeHej ieefle keÀjles nQ~.

( 4)

7
( 3)
+

+
+ +

( 2)

8
( 6)
+

+
+ +

(me¢Me mebkesÀle (meceeve)

  mebkesÀle

		  1) (+4) + (+3) =(+7)

						      2) 2 + (+6) =(+8)
 	

DeJeueeskeÀve keÀerefpeS efkeÀ oes Oeve HetCee¥keÀeW keÀe ³eesie SkeÀ Oeve HetCee¥keÀ nw............

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



79

oes $eÝgCe HetCee¥keÀeW keÀe me¢Me (meceeve) mebkesÀle kesÀ meeLe :

mebK³eejsKee Hej oes $eÝgCe mebK³eeDeeW kesÀ mebkeÀueve keÀes Deye nce meerKeW~

GoenjCe 1 : mebK³eejsKee Hej -3 Deewj -5  keÀe kegÀue³eesie %eele keÀerefpeS~

-5 -3

-4-5-6-7-8 -3 -2 -1 0 +1

mebK³eejsKee Hej 0 mes ÒeejbYe keÀjkesÀ 0 mes leerve keÀoce, yee³eeR Deewj, DeeHe (-3) lekeÀ HentB®eles nQ~ 
(-3) mes GmekeÀer oe³eeR Deesj keÀer lejHeÀ 5 keÀoce Deeies yeæ{ves Hej DeeHe (-8) lekeÀ HentB®eles nQ~ (-3) + 
(-5) = -8 Fme ÒekeÀej (-3) + (-5) = -8

GoenjCe 2 : mebK®eejsKee Hej (-2) Deewj (-4) FvekeÀe ³eesie %eele keÀerefpeS~

-4 -2

-4-5-6-7-8 -3 -2 -1 0 +1

mebK³eejsKee Hej 0 kesÀ  yee³eeR Deesj Henues 2 keÀoce Deeies yeæef{S (-2) lekeÀ HengB®ekeÀj efHeÀj keÀoce, 
-2 kesÀ yee³eeR Deesj ye{W lees (-6) HentB®eles nQ Fme ÒekeÀej (-2) + (-4)= -6.

GoenjCe 1 Deesj 2 mes nce oes $eÝgCe mebK³eeDeeW keÀes pees[ves DeeHe Metv³e kesÀ yee³eeR Deesj ye{les nQ~

GHejeskeÌle GoenjCe mes DeeHe keÌ³ee efve<keÀ<e& efvekeÀeueles nQ?

( 3)

8
( 5)
-

-
+ -

( 2)

6
( 4)
-

-
+ -

( me¢Me mebkesÀle )

   GvekeÀe ³eesie %eele 
keÀerefpeS

oes $eÝgCe HetCee¥keÀes keÀe ³eesie Yeer SkeÀ $eÝgCe HetCee¥keÀ nw.
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Demeceeve mebkesÀle kesÀ SkeÀ Oeve Deewj $eÝgCe HetCee¥keÀes keÀes pees[vee:

GoenjCe 1 : mebK³eejsKee Hej +4 Deewj (-3) kesÀ ³eesie keÀes %eele keÀerefpeS~   

-4-5 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

+4

-3

0 mes ÒeejbYe ceW (+4) keÀoce oe³eeR Deesj ieefle keÀjkesÀ  4 lekeÀ HentB®ekeÀj, efHeÀj 4 mes 3 keÀoce 4 
kesÀ yee³eeR Deewj ieefle keÀjW lees~ lekeÀ HentB®eles nQ~ Fme ÒekeÀej 4 + (-3) = 1.

efJeefYevve Oeve leLee $eÝCe HetCeeXkeÀeW keÀes ueskeÀj ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀes HegvejeJeefle&le keÀerefpeS~

GoenjCe 2 : -4 Deewj +3 kesÀ ³eesie keÀes mebK³eejsKee Hej %eele keÀerefpeS~

-5 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5-4

-4

+3

`0' mes 4 keÀoce `0' kesÀ yee³eeR Deesj ieefle keÀjkesÀ DeeHe (-4) lekeÀ HentB®eles nQ~ +4 mes (-3) keÀoce 
GmekesÀ yee³eeR Deesj ieefle keÀjves Hej DeeHe (-1) lekeÀ HentB®eles nQ~ Fme ÒekeÀej (-4) + (+3) = -1.

GoenjCe kesÀ efueS (1) Deewj (2) -ceW DeeHe osKeles nQ efkeÀ 

( Demeceeve mebkesÀle)( 4)

1
( 3)
+

+
+ -

( 4)

1
( 3)
-

-
+ +

GvekeÀer otjer %eele keÀerefpeS kegÀue³eesie ceW Jener mebkesÀle jnlee nw efpemekeÀe ye[e efvejHes#e cetu³e jnlee nw. 

( 4) ( 3) 1 ( 4) ( 3) 1+ + - =+ - + + = -

efJeefYeVe $eÝCe leLee Oeve HetCee¥keÀeW keÀM ueskeÀj ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀes HetvejeJeefle&le keÀerefpeS ~ 
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GoenjCe 3 : 

(i) (+1) Deewj (-1) keÀe ³eesie %eele keÀerefpeS ~  (ii) (-1)Deewj (+1)keÀe ³eesie %eele keÀerefpeS ~

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3

∴ (+1) + (-1) = 0 ∴ (-1) + (+1) = 0

Fmeer ÒekeÀej (+2) + (-2) Deewj (-2) + (+2) keÀe ³eesie %eele keÀerefpeS ~

met®evee mebK³eejsKee Hej£: HetCeeXkeÀeW keÀes pees[les mebK³eeDeeW keÀer efoMee ceW ieefle keÀerefpeS

1.	 oe³eeR Deesj keÀer ieefle keÀjsb lees Oeve (+).     2.  yee³eeR Deesj keÀer ieefle keÀjsb lees $eÝgCe (-).

peye DeeHe oes ³ee oes mes DeefOekeÀ HetCeeXkeÀes keÀes pees[les nQ. leye DeeHe keÀes HetCee¥keÀeW kesÀ mebkesÀle Hej 

O³eeve pe©j osvee ®eeefnS Deewj HetCee¥keÀeW kesÀ efvejHes#e cetu³e Hej Yeer O³eeve osuee nw. 

GoenjCe: (-8) keÀ e e f v ejHe s#e ce tu³e 8 n w? (+9) keÀ e e f v ejHe s#e ce tu³e 9 n w? 

	               (-16) keÀe  efvejHes#e cetu³e 16 nw ~

mebK³eejsKee Hej ³eesp³e Òeefleueesce keÀe ³eesie:

GoenjCe 1 : mebK³eejsKee Hej 5+(-5) keÀe ³eesie %eele keÀerefpeS

+5

-5

-5 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5-4

mebK³ee jsKee Hej 5+(-5) pees[ves kesÀ efueS 0 kesÀ oe³eeR Deesj 5 HentB®eles lekeÀ Deeies ye{keÀj efHeÀj 5 

keÀoce yee³eeR Deesj 5 mes 0 efceueves lekeÀ ye{vee~ FmeÒekeÀej 5+(-5)=0 (-5) . 5+(-5) FvekeÀes pees[ves 
Hej GvekeÀe ³eesie Metv³e nw~ FmeefueS 5 Deewj -5 ³eesie keÀer HejmHej ³eesp³e Òeefleueesce keÀne peelee nw ³eeveer 
5 keÀe ³eesp³e Òeefleueesce -5 nw ~ 7 keÀe ³eesp³e Òeefleueesce -7 nw~

 efJeefYeVe HetCee¥keÀeW keÀes ueskeÀj Fme ef¬eÀ³eekeÀueeHe keÀes HegvejeJeefle&le keÀerefpeS :
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 Òe³elve keÀerefpeS : a) (+8) keÀe ³eesp³e Òeefleueesce.... b) (-6) keÀe ³eesp³e Òeefleueesce....

HetCee¥keÀeW keÀe J³eJekeÀueve :

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 1 :- 2 mes  5 keÀes IeìeFS ³eeveer  2 - 5 = ?               
oes efJeefYeVe veerues Deewj ueeue keÀe[eX keÀes ueerefpeS~ ceeve ueerefpeS efkeÀ veeruee 

`+1' 

`-1' 
keÀe[eX 

+1nw Deewj ueeue keÀe[& -1 nw '2' (+2)-(+5)?

2 mes  5 keÀes IeìeFS ³eeveer                                                                                            
Deeke=Àefle 1 ceW efoKee³es ie³es 2 veerues keÀe[eX keÀes ueerefpeS ~                           Deeke=Àefle -1

veerues keÀe[eX keÀes ueerefpeS ~`5' veerues Jeiee¥ keÀes efvekeÀeueves keÀer keÀesefMeMe 

Deeke=Àefle -2

keÀerefpeS~ uesefkeÀve veerues keÀe[eX oes ner nQ~ FmeefueS  DeeHe 3 veerues Deewj 
3 ueeue keÀe[eX keÀes Deeke=Àefle ceW pewmes efoKee³ee ie³ee nw Jewmes peesef[S Deye 
5 veerues keÀe[eX keÀes efvekeÀeefueS~

Deeke=Àefle 3 ceW 3 ueeue keÀe[eX ye®es nQ~                                   

Deeke=Àefle -3FmeefueS 2 - 5 = - 3                                  

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 2:- 
 -6 mes  -2 keÀes IeìeFS ³eeveer  ?                                                  

Deeke=Àefle -4
³eeveer (-2) - (-6) = ?

oes ueeue keÀe[eX keÀes ueerefpeS Deeke=Àefle (4) mes 
-2 mes, 6 keÀes IeìeFS ~ Deeke=Àefle kesÀ pewmes oes ueeue keÀe[eX keÀes 

Deeke=Àefle -5ueerefpeS keÀe[eX Gmemes 6 ueeue keÀe[eX keÀes efvekeÀeueves keÀer  
keÀesefMeMe keÀerefpeS ~ uesefkeÀve ueeue keÀe[& oes ner nQ~ FmeefueS 4 
ueeue keÀe[eX keÀes leLee veerues keÀe[X keÀes Deeke=Àefle ceW pewmes efoKee³ee 

Deeke=Àefle -6

ie³ee nw Jewmes peesef[S (Deeke=Àefle 5)

6 ueeue keÀe[eX keÀes efvekeÀeefueS~ Deeke=Àefle 6 ceW ye®es keÀe[eX

 keÀer mebK³ee keÀess efieefveS~ 4 veerues keÀe[& ye®es jnles nQ~ 
®eeveer -2-(-6) = - 2 + 6 = 4.                                                  
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ef¬eÀ³eekeÀueeHe 3 :- -2 mes 6 keÀes IeìeFS ³eeveer (-2)-(+6)=?

6 keÀes -2 mes Ieìeves kesÀ efueS oes ueeue  keÀes ueerefpeS~

Deeke=Àefle -7
GmekesÀ meeLe  6  ueeue keÀe[eX keÀes peesef[S Deewj  6  
veerues Jeie& pewmes Deeke=Àefle ceW nw 6 veerues keÀe[eX  keÀes 
efvekeÀeefueS ~ Deye ye®es keÀe[eX keÀer efieveleer keÀerefpeS  
³eeveer,  -2-6 = -8 

meejCeer keÀes Hetje keÀerefpeS.
1 (+5)+(-8) -3
2 (-2)-(+3) -5
3 (+5)-(-7)

4 (+6)-(-3)
5 (-9)+(-3)
6 (+2)-(-7)

mebK³ee jsKee Hej HetCeeXkeÀeW keÀes Ieìevee :
GoenjCe 1 :  7 mes 3 keÀes IeìeFS.

7 mes 3 keÀes IeìeFS, DeeHekeÀes keÌ³ee ÒeeHle nesiee?
DeeHekeÀes 7-3=4 ÒeeHle nesiee~ 
DeeHe mebkeÀueve (pees[vee) ¢e<efì mes J³eJekeÀueve keÀer keÀuHevee keÀerefpeS I
7 keÀe mebkesÀle keÌ³ee nw ?                                                

(J³eJekeÀueve)
7
3
( )
4

+
+
-
+

Gmeces, + mebkesÀle nw ~
J³ekeÌkeÀefuele 3 keÀe  mebkesÀle keÌ³ee nw? GmekeÀe + mebkesÀle nw~		    

J³eJekeÀueve keÀjles mece³e J³eJekeÀefuele keÀe ef®e¿e yeouelee nw~

-2 -1 0 +1 +2 +3 +4
-3

+5 +6 +7

+7

+8

 7 mes 3 keÀes Ieìeves kesÀ Òe¬eÀce keÀes mebK³ee jsKee Hej efoKee³ee ie³ee nw - DeJeueeskeÀve keÀerefpeS~
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³eeveer, mebK³ee jsKee Hej 0 mes ÒeejbYe keÀerefpeS~ Metv³e keÀer oe³eeR Deewj 7 keÀoce Deeies yeef{S lees 7 

lekeÀ HentB®eWies ~ 7 kesÀ yee³eeR Deesj 3 keÀoce ieefle keÀjW lees DeeHe (+4)lekeÀ HentB®e pee³eWies~            

7- (+3) = +4.

GoenjCe 2 :  7 mes (-3) keÀes IeìeFS, 7- (-3) = ? 

7 keÀe mebkesÀle keÌ³ee nw? GmeceW `+'  mebkesÀle nw~ (-3) J³ekeÀeefuele keÀe mebkesÀle keÌ³ee nw? GmekeÀe 

mebkesÀle nw GHejeskeÌle GoenjCe kesÀ Devegmeej Ieìeles mece³e J³eJekeÀefuele kesÀ mebkesÀle keÀes yeouevee nw 
Deewj pees[vee nw, ®eeveer.

³eeveer, 7
3
( )
10

+
-
+

+

 J³eJekeÀuekeÀ

mebK³eejsKee Hej nce Gmes Ssmes Òemlegle keÀj mekeÀles nQ. 

-1 0 +1 +2 +3

+3

+4 +5 +6 +7

+7

+8 +9 +10 +11

mebK³eejsKee Hej mes ÒeejbYe keÀjkesÀ 7 keÀoce oe³eerb Deesj 0 mes yeæ{keÀj Deeies peeFS (-3) keÀes Ieìevee 
nw ~ FmeefueS, mebkesÀle mes yeæ{keÀj Deeies peeFS ~ -3 keÀes Ieìevee nw. FmeefueS, mebkesÀle yeouelee nw Deewj 
+3 yevelee nw.

³eeveer, 7-(-3)=7+3=10 DeeHekeÀes ceeuetce nw~ 7 Deewj 3 7+3=10	

7 mes -3 keÀe  J³eJekeÀueve = 7-(-3)=7+3=10

FmeefueS 3 : (-4) mes (-7) keÀes IeìeFS.	  (-7)-(-4) = ?
     (-7) - (-4) = -7 + 4 = -3

 

J³eJekeÀuekeÀ0-1 +1-2-3-4

+4

(-7)

-5-6-7

7
4
( )
3
+

-
-

-

mebK³eejsKee Hej `0' mes ÒeejbYe keÀerefpeS `0' kesÀ yee³eeR Deesj 7 keÀoce ieefle keÀjsb lees DeeHe -7 lekeÀ 
HentB®eWies~ -7 mes -4  keÀoce GmekesÀ oe³eeR Deesj -3 vekeÀ HentB®e pee³eWies (J³eJekeÀueve nes jne nw)
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DeY³eeme 4.2

1)	 mebK³eejsKee keÀe GHe³eesie efkeÀ³es efyevee FvekeÀes peesef[S.

a) -4, 6	 b) -12, -18,	 c) 25, -72	

d) -39, 0	 e) 40, -40	 f) 262, -296	

g) -403, 3004	 h) -6342,-2436	 i) -6350, 0	

j) -625, 725, 526, 527	 k) 2531, -625, -234	 l) -6326, 3051 

2)	 mebK³ejsKee keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ efvecveeW keÀes peesef[S :

	 a) -6+2			   b) 4+(-8)		  c) (-5)+(-6)	

	 d) 6+(-6)		  e) (-2)+(-1)+(-3) 

3)	 mebK³ee jsKee keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ efvecveeW keÀes IeìeFS : 

	 a)  +8 mes +2	 b)  +6 mes -4	 c)  -7 mes -5

4)	 DebleMee&uee ÒeMve ceb®e mHeOee& ceW 8 yeej kesÀ mkeÀesme& (Scores) Fme ÒekeÀej nQ -6, -2 ,16,  
	 -8, 4, -3, -5, 7 nwb ~ lees Debeflece mkeÀesj keÌ³ee Lee?

5) 	 mener (T) ³ee ieuele (F) GÊej oerefpeS~ ieuele nes lees megOeeefjS~  

	 a)	 -11+2 Deewj -2+11 keÀe ³eesie meceeve nw~

	 b)	 efkeÀmeer HetCee&bkeÀ Deewj 0 keÀe ³eesie HetCee&bkeÀ ner nw~

	 c)	 SkeÀ HetCee¥keÀ Deewj GmekesÀ ³eesp³e Òeefleueesce keÀe ³eesie Metv³e nw ~

	 d)	 meYeer Oeve mebK³eeSB SkeÀ Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee nw~ (mJeeYeeefJekeÀ mebK³ee)

	 e)	 oes $eÝgCe HetCee¥keÀeW keÀe ³eesie SkeÀ $eÝCe HetCee¥keÀ nw~

	 f) 	 -50C. leeHeceeve -30C. mes DeefOekeÀ nw~

	 g)	 + 9 keÀe ³eesp³e Òeefleueesce -9 nw~
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6)	 efvecveeskeÌleeW kesÀ GÊej oerefpeS:

	 1) ‘0’ mes Yeer 6 keÀce jnvesJeeuee HetCee¥keÀ keÀewve mee nw?

	 2) keÀewve mee HetCee¥keÀ Òemlegle keÀjlee nw efkeÀ veiej keÀe leeHeceeve 120C Metv³e kesÀ veer®es nw~  

	 3) keÀefve<þlece Oeve HetCee¥keÀ keÀewve mee nw ?

7)	 meoea kesÀ ceewmece ceW Þeerveiej ceW SkeÀ meHleen ceW Fme ÒekeÀej keÀe leeHeceeve DebefkeÀle efkeÀ³ee  
	 ie³ee nw -  :

10C, -40C, -30C, 00C, -10C Deewj 20C. meHleen ces FveceW Del³eble G®®elece Deewj 

Del³eble efvecvelece leeHeceeve keÀewve mee nw?

ieefCele efJe<e³e : 

0,1,2,3,......HetCe& mebK³eeSB nQ

Metv³e SkeÀ Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³ee veneR nw~

Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeSB 1,2,3...nw~

HetCee¥keÀesb ceW HetCe& mebK³eeSB nQ pewmes 0,1,2,3,4..... 
Deewj $eÝgCe mebK³eeSB nQ~

...............-3,-2,-1,0,1,2,3...... HetCee¥keÀ nQ~

HetCe& mebK³eeDeeW ceW Òeeke=ÀeflekeÀ mebK³eeSB nQ~

l l l l l
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AÜ`m` - 5

jsKeeieefCele keÀer  cetue HeefjkeÀuHeveeSB 
(Basic Geometrical Concepts)

Fme IeìkeÀ kesÀ DeO³e³eve keÀjves kesÀ yeeo DeeHe:

	 mejue jsKee, jsKeeKeC[ Deewj efkeÀjCe keÀes Hen®eeve mekeWÀies,

	 Kegueer Deewj yebo Deeke=Àefle³eeW keÀes Hen®eeve mekeWÀies, yebo Deeke=Àefle³eesb keÀe yeen³e Deewj DeebleefjkeÀ 
Jeue³e Hen®eeve mekeWÀies,

	 Je¬eÀ jsKeer³e Deewj jsKeer³e meerceeDeeW keÀe DeLe& mecePe mekeWÀieW,

	 keÀesCe, Þe=bie efyevog, Yegpee, keÀesCe keÀe DevlemLe Deewj yeen³e Jeue³e Hen®eeve mekeWÀies,

	 ef$eYegpe, GmekeÀer Þe=ieefyevog, YegpeeSB keÀesCe, DevlemLe Deewj yeent³e Jeue³e, uecye TB®eeF& Deewj 
ceeqO³ekeÀe Hen®eeve mekeWÀies, 

	 ®elegYe&gpe keÀe DeLe& Deewj GmekesÀ Yeeieesb keÀes Hen®eeve mekeWÀies,

	 Je=Êe, kesÀvê, ef$ep³ee, J³eeme, ®eeHe ef$ep³ee- KeC[, peerJee Je=Êe KeC[, DeOe& Je=Êe HeefjefOe, Je=Êe keÀe 
DevlemLe Deewj yeen³e Jeue³e  Hen®eeve mekeWÀies~

jsKeeieefCele ieefCele keÀer MeeKee nw pees efJeefJeOe Deke=Àefle³eeW keÀer uecyeF&, ®eew[eF& Deewj TB®eeF& efJeefYevve 

DeebkeÀej kesÀ mes mebyeefOele nQ~ Geometry Meyo efûeekeÀ Meyo  mes efue³ee ie³ee nw `Geo' keÀe DeLe& lees 

Yetefce Deewj Metron keÀe DeLe& ceeHe nw~ Òee®eerve Yeejle ceW mebmke=Àle Heo p³eeefceefle keÀe DeLe& Yetefce keÀe 

ceeHe  nw ~ p³ee keÀns lees Yetefce, efceefle keÀns lees ceeHe neslee nw~ jsKeeieefCele keÀer cetue HeefjkeÀuHeeveeDeeW keÀes 

DeveskeÀ #es$eeW ceW GHe³eesie keÀjles nQ  Deeefke&ÀìskeÌì Deewj Fbefpeveerj jsKeeieefCele keÀes FceejleeW kesÀ efJev³eeme, ceW 

Hegue, Deewj  jemleeW kesÀ efvecee&Ce ceW GHe³eesie keÀjles nQ~
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THej keÀer Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS GmeceW DeveskeÀ meejs p³eeefceleer keÀer Deeke=Àefle³eeB nQ~ DeeHe 
keÀewve keÀewve meer Deeke=Àefle³eeW keÀes osKe mekeÀles nw? 

DeeHe efvel³e peerJeve ceW efJeefJeOe JemlegDeeW keÀes  osKeles nQ GvekeÀe Deewj GmekeÀe GHe³eesie uesles nw~ nceejs 
®eejesb Deesj DeveskeÀ JemlegSB nQ~ GoenjCe- F&ceejlesb, ÒeeCeer Hes[, oerJeejeW, HeÀMe& Kesle Fl³eeefo, FvekesÀ 
DeekeÀej Deewj iee$e Deueie Deueie nwb~ FmeefueS DeekeÀej Deewj iee$e kesÀ yeejs ceW p³eeoe efJeJejCe peeve uesvee 
DeJeMe³ekeÀ nw~ Fme DeO³ee³e ceW DeeHe jsKeeieefCele keÀer cetue HeefjkeÀuHeveDeeW kesÀ yeejs ceW peeve HeeSBies~

5.1 p³eeefceleer keÀer _yb^yV HeefjkeÀuHeveeSB
jsKeKeC[ (Line Segment) :

SkeÀ keÀeiepe ueerefpeS ef®e$e efoKeeS ceW pewmes ceesef[S, cees[ves kesÀ Yeeiees ceW jsKee ÒeeHle nesves lekeÀ 

GmekeÀes GBieefue³ees mes jieef[S~ Deye keÀeiepe keÀes KeesefueS~ DeeHe keÌ³ee osKesles nQ? keÀeiepe ceW jsKeeSB 

GlHelve ngF& nwb~ FmekeÀes mejue jsKee KeC[ DeLeJee jsKeeKeC[ keÀnles nwb~ 
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SkeÀ HeleueeOeeiee ueskeÀj yeer®e ceW kegÀí otjer jKekeÀj 2 ieeBþs ueieeFS ~ veer®es keÀer Deeke=Àefle ceW 
efoKeeS ngS pewmes SkeÀ ieeBþ DeeHekesÀ yeeBS Yeeie ceW Deewj otmeje oeSB Yeeie ceW DeeS Ssmes Oeeies keÀes KeeRef®eS 
Deye DeeHe kesÀ neLe ceW jnvesJeeuee Oeeiee mejue jsKeeKeC[ keÀer keÀuHevee oslee nw~ Oeeies ceW jnvesJeeues oes 
ieeBþsb mejue jsKeeKeC[ kesÀ Debl³e efyevogSB nwb~

DeHeves veesì yegkeÀ ceW keÀesF& oes. efyevogSB A Deewj B DebeqkeÀle keÀerefpeS ~ Deeke=Àefle 5.1  ceW efoKeeS 
ie³es pewmes A Deewj B kesÀ yeer®e meYeer ceeieex keÀes efceueeves keÀe Òe³elve keÀerefpeS~

Deeke=Àefle 5.1

A B

A Deewj B  kesÀ yeer®e keÀer keÀefve<þ otjer keÀewve meer nw? A 
Deewj B kesÀ yeer®e keÀer keÀefveä otjer ner mejue jsKee KeC[ nw~ 
FmekeÀes  AB  DeLeJee BA mes metef®ele keÀjles nQ~  A Deewj 
B keÀes jsKeeKeC[ keÀer Debeflece efyevogSB keÀnles nQ~ lees mejue 
jsKee KeC[ efkeÀmes keÀnles nQ?

oes efmLej Debeflece efyevogDees keÀes pees[vesJeeues mejue jsKee kesÀ Yeeie keÀes mejue jsKee KeC[ keÀnles nQ~ 
GmekeÀer meerefcele uebyeeF& nesleer nw~

X Y                 

 XY meerOeer mejue jsKeKeC[ nw~

Deeke=Àefle ceW jnves Jeeues jsKee KeC[ keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS ~ PQ Deewj PR jsKee KeC[ nw~

O³eeve oerefpeS : jsKeeKeC[ SkeÀ ner SkeÀ Dee³eece nw~ Jen nw uecyeeF& ®eew[eF& DeLeJee ceesìeF& veneR 
nesleer~
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Òe³evle keÀerefpeS : veer®es keÀer Deeke=Àefle ceW efmLele jsKeeKeC[eW keÀes Hen®eeve keÀj GvekesÀ veece 
efueefKeS~

A
B C D

ef¬eÀ³eekeÀueeHe:- 

Q

SR

P

³eneB SkeÀ M³eeceHeì keÀes Deeke=Àefle ceW efo³ee ngDee nw~ jsKeeKeC[eW keÀer %eele keÀerefpeS 
Deewj veeceebefkeÀle keÀerefpeS~

mejue jsKee (Straight Line) :

DeeHe ueesie Deye jsKeeKeC[ keÀer keÀuHevee keÀe DeLe& peeve ®egkesÀ nw~ SkeÀ jsKeeKeC[ keÀes Deeke=Àefle ceW 
efoKee³es pewmes oesveeW Deesj Devevle lekeÀ ye{e³eW lees Jen mejue jsKee nw~

A B

SkeÀ HetCe& mejue jsKee keÀer Deeke=Àefle KeeR®eves mekeÀles nQ? meeO³e veneR keÌ³eesb? SkeÀ mejue jsKee kesÀ 
Debeflece efyevog vener nesles nw ~ DemebK³e efyevogDeeW mes yevee nw~ SkeÀ mejue jsKee keÀes KeeR®eves kesÀ efueS keÀefveä 
oes efyevogSB ®eeefnS~

P Q

l

m

                                                                                             

Deeke=Àefle ceW P Deewj Q mejue jsKee keÀer oes efyevogSB nQ 

mejue jsKee keÀes ↔ Fme ef®evn mes mete f®ele keÀjles nw b~ SkeÀ mejue jsKee keÀes oesvees b 
lejHeÀ Deveble otjer lekeÀ Je=e f× keÀj mekeÀles nw~ Fmes  oes efkeÀjCe ef®evn mes mete f®ele keÀjles 
n w b ~  Fm e e f u eS  PQ  m eju e  j sK e e  k e À e s  PQ  DeL e J e e  QP  m e t e f ® e l e  k e À j l e s  n w b ~ 
kegÀí meboYe& ceW mejue jsKee keÀes l, m, n…….. Fl³eeefo De#ej mes Yeer metef®ele keÀjles nQ~
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meesef®eS : 

1. SkeÀ efyevog  Üeje efkeÀleveer mejue jsKeeDeeW keÀes KeeR®e mekeÀles nQ ?

2. oes efyevogDeeW Üeje efkeÀleveer mejue jsKeeDeesb keÀes KeeR®e mekeÀles nQ?

íe$e ef¬eÀ³ee:- efo³es ie³es leerve efyevogDeesb mes SkeÀ yeej efmeHe&À oes keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ meYeer mejue jsKeeDeeW 
kesÀ veeceekebÀve keÀerefpeS.

P CB

efkeÀjCe (Ray) :
 
 

metjpe mes GlHe$e efkeÀjCe ìe®e& mes GlHe$e efkeÀjCe

metjpe
   

Fme Deeke=Àefle ceW jesMeveer kesÀ efkeÀjCeeW keÀes Hen®eeefveS ~ Jes efkeÀjCeeW kesÀ GoenjCe nQ ~ Òeefle Deeke=Àefle 
ceW ³es efkeÀjCe SkeÀ meeceev³e efyevog mes ÒeejbYe ngS nwb Fve efkeÀjCeeW keÀer Debeflece efyevogSB nQ keÌ³ee ?  

A B

	 Deeke=Àefle  ceW AB SkeÀ efkeÀjCe nw~ Fmes AB  keÀj kesÀ efueKeles nw b~ SkeÀ  lejHeÀ 
jnvesJeeueer leerj kesÀ ef®evn  ceW metef®ele keÀjlee nw efkeÀ Gme efoMee ceW Deveble lekeÀ ye{e mekeÀles nQ~  
 'A' ÒeejbefYekeÀ efyevog nw~

SkeÀ jsKee KeC[ pees ÒeejbefYekeÀ efyevog mes Deefveefo&<ì lekeÀ SkeÀ efoMee ceW Je=ef× Hee³es Jen SkeÀ efkeÀjCe 
keÀnueeleer nw~ 

P N M                                            

³en PM efkeÀjCe nw~ FmekeÀer ÒeejebefYekeÀ efyevog keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS~ efkeÀjCe `P' mes ÒeejbYe 
neskeÀj N Deewj M Üeje Heej neslee nw~ PN Deewj PM meceeve efkeÀjCe ner nQ keÌ³eeW efkeÀ Jes SkeÀ ner efyevog 
mes ÒeejbYe Heeles nQ~
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meesef®eS: keÌ³ee PM Deewj MP  meceeve nw ? DeHeves efMe#ekeÀ kesÀ meeLe ®e®ee& keÀerefpeS. 

ef¬eÀ³ee keÀueeHe: a) veer®es keÀer Deeke=Àefle ceW efkeÀjCees keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS~

D

B

A

O

Y

X

R

P O

Q

íe$e ef¬eÀ³ee 2: ‘O’ efyevog mes ome Deueie Deueie efkeÀjCeeW keÀes KeeRef®eS~

mejue jsKee, jsKee KeC[ Deewj efkeÀjCeesb kesÀ meeceev³e ue#eCeeW ces Deblej:

¬eÀ. meb. jsKeeKeb[ mejue jsKee efkeÀjCe

1 oes Debeflece efyevog nw~ Deebeflece efyevog veneR nw~
SkeÀ efkeÀjCe ceW

SkeÀ ÒeejbefYekeÀ efyevog nw~

2
A B

AB jsKeeKeb[ keÀes Òemlegle 
keÀjlee nw~

A B

AB mejue jsKe~ keÀes 
Òemlegle keÀjlee nw~

A B

AB efkeÀjCe keÀes Òemlegle 
keÀjlee nw~

3 efveefo&ä uecyeeF& nesleer nw~ Deefveefo&ä uecyeeF& nesleer nw~ Deefveefo&ä uecyeeF& nesleer nw~

4
AB Deewj BA  SkeÀ ner 
jsKeeKeb[keÀes ÒeefleefveefOelJe 

keÀjles nQ

AB Deewj BA SkeÀ ner 
mejue jsKee keÀe ÒeefleefveefOelJe 

keÀjles nQ

AB Deewj BA oes Deueie 
Deueie efkeÀjCe nwb~
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DeY³eeme 5.1

I.	 efvecveeskeÌleeW Deeke=Àefle ceW keÀe veecebeefkeÀle  keÀerefpeS~

	 De)	 HeeB®e efyevog			              











A

B

O

D

C

		

	 ye)	 ®eej efkeÀjCe                               

	 me)	 oes mejue jsKeeSB

II.	 OB efkeÀjCe Deewj XY jsKeeKeC[ keÀes KeeRef®eS~

III.	 efvecveeskeÌle Deeke=Àefle ceW efpevekeÀer ÒeejbefYekeÀ efvevogSB O Deewj P nQ efkeÀjCeeW keÀes veecebeefkeÀle  
	 keÀerefpeS~ 

     A T P O Q    

IV.	 Deeke=Àefle keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ veer®es efo³es ie³es keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS~ 

	 a)	 Q efyevog kesÀ Üeje peevesJeeueer mejue jsKee            

P Q R S

L

M

	 b)	 M efyevog kesÀ Üeje peevesJeeueer mejue jsKee  

	 c)	 ÒeebjefYekeÀ R efyevog Üeje peevesJeeues 2 efkeÀjCe       

V. 	 veer®es oer³es ie³es mejue jsKee, jsKee KeC[ Deewj efkeÀjCe keÀes Jeefie&keÀjCe keÀerefpeS~

	 a) PQ      b) PQ       c) AB	    d) LM     e) MN  

VI.	 efvecveeskeÌle Deeke=Àefle ceW jsKeeKeC[eW keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS :

	

	 a)	 		 b) 

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



94

5.2 Kegueer Deewj yebo Deeke=Àefle³eeB (Open and closed figures)

veer®es efo³es ie³es Deeke=Àefle³eeW keÀes O³eeve mes osefKeS~ Fve Deeke=Àefle³eeW ceW efoKeeF& osvesJeeues Deblej keÀewve 
mes nw?

neB, yengle meejs Debvlej nwb~ kegÀí Deeke=Àefle³eeB Kegues nQ leLee Deewj kegÀí yebo nQ~ nce ueesie GvekeÀes 
efvecveeskeÌle jerefle mes oes mecetneW ceW efJeYeeefpele keÀj mekeWÀies~

Henuee 
mecetn Kegueer 
Deeke=Àefle³eeB      

otmeje 
mecetn yebo 
Deeke=Àefle³eeB

Henues mecetn keÀer Deeke=Àefle keÀes Kegueer Deeke=Àefle keÀnles nwb~ lees Kegueer Deeke=Àefle efkeÀmes keÀnles nwb? 
mejue jsKee DeLeJee Je¬eÀ jsKee keÀer Deeke=Àefle³eeB pees ÒeejeefYekeÀ efyevog ceW Deble veneR Heeles, GvnW  Kegueer 
Deeke=Àefle³eeB keÀnles nQ~ 

otmejs mecetn keÀer Deeke=Àefle keÀes yebo Deeke=Àefle keÀnles nQ~ lees yebo - Deble Deeke=Àefle efkeÀmes keÀnles nw? mejue 
jsKee DeLeJee Je¬eÀ jsKee keÀer Deeke=Àefle pees ÒeejbefYekeÀ efJevog ceW Deble Heelee nw Gmes yebo Deeke=Àefle keÀnles nQ~ 

íe$e ef¬eÀ³ee :-

DeeHe keÀer Hebmeo kesÀ efkeÀmeer Yeer 5 Kegueer Deewj 5 yebo Deeke=Àefle³eeW keÀer j®evee keÀerefpeS~
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 Kegueer Deeke=Àefle kesÀ DevlemLe Deewj yee¿e Jeue³e   

(Interior and Exterior regions of closed figures)

N

ML

Q

















 A

P

B
R

C

	 Deeke=Àefle 5.2 keÀes O³eeve mes osefKeS A,B,C efyevogSb keÀneB nQ?

Jes Deeke=Àefle kesÀ DeebleefjkeÀ Yeeie ceW nQ~ íe³eebeqkeÌle Yeeie keÀes yebo 

Deeke=Àefle keÀe DevlemLe Jeue³e keÀnles nQ~

P,Q, R efyevogB keÀne nwb? Jes Deeke=Àefle kesÀ meercee jsKee kesÀ THej nwb~ 

Deeke=Àefle 5.3 ceW L. N. efyevog keÀneB nw? Jes Deeke=Àefle kesÀ yee¿e Yeeie ceW nQ~ yebo Deeke=Àefle kesÀ yee¿e Yeeie 

keÀes GmekeÀe yee¿e Jeue³e keÀnles nwb~

yebo Deeke=Àefle keÀe yee¿e Jeue³e ceW efceefle veneR jnleer nw~ GmekeÀes meYeer lejHeÀ, Deveble lekeÀ Je=ef×le 

keÀj mekeÀles nwb, yebo Deeke=Àefle keÀe DebleefjkeÀ Jeue³e Deewj meercee jsKee ³egkeÌle Yeeie keÀes ÒeosMe keÀnles nQ~

SkeÀ yebo Deeke=Àefle THejer melen keÀes 3 YeeieeW ceW efJeYeeefpele keÀjleer nQ~ Jes keÀewve keÀewve mes nwb? :

	 1) Deeke=Àefle keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e  

	 2) Deeke=Àefle keÀer meercee jsKeeSB 

	 3) Deeke=Àefle keÀe yee¿e Jeue³e

keÀjkesÀ meerefKeS:  

Deeke=Àefle ceW efyevogDeeW keÀes veecebeefkeÀle keÀerefpeS pees, 















 

P

R

N

D

A

O
MC

L

B

Q1.	Deeke=Àefle kesÀ DeebleefjkeÀ Jeue³e ceW 		       

2.	Deke=Àefle kesÀ yee¿e Jeue³e ceW 

3.	Deeke=Àefle keÀer meercee jsKee Hej 
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DeY³eeme 5.2

1)	 efvecveeskeÌle  Deeke=Àefle³eeW keÀes (a) Kegueer Deeke=Àefle Deewj (b) yebo Deeke=Àefle ceW Jeieeake=Àle keÀerefpeS :

2) 	 keÀesF& Yeer SkeÀ yebo Deeke=Àefle KeeRef®eS Deewj DeebleefjkeÀ GmekesÀ Jeue³e keÀes jbie ueieeFS :

3)	 oer ieF& Deeke=Àefle ceW Fve efyevogDeeW keÀes veebceeefkeÀle keÀerefpeS 

	 a)	 yebo Deeke=Àefle keÀe DebeleefjkeÀ Jeue³e		
•

•

•

•

•

•

•

D S

A

RQ

P

C

X

Y

Z

B

	 b)	 yebo Deeke=Àefle keÀe yee¿e Jeue³e                                                                                                                             

	 c)	 yebo Deeke=Àefle keÀer meercee jsKee kesÀ THej 
		                                                    

5.3 Je¬eÀ jsKeer³e Deewj jsKeer meerceeSB (Curvi linear and linear boundaries)

THej keÀer yebo Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS ~ yebo Deeke=Àefle efkeÀme ÒekeÀej meercee keÀes ÒeeHle nQ~ 
Fve DeeJe=le Deeke=Àefle³eeW keÀer meerceeSB Je¬eÀ jsKeeDeeW mes ³egkeÌle nw~ Je¬eÀ jsKee mes ³egkeÌle meercee keÀes Je¬eÀ 
jsefKe³e meercee keÀnles nQ~

Goe :	 ef¬eÀkesÀì cewoeve keÀer meercee jsKeeSB ; ieesuee HeWÀkeÀves yevee³ee ie³ee Je=Êe

Fve yebo Deeke=Àefle³eeW keÀes O³eeve mes osefKeS Jes keÀewve meer meercee jsKee ³egkeÌle nwb? Fve keÀer meercee mejue 
jsKee Keb[ mes yeves ngS nQ~ jsKeeKeb[ DeLeJee mejue jsKeeJeeW keÀes cee$e ÒeeHle meercee jsKee keÀes jsKeer³e meercee 
keÀnles nw~  GoenjCe :- keÀyeef· keÀe cewoeve, JeeueeryeeBue keÀe cewoeve~ 
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peeve ueerefpeS :- Deeke=Àefle efpemekeÀer Je¬eÀ Deewj mejue oesveeW meercee³eW nesleer nQ Gmes Je¬eÀjsKeer³e 
meercee keÀnles nQ~

DeY³eeme 5.3

1)  efvecveeskeÌle Deeke=Àefle³eeW keÀes Je¬eÀ jsKeer³e Deewj jsKeer³e meerceeDeeW keÀer Deeke=Àefle³eeW ceW  
JeieeakeÀjCe keÀerefpeS~

2)	 Je¬eÀ jsKeer³e meercee Heeves Jeeues Deewj ®eej jsKeer³e meercee Heeves Jeeues keÀesF& Yeer ®eej DeeJe=le Deeke=Àefle³eeW 
keÀer j®evee keÀerefpeS~

5.4 keÀesCe, Þe=ieb, efyevog, YegpeeSB (Angle - Vertex, Arms)

C

B

A

³eneB SkeÀ efkeÀleeye kesÀ cegKe He=<þ Lees[e cee$ee Keguee ngDee nw ~ 
Deeke=Àefle ceW efo³es ngS cegKe He=<þ keÀe efkeÀveeje AB Deewj efkeÀleeye 
keÀe efkeÀveeje AC keÀes AB  Deewj AC   veecekeÀ oes efkeÀjCesb 
meceefPeS~ ³es oes efkeÀjCes SkeÀ meeceev³e efyevog mes ÒeejbYe ngS nQ~ 
³eneB SkeÀ keÀesve GlHe$e ngDee nw~ 	

Fv e  oe s  e f k e ÀjCe e s b  k e À e  m e ec e e v³ e  e f y e vo g  k e À e w v em e e  n w? ‘A’ me ec e e v³ e  De b e f l e c e 
e f y e vo g  n w~ Fv e  oe s  e f k e ÀjC e e s b  m e s  GlH e $ e  n gS k e À e s C e  k e À e s  v e e c e e b e f k e À l e  k e À e r e f p eS~  
Fmes BAC keÀesCe ∠CAB, DeLeJee ∠BAC efueKe mekeÀles nQ~ BAC

S
 DeLeJee CAB

S
Yeer efueKeles  nQ~

SkeÀ meeceev³e efyevog mes oes efkeÀjCe ÒeejbYe nesves Hej keÀesCe GlHevve neslee nw~

Deeke=Àefle ceW keÀesCe CAB kesÀ oes efkeÀjCeesb keÀesb yeleeFS ~ AC Deewj AB oes efkeÀjCe nwb~ Fve efkeÀjCees 
keÀes keÀesCe keÀer YegpeeSB keÀnles nQ~ Deeke=Àefle ceW Gve efkeÀjCeesb keÀer meeceev³e Debeflece efyevog keÀewve meer nw?

 A meeceev³e efyevog nw ~ FmekeÀes keÀesCe keÀe Þe=ie ³ee Meer<e& keÀnles nwb~ 
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O

A

B

Fme Deeke=Àefle ceW efkeÀleves efkeÀjCe nw ? oes efkeÀjCe nwb~ Jes keÀewve mes nwb?  
OA Deewj OB FvekeÀer meeceev³e efyevog ‘O’   nQ~ FmeefueS AOB SkeÀ 
keÀesCe nw~

keÀesCe keÀes efoKeeves kesÀ efueS GmekesÀ Þeb=ie ceW íesìer Je¬eÀ jsKee 
KeeR®eles nQ ~ pewmes Deeke=Àefle ceW oMee& ³ee nw~ AOB keÀesCe keÀes ∠AOB 

DeLeJee∠BOA DeLeJee ∠O efueKeles nQ~

HeeMJe& keÀer Deeke=Àefle keÀes osefKeS ~ A efyevog ceW efkeÀleves keÀesCe GlHevve ngS nQ~ 

A R

Q
P

 

A ceW leerve keÀesCe GlHe$e ngS nQ~ Jes keÀewve mes nQ?		

Jes ∠PAQ, ∠QAR Deewj∠PAR. nQ?

Òe³elve keÀerefpeS :  DeekeÀ=efle ceW O efyevog ceW GlHevve meYeer keÀesCees 

A

B
CD

•

•

••

O

keÀes veeceebefkeÀle   keÀerefpeS~

ef¬eÀ³ee keÀueeHe :- DeeHekesÀ ®eejesb Deesj peneB keÀesCe GlHevve ngS nwb GvekeÀer Heì^ìer lew³eej keÀerefpeS~ 

keÀesCe keÀe DeebleefjkeÀ Deewj yee¿e Jeue³e  
(Interior and Exterior of an angle) 

keÀesF& SkeÀ keÀesCe ueerefpeS ceevees ∠AOB nw~ 

BO

A

•
•

OA Deewj OB kesÀ yeer®e Yeeie keÀes ∠AOB keÀe DeebleefjkeÀ Yeeie keÀnles nQ

keÀesCe keÀe DeebleefjkeÀ Yeeie  meerefcele ÒeosMe veneR nQ~ yen Deeefveefo&<ì ©He mes 
HewÀuee ngDee nw, keÌ³eeW efkeÀ oesveeW YegpeeDeeW Deefveefo&<ì ©He mes Je=ef× keÀj mekeÀles nw~
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P

RYQ

X
M

L

A

B

    Fme Deeke=Àefle  O³eeve mes osefKeS ~ L Deewj M efyevog keÀneB nQ? 
Jen  PQR  kesÀ DeebleefjkeÀ Yeeie ceW nQ~ X Deewj Y efyevogSB keÀneB 
nw? keÀesCe keÀe meercee jsKee kesÀ THej nQ A Deewj B efyevog keÀneB nwb? 
keÀesCe kesÀ yeenjer Yeeie ceW nQ~ Fme Yeeie keÀes  PQR  keÀesCe keÀe yee¿e 
Jeu³e keÀnles nw~ 

SkeÀ keÀesCe keÀeiepe keÀer melen keÀes leerve YeeieeW ceW efJeYeeefpele keÀjles nQ~ Jes nwb keÀesCe keÀe DeebleefjkeÀ 
Jeue³e, keÀesCe meercee Deewj keÀesCe keÀe yeenjer Jeue³e  GvekeÀes Deeke=Àefle 5.5 Deewj 5.6 ceW efoKee³ee nw~

DeebleefjkeÀ Jeue³e

yee¿
e Jeu

e³e

meercee

íe$e ef¬eÀ³ee :  veer®es efo³es ie³es eEyeogDeeW keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS~

1) pees keÀesCe kesÀ DebeleefjkeÀ Jeue³e ceW nw  ~ 				  

2) pees keÀesCe kesÀ yee¿e Jeue³e ceW nw ~         
A

BM N

X Y

L

3) pees keÀesCe keÀer meercee Hej nw ~

DeY³eeme 5.4

1)	 Deeke=Àefle (i) Deewj Deeke=Àefle (ii) cesb jnvesJeeues Þe=bie eEyeog, keÀesCe Deewj YegpeeSB veecebeefkeÀle keÀerefpeS~

  	  •

•Y

X

Z

	

•

•
•

• C
O

BA

				       
				      (i)					        (ii) 
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2)	 DeeHekesÀ Hemebo kesÀ keÀesCe, efkeÀmeer keÀer Yeer j®evee keÀerefpeS GmekesÀ DeebleefjkeÀ Jeue³e ceW jbie YeefjS~

3)	 oer ieF& Deeke=Àefle ces veer®es eEyeogDeeW keÀes Hen®eeefveS~ 

	 a)	 POR  kesÀ DeebleefjkeÀ Yeeie ceW efmLele	  	            
•

•

•
•

•

O

P

R

B

QA

	 b)	 QOR  kesÀ yee¿e Yeeie ceW efmLele                                   

	 c)	 QOR  kesÀ THej ceW efmLele 

 5.5 ef$eYegpe - Þe=bie yeeng Deewj keÀesCe 
(Triangles  - vertices, sides and angles)

Deeke=Àefle 1 ceW efkeÀleves eEyeog nQ? Jes keÀewve mes nQ?		

•

1

A

•B •C

	

A,B,C veecekeÀ leerve eEyeog nQ~  

Fve eEyeogDeeW keÀes efceueeles mes efkeÀleves jsKeeKeb[ efceueles nQ? 	

AB, BC, CA veecekeÀ leerve jsKeeKeb[ nQ~      		

2B C

A

³en efkeÀme ÒekeÀej keÀer Deeke=Àefle nw? 

(Deeke=Àefle 2 ) ³en SkeÀ yebo Deeke=Àefle nw~ Fmes ef$eYegpe keÀnles 
nQ~ lees ef$eYegpe efkeÀmes keÀnles nQ? 

leerve  jsKeeBKe[eW mes DeeJe=le yebo Deeke=Àleer keÀes ef$eYegpe keÀnles nwb, ef$eYegpe ∆  mebkesÀle mes metef®ele keÀjles 
nwb~ FmeefueS ABC ef$eYegpe keÀes ∆ABC efueKeles nwb~ AB, BC, CA jsKeeKeb[eW keÀes ef$eYegpe keÀer YegpeeSB 
ef$eYegpe keÀer keÀnles nwb~ FmeefueS AB Deewj AC  kesÀ meeceev³e eEyeog 'A' nw~ ³en SkeÀ Þe=bie efyevog nw~ Ssmes 
ner 'B' Deewj C Yeer Þeb=ie efyevog nw~ A,B,C keÀes Þe=bie efyevogSB keÀnles nQ~

∆ABC ceW efkeÀleves keÀesCe nwb? leerve  keÀesCe nwb~ Jes nQ ∠ABC, ∠BCA  Deewj ∠CAB nwb~
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O³eeve oerefpeS: SkeÀ ef$eYegpe, ceW ncesMee leerve keÀesCe Deewj leerve Þe=bieeW mes yevee jnlee nw~

PQR ef$eYegpe keÀes O³eeve mes osefKeS, FmekesÀ Þe=bie keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS~                 

P,Q,R leerve Þeb=ie nwb~            		     P

Q R

                               

YegpeeSB keÀewve meer nwb? 

PQ,QR,RP leerve YegpeeSsb nwb~ 
                      

P Þe=bie efyevog kesÀ DeefYecegKe Yegpee keÀewve meer nwb? 
QR DeefYecegKe Yegpee nwb~ 

Q Þe=bie efyevog keÀe DeefYecegKe Yegpee keÀewve meer nw? RP DeefYecegKe Yegpee nw ~ Fmeer lejn Þe=bie efyevog 
R keÀer DeefYecegKe Yegpee PQ nw~

meesef®eS: veer®es keÀer nj SkeÀ Deeke=Àefle ceW jnvesJeeues ef$eYegpeeW keÀer mebK³ee efieefveS :

(ii) (iii) (iv)(i)

ef$eYegpe kesÀ DeebleefjkeÀ Deewj yee¿e Jeue³e :

Heeme keÀer Deeke=Àefle ceW ∆ABC keÀes O³eeve mes osefKeS ~ 

P,Q,R efyevog keÀneB nwb? ∆ABC kesÀ DeebleefjkeÀ Yeeie ceW nQ~                        
FmeefueS P,Q,R efyevog ∆ABC kesÀ DeebleefjkeÀ Jeue³e ceW nQw~ 
lees ef$eYegpe keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e efkeÀmes keÀnles nw? 
SkeÀ ef$eYegpe kesÀ leerve YegpeeDeeW mes DeeJe=le ÒeosMe keÀes ef$eYegpe keÀe 

DeebleefjkeÀ Jeue³e keÀnles nQ~
B E

D F
P

RQ

C

A

•
• •

• •

•

D, E, F efyevog keÀneB nw? ef$eYegpe kesÀ Yegpee kesÀ THej nwb~ FmeefueS ³en efyevog ef$eYegpe keÀer meercee 
jsKee Hej nw~
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HeeMJe& keÀer Deeke=Àefle ceWs osefKeS~ efyevog L, M, N 
keÀneB nwb?

∆ABC kesÀ yeenjer Yeeie ceW nw~ Gmes L, M, N efyevog 
∆ ABC kesÀ yeenjer Jeue³e ceW nw, lees

••

B

A

C• N

L M

ef$eYegdpe keÀe yeenjerJeue³e efkeÀmes keÀnles nQ? 
SkeÀ ef$eYegpe kesÀ yeenjer ÒeosMe keÀes ef$eYegpe keÀe yeenjer Jeue³e keÀnles nw~ 

Fme ÒekeÀej SkeÀ ef$eYegpe keÀeiepe keÀer melen keÀes 3 YeeieeW ceW efJeYeeefpele keÀjlee nw~ ef$eYegpe keÀe 
DeebleefjkeÀ Jeue³e ef$eYegpe meercee Deewj ef$eYegpe keÀe yeenjer Jeue³e nw~ 

keÀjkesÀ osefKeS : efkeÀmeer ef$eYegpe LMN keÀer j®evee keÀjkesÀ DeebleefjkeÀ  Jeue³e ceW X & Y leLee 
yeenjer Jeue³e ceW R & S efyevog keÀes DebefkeÀle keÀerefpeS ~

ef$eYegpe keÀer uecye TB®eeF& Deewj ceeqO³ekeÀe 
(Altitude and Median of a Triangle)

uecye TB®eeF& (Altitude) : 
A

B CX
ef®e$e (i) ef®e$e (ii)

A

B CX

Z
Y

 

efo³es ie³es ef$eYegpe ABC keÀer YegpeeSB Deewj Þe=bie efyevog veeceebefkeÀle keÀerefpeS~ 
AB,BC, AC YegpeeSB nQ Deewj A, B, C  Þe=bie efyevog nwb~
A Þeb=ie efyevog keÀer DeefYecegKe Yegpee keÀewve meer nw?  
A Þe=bie efyevog keÀer DeefYecegKe YegpeeSB BC nQ~ A Þe=bie mes GmekesÀ DeefYecegKe Yegpee BC keÀes AX  

uecye jsKee KeeRef®eS AX keÀes ∆ABC keÀer uecye TB®eeF& keÀnles nQ~
Fme lejn AC Yegpee keÀe B Þeb=ie efyevog mes BY uecye T®eeBF&, AB Yegpee keÀes C Þeb=ie efyevog mes CZ 

KeeRef®eS~ lees ef$eYegpe keÀer uebye TB®eeF& efkeÀmes keÀnles nw?
ef$eYegpe kesÀ SkeÀ Þeb=ie mes GmekesÀ DeefYecegKe Yegpee keÀes KeeR®es ngS uecye keÀes ef$eYegpe keÀer uecye TB®eeF& 

keÀnles nw~ uecye TB®eeF& keÀes ef$eYegpe keÀer T®eeBF& keÀnles nwb~
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ceeqO³ekeÀe (Median) :

Q

P

D R

E
GF

Q

P

D R

 			    ef®e$e æ (iii)					     ef®e$e (iv)	

efo³es ie³es ∆PQR keÀer YegpeeSB Deewj Þeb=ie efyevog keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS~ PQ,QR  Deewj  RP  
GmekeÀer YegpeeSB nw~ P, Q Deewj  R  Þe=bie efyevog nwb~ 

P Þe=bie efyevog keÀe DeefYecegKe Yegpee keÀewvemeer nw? P keÀer DeefYecegKe Yegpee QR nwbw~ Yegpee keÀer ceO³eefyevog  
 ‘D’ nw~ Deeke=Àefle (iii) ceW efoKeeS ie³es pewmes~ PD keÀes ∆ PQR kesÀ ceeqO³ekeÀe keÀnles nwb~ 

Fme lejn (iv) ce W  e foKeeS ie³e s  pe wme s  QE cee qO³ekeÀe keÀe s  Q Þe = b i e e fyevo g me s ,  
PR keÀes Deewj RF keÀes R mes PQ keÀes KeeR®e mekeÀles nw~

lees ceeqO³ekeÀe efkeÀmes keÀnles nw? SkeÀ ef$eYegpe ceW SkeÀ Þeb=ie efyevog mes GmekesÀ DeefYecegKe Yegpee kesÀ ceO³e 
efyevog mes efceueeves Jeeues jsKeeKeC[ keÀes ceeqO³ekeÀe keÀnles nw~

 keÀjkesÀ meerefKeS:  

1) efo³es  ie³es ∆ABC ceW A Þe=bie mes BC keÀes uecye 
A

B C

R

P

Q

    
     jsKee  KeeRef®eS~

2) efo³es ie³es ∆PQR ceW P mes QR keÀes ceeqO³ekeÀe        
     KeeRef®eS~

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



104

DeY³eeme 5.5

1)	 keÀesF& Yeer ∆ PQR keÀes KeeR®e keÀj GmekeÀer YegpeeSB keÀesCe Deewj Þe=bie efyevog keÀes yeleeFS~

2)	 oer ieF& Deeke=Àefle ∆ ABC ceW A Deewj B Þe=bie efyevog keÀer~   
	 DeefYecegKe YegpeeSB keÀewvemeer nwb? 		                                       

3)	 HeeMJe& keÀer Deeke=Àefle ces efvecveeskeÌle efyevog keÀes Hen®eeefveS :

	 1)	 ∆LMN keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e nw	   		  	

	 2)	 ∆LMN  keÀe yee¿e Jeue³e nw                                            

	 3)	 ∆LMN ef$eYegpe keÀer meercee Hej nw

4)	 efkeÀmeer ef$eYegpe keÀer j®evee keÀerefpeS GmekesÀ DeebleefjkeÀ Jeue³e ceW jbie YeefjS~

5)	 efjekeÌle mLeeve YeefjS:
	 a)	 SkeÀ ef$eYegpe ceW ____  YegpeeSB nw~
	 b)	 SkeÀ ef$eYegpe ceW ____ keÀesCe nwb~
	 c)	 SkeÀ ef$eYegpe ceW ____ Þeb=ie efyevog nwb~

5.6 ®elegYe&gpe - YegpeeSB, keÀesCe Deewj Þe=bie efyevog 
Quadrilaterals - Sides, Angles and Vertices

nce keÀ#ee ceW M³eeceHeì, ìsyeue keÀer THejer melen, oerJeej, 
HeÀMe&, keÀcejs keÀer efKe[efkeÀ³eeb Fl³eeefo keÀes nce O³eeve mes osKeles nwb~ 
FvekeÀe DeekeÀj keÀewvemee nw? ³en ®elegYe&gpe kesÀ DeekeÀej ceW nQ~ Deye 
Fme Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS~

S

P Q

R

Fme yebo Deeke=Àefle keÀer efkeÀleves YegpeeSB nwb? ®eej YegpeeSB nwb~ FmeefueS ®elegYe&gpe keÀnles nwb~ keÌ³eeW efkeÀ 
®elegj (Quad) keÀe DeLe& ®eej Deewj Yegpe (lateral) keÀe DeLe& Yegpee ner nw~ 
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lees ®elegYe&gpe efkeÀmes keÀnles nwb?
®eej jsKee KeC[eW mes DeeJe=le SkeÀ yebo meceleue Deeke=Àefle keÀes ®elegYe&gpe keÀnles nwb~ 
PQRS SkeÀ ®elegYe&gpe nw~	
®elegYe&gpe keÀes kewÀmes veecebeefkeÀle efkeÀ³ee peelee nw?
meeOeejCe leewj Hej ®elegYe&gpe keÀes ®e¬eÀer³e ¬eÀce mes veeceebefkeÀle keÀjles nwb~
GoenjCe : PQRS DeLeJee SRQP, 

ABCD ®elegYe&gpe keÀes osefKeS GmekeÀer YegpeeDeeWkeÀes veeceebefkeÀle 

A B

CD

 
      keÀerefpeS~ AB,BC,CD Deewj DA					  

      AB Deewj BC YegpeeSB keÀewve meer efyevog ceW efceueles nwb ? 

AB Deewj BC YegpeeSB B efyevog ceW efceueleer nQ ~ Fme efyevog keÀes ®elegYe&gpe  keÀe Þeb=ie efyevog keÀnles 
nwb~ FmeefueS SkeÀ ®elegYe&gpe  kesÀ YegpeeDeeW kesÀ Òeefle®ísove efyevog keÀes Þebgie Lee Mee&<e& keÀnles nQ~  Deeke=Àefle ceW 
A,B,C,D  efyevog ®elegYe&gpe keÀer Þe=bie efyevogSB nwb~ ®elegYe&gpe ceW ®eej Þe=bie efyevog nwb~ 

meesef®eS : THej kesÀ ®elegYe&gpe  keÀes  ACBD keÀjkesÀ veecebeefkeÀle keÀj mekeÀles nwb - keÌ³eeW? 

Fme ®elegYe&gpe  ceW efkeÀleves keÀesCe nwb? veeceebefkeÀle keÀerefpeS? 4 keÀesCe nwb~ lees ³es nwb~

∠DAB, ∠ABC, ∠BCD, ∠CDA.

®elegYe&gpe keÀe efJekeÀCe& (Diagonal of a quadrilateral) :

PQRS ®elegYe&gpe  ceW, DeefYecegKe Þe=bie keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS~

S

P Q

R P Deewj R leLee Q Deewj S HejmHej DeefYecegKe efyevogSB nwb~ P 
Deewj R keÀes efceuee FS P R jsKeeKeC[ keÀes ®elegYe&gpe efJekeÀCe& keÀnles 
nwb~ lees efJekeÀCe& efkeÀmes keÀnles nwb?

SkeÀ ®elegYe&gpe  kesÀ oes DeefYecegKe Þe=bie efyevogDeeW keÀes efceueeves Jeeues jsKeeKeC[ keÀes efJekeÀCe& keÀnles nQ~ 
®elegYe&gpe  keÀe otmeje efJekeÀCe& QS nw~ ®elegYe&gpe kesÀ efJekeÀCe& HejmHej Òeefleísefole keÀjles nwb~
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Òe³elve keÀerefpeS: efkeÀmeer Yeer ®elegYe&gpe ABCD keÀer j®evee keÀerefpeS ~ Gmecesb efJekeÀCe& keÀes 
KeeRef®eS  ~ 

O³eeve oerefpeS: SkeÀ ®elegYe&gpe ceW ®eej yeengSB, ®eej Þegbie, ®eej keÀesCe Deewj oes efJekeÀCe& nesles nQ~

®elegYe&gpe keÀe HeeMJe& Deveg¬eÀce YegpeeSB Deewj DeefYecegKe YegpeeSB: 

(Adjacent and opposite sides of a quadrilateral) 

DeemeVe Deeke=Àefle ceW osefKeS ABCD ®elegYe&gpe~ GmeceW efceueveJeeues 
oes YegpeeDeeW kesÀ veece efueefKeS AB Deewj BC  YegpeeSB efyevog ceW efceueles 
nwb~ lees AB Deewj BC keÀes HeeMJe& ³ee ¬eÀceeiele YegpeeSB keÀnles nQ~ 

A

B C

D

HeeMJe& YegpeeBS efkeÀmes keÀnles nwb? ®ele&gYe&pe keÀer pees[er YegpeeBS efpevekeÀer meecev³e Debeflece efyevog nw lees 

GvekeÀes HeeMJe& YegpeeBS keÀnles nwb~ ®elegYe&gpe keÀer ye®eer HeeMJe& YegpeeDeeW keÀer pees[er yeleeFS 

BC Deewj CD, CD  Deewj AD, AD  Deewj AB , Dev³e YegpeeBS nwb~  

THej kesÀ  ABCD ®elegYe&gpe ceW efkeÀmeer Yeer DeefYecegKe YegpeeDeeW pees[e keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS~ AB 

Deewj DC DeefYecegKe YegpeeSB nw~ otmejer pees[er DeefYecegKe Yegpee keÀes yeleengS ~ BC Deewj AD otmejer 

DeefYecegKe YegpeeDeeW keÀer pees[er nQ~

Òe³elve keÀerefpeS : PQRS ®elegYe&gpe keÀer j®evee keÀerefpeS~ GmekesÀ HeeMJe& YegpeeSB Deewj DeefYecegKe 
YegpeeDeeW veeceebkeÀve keÀerefpeS~

peeve ueerefpeS: SkeÀ ®ele&gYe&gpe ceW 4 HeeMJe& YegpeeDeeW keÀer pees[er Deewj oes GJeef³ecegKe YegpeeDeeW 
keÀer pees[er nesles nQ~
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®elegYe&gpe  kesÀ DebleefjkeÀ Deewj yee¿e Jeue³e :
 

A

D

P

R Q

C



 

B

L

N

M
 



                                                                  

         

Deeke=Àefle  ABCD ®elegYe&gpe ceW P, Q Deewj R efyevog keÀneB nw? Jes ABCD ®elegYegpe kesÀ DeebleefjkeÀ 
Yeeie ceW nwb~ FmeefueS P, Q, R efyevog ABCD ®elegYe&gpe kesÀ DeebleefjkeÀ Jeue³e ceW nQ~ lees ®elegYe&gpe keÀe 
DeebleefjkeÀ Jeue³e efkeÀmes keÀnles nwb?

®elegYe&gpe keÀer YegpeeDeeW mes DeeJe=le ÒeosMe keÀes ®elegYe&gpe keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e keÀnles nQ~

Deeke=Àefle ceW L,M,N efyevog kesÀ mLeeve keÀneB nQ? ®elegYe&gpe kesÀ yeenjer Jeue³e ceW nwb~ lees ®elegYe&gpe keÀe 
yeenjer Jeue³e efkeÀmes keÀnles nwb?

SkeÀ ®elegYe&gpe keÀer meercee jsKee kesÀ yee¿e ÒeosMe keÀes ®elegYe&gpe keÀe yee¿e Jeue³e keÀnles nwb~

A,  B, C,  D  efyevog keÀneB nQ? A,  B, C Deewj  D  efyevog ®elegYe&gpe keÀer meercee Hej nQ~ 

Òe³elve keÀerefpeS :   efo³es ie³es ®elegYe&gpe ceW Fve efyevogDeeW keÀer met®eer lew³eej keÀerefpeS pees:

	 1) ®elegYe&gpe kesÀ DeebleefjkeÀ Jeue³e ceW nw~		

	 2) ®elegYe&gpe kesÀ yee¿e Jeue³e ceW nQ ~                          

	 3) ®elegYe&gpe keÀer meercee Hej nQ~
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DeY³eeme 5.6

I.	 ABCD ®elegYe&gpe keÀer j®evee keÀerefpeS~ ®eej YegpeeSB, ®eej Þe=bie efyevogS BDeewj ®eej keÀesCeesb keÀe 
	 veeceebkeÀve keÀerefpeS~

II.	 efo³es ngS ®elegYe&gpe PQRS ceW FvekeÀe veecebekeÀve keÀerefpeS~                                     

	 1) oes pees[er DeefYecegKe YegpeeSB           	

	 2) ®eej HeeMJe& YegpeeDeeW keÀer pees[er

III.	 SkeÀ ®elegYe&gpe keÀer Deeke=Àefle ceW A, B, C efyevog keÀes ®elegYe&gpe kesÀ DeebleefjkeÀ Jeue³e ceW  P, Q, R  
	 efyevog keÀes ®elegYe&gpe kesÀ yee¿e Jeue³e ceW DebkeÀve keÀerefpeS~

IV.	 SkeÀ ®elegYe&gpe keÀer j®evee keÀerefpeS Gmes WXYZ  veeceebefkeÀle keÀerefpeS  ~ GmeceW efJekeÀCe& keÀes KeeR®ekeÀj 
	 veecebeefkeÀle keÀerefpeS~

V.	 efo³ees ngS ®elegYe&gpe ABCD ceW	                    	

	 a) YegpeeDeeW keÀer mebK³ee _____         			 

	 b) keÀesCeeW keÀer mebK³ee _____                             

	 c)	 Þebie efyevog keÀer mebK³ee _____
	 d) HeeMJe& YegpeeDeeW keÀer pees[er keÀer mebK³ee _____
	 e)	 DeefYecegKe YegpeeDeeW keÀer pees[er keÀer mebK³ee _____
VI.	 Fme Deeke=Àefle ceW efkeÀleves ®elegYe&gpe nw?    
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5.7 Je=Êe – Je=Êe kesÀvê, ef$ep³ee Deewj J³eeme 

(Circle - Centre, radius and diameter)

keÌ³ee DeeHeves ®et[er, ®e¬eÀ, efmekeÌkeÀe, Debietþer Deeefo Jemleg keÀes osKee nw? GvekeÀe DeekeÀej kewÀmee nw? 
Jes meYeer Je=ÊeekeÀej ceW nQ~ 

SkeÀ keÀeiepe kesÀ THej ®et[er keÀes jefKeS~ SkeÀ neLe mes ®et[er keÀes 
keÀme keÀj HekeÀ[ keÀj otmejs neLe ceW Heseqvmeue mes ®et[er kesÀ DeebleefjkeÀ jsKee 
keÀes KeeRef®eS~ Fmelejn ÒeeHle Deeke=Àefle Je=Êe nw~

Deeke=Àefle keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS ÒekeÀej (Compass) keÀer efmeje 
O ceW efmLele nw Deewj Heseqvmeue keÀer veeskeÀ O efyevog kesÀ ®eejeW Deesj Ietcelee 
nw leLee SkeÀ Je=Êe yeveelee nw~ Deeke=Àefle ceW efoKeeS ie³es pewmes P, Q, R, 
S, T- Deeefo DebefkeÀle keÀerefpeS ~

OP, OQ, OR, OS, OT FvekeÀes ceeefHeS~ DeeHe keÀes keÌ³ee Helee 
®euelee nw~ Jes meYeer meceeve nQ ~ P

Q

RS

T O

Je=Êe efkeÀmes keÀnles nw? oÊe Je=Êe SkeÀ yebo meceleue Deeke=Àefle nw pees SkeÀ efmLej efyevog mes GmekeÀer 
meYeer efyevogSB meceleue Hej meceeve otjer Hej nesles nQ~ Je=Êe kesÀ efmLej efyevog keÀes Je=Êe kesÀvê keÀnles nQ~ THej 
kesÀ Je=Êe cesb efmLej efyevog keÀewvemee nw? `O' efmLej efyevog nw~ `O' efmLej efyevog keÀes Je=Êe kesÀvê keÀnles nwb~

Je=Êe keÀer ef$ep³ee:   

Heeme keÀer Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS 'P' Je=Êe kesÀvê nw Je=Êe Hej 
keÀneR A efyevog keÀes DebefkeÀle keÀerefpeS P Deewj A efceueeFS PA jsKeeKeC[ 
keÀes Je=Êe keÀer ef$ep³ee ~ keÀnles nwb ~ Je=Êe ef$ep³e keÀes `r' De#ej mes metef®ele 
keÀjles nwb~ ef$ep³ee efkeÀmes keÀnles nw? 

Je=Êe kesÀvê Deewj Je=Êe kewÀ THejer keÀesF& Yeer efyevog keÀes efceueevesJeeues 
jsKeeKeC[ keÀes ef$ep³ee keÀnles nwb~ SkeÀ Je=Êe ceW efkeÀleves ef$ep³ee keÀes KeeR®e 
mekeÀles nwb? 

A

BC

D r
P
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DeveskeÀ ef$ep³eeDeeW keÀes KeeR®e mekeÀles nw~ Deeke=Àefle ceW PA, PB, PC, PD.... Je=Êe  keÀer  ef$ep³eeSB 

nQ~ Fme ef$ep³e keÀes ceeefHeS DeeHekeÀes keÀewve mes DebMe keÀe Helee ®euelee nw? PA=PB= PC=PD, SkeÀ 

Je=Êe kesÀ meYeer ef$ep³eeSB meceeve jnleer nQ~ meeceev³e ©He mes ef$ep³ee keÀes r mes metef®ele keÀjles nQ~

íe$e ef$eÝ³ee:-  O Je=Êe kesÀvê mes SkeÀ Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS OA, OB, OC., OD ef$ep³eeSB nQ 
GvekeÀes ceeefHeS ~ DeeHekeÀer je³e keÌ³ee nw ?

Je=Êe keÀe J³eeme:

Deeke=Àefle  keÀes O³eeve mes osefKeS ³eneB SkeÀ Je=Êe nw~ FmekesÀ Je=ÊekesÀvê Deewj 
ef$ep³ee keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS~

'T' Je=Êe kesÀvê Deewj TA, TB, TC, TD ef$ep³eeSB nQ ~ T Je=ÊekesÀvê nwb ~ 
³eneB AB Deewj CD jsKeeKeC[ T kesÀvê Üeje nQ~ FmeefueS jsKeeKeCe[ AB ,  
Deewj CD keÀes J³eeme keÀnles nQ ~

TA B

D

C

lees J³eeme efkeÀmes keÀnles nw.?

SkeÀ jsKeeKeC[ pees Je=Êe kesÀvê Üeje peekeÀj efpemekeÀer Debeflece efyevogSB Je=Êe Hej nesleer nQ, Gmes J³eeme 

keÀnles nQ ~ J³eeme keÀes d mes metef®ele keÀjles nQ ~ GHejeskeÌle Je=Êe kesÀ J³eeme Deewj ef$ep³ee keÀes ceeefHeS, Fmemes 

DeeHekeÀe DeJeueeskeÀve keÌ³ee nw? 

[AB = CD = d,  TA = TB = TC = TD = r  

J³eeme Deewj ef$ep³ee keÀe Je=Êe ceW mecyevOe keÌ³ee nw? 

TA + TB = AB = d ; TC + TD = CD = d ]

FmeefueS J³eeme = 2 ef$ep³ee DeLeJee d = 2r  ∴ J³eeme, ef$ep³ee keÀe ogiegvee nw~   

SkeÀ Je=Êe ceW efkeÀleves J³eeme keÀes KeeR®e mekeÀles nwb? SkeÀ Je=Êe ceW DevekesÀ J³eeme KeeR®e mekeÀles nwb~ 

meYeer J³eeme mece jnles nwb~ 

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



111

ef¬eÀ³eekeÀueeHe:-
1.	 2.5 cm ef$ep³e keÀer SkeÀ Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS efkeÀmeer Yeer ®eej J³eeme keÀes KeeRef®eS 

Deewj GvekeÀes ceeefHeS~

2. efkeÀmeer Yeer Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS, J³eeme keÀes KeeRef®eS GmekeÀer ef$ep³ee Deewj J³eeme keÀes 
ceeefHeS DeeHe keÀer je³e keÌ³ee nw?

3.  6 cm J³eeme ³egkeÌle SkeÀ Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS~

Òe³elve keÀerefpeS: HeeMJe& keÀer Deeke=Àefle ceW ef$ep³ee Deewj J³eeme keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS~ 

Je=Êe keÀer peerJee (Chord of a circle) :  

HeeMJe& keÀer Deeke=Àefle osefKeS ~ Je=Êe kesÀvê keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS~. A Je=Êe kesÀvê 
nw Deye Je=Êe kesÀ THej keÀesF& Yeer oes efyevogSB X  Deewj Y keÀes DebefkeÀle keÀerefpeS~ X Deewj 
Y keÀes efceueeFS~ XY jsKeeKeC[ keÀes Je=Êe keÀer peerJee keÀnles nwb~ 

peerJee efkeÀmes keÀnles nw?

Je=Êe kesÀ GHej keÀesF& Yeer oes efyevog DeeW keÀes efceueeves Jeeues jsKeeKeC[ keÀes peerJee keÀnles nwb~ efo³es ngS 
Je=Êe ceW Deewj Yeer kegÀí peerJee DeeW keÀes KeeRef®eS~ Je=Êe ceW efkeÀleves peerJeeDeeW keÀes KeeR®e mekeÀles nw?  

HeeMJe& keÀer Deeke=Àefle ceW Je=Êe kesÀvê keÀes Hen®eeefveS nce DeveskeÀ peerJeeSB KeeR®e mekeÀles nQ~ X Je=Êe 
kesÀvê nw~ Deeke=Àefle ceW peerJee keÀe Hen®eeefveS ~ AB, AE, CD, EF, CF Je=Êe keÀer peerJeeSB nQ~	

Fve meYeer peerJeeDeeW keÀes ceeefHeS Jes meYeer mece nw keÌ³ee?	          	

A

B

F

C
D

E

X veneR, meYeer peerJeeDeeW keÀer ceeHe mece veneR nw~ 
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³eeo jefKeS : Je=Êe kesÀvê mes Heej nesves Jeeues meyemes ye[er peerJee ner J³eeme nw~

ef¬eÀ³ee keÀueeHe :- 3 mes.ceer. ef$ep³e³egkeÌle Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS GmeceW efkeÀmeer Yeer 5 peerJee keÀer j®evee 
keÀerefpeS Deewj ceeefHeS Jes mece nw keÌ³ee?

meesef®eS: 1) Je=Êe keÀe nj SkeÀ J³eeme peerJee nw keÌ³ee?  
	     2) Je=Êe keÀer nj SkeÀ peerJee J³eeme nw keÌ³ee? 

Je=Êe keÀer ®eeHe (Arc of a circle) : 
Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS Je=Êe kesÀvê keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS 'L' Je=Êe kesÀvê 

L

X

Y

Z

nw~ oMee&S ie³es Je=Êe kesÀ THej keÀesF& Yeer leerve efyevog X,Y  Deewj  Z keÀes Deeke=Àefle ceW 
oMee&S ie³es pewmes metef®ele keÀerefpeS~ X Deewj Z kesÀ Je=Êe kesÀ yeer®ekesÀ Yeeie keÀes Je=Êe 
keÀer ®eeHe keÀnles nQ~ ®eeHe keÀes ⌒ mebkesÀle mes metef®ele keÀjles nw~ FmeefueS ®eeHe 
X,Y,Z keÀes ⌒X,Y,Z efueKeles nQ~ 

meesef®eS: SkeÀ Je=Êe ceW efkeÀleves ®eeHe keÀes KeeR®e keÀj mekeÀles nwb?

Òe³elve keÀerefpeS :  SkeÀ Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS GmeceW PQR ®eeHe keÀes Hen®eeefveS~

Je=Êe KeC[ (Segment of a circle) :

Deeke=Àefle ceW ‘M’ Je=Êe kesÀvê nw~ Je=Êe ceW PQR ®eeHe keÀes DebefkeÀle keÀerefpeS~ 

M

Q

Q

R

P
P Deewj R keÀes efceueeFS ~ PR keÀes keÌ³ee keÀnles nw? PR SkeÀ peerJee nw ~ PR 
p³ee Deewj PQR kesÀ yeer®e kesÀ ÒeosMe keÀes jbie YeefjS ~ íe³eeke=Àle ÒeosMe PQR keÀes 
Je=Êe KeC[ keÀnles nwb~ 

Je=Êe KeC[ efkeÀmes keÀnles nw?

®eeHe Deewj peerJee mes DeeJe=le ngS Je=Êe kesÀ Yeeie keÀes Je=ÊeKeC[ keÀnles nwb~

mees®eerS : Je=Êe ceW efkeÀleves Je=Êe KeC[ keÀes KeeR®e mekeÀles nwb?

íe$e ef¬eÀ³ee :- 3.5 cm ef$ep³ee keÀer Je=Êe keÀe j®evee keÀerefpeS~ SkeÀ Je=Êe KeC[ keÀes DebefkeÀle keÀerefpeS Deewj 
jbie YeefjS~ 
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ef$ep³eeKeC[  (Sector of a circle) :

 KL Deewj KN ef$ep³e Je=Êe ceW  K Je=Êe kesÀvê nQ ~ Deye KL, KN ef$ep³eeSB 
K

N

P

L

nQ ~ Deewj LPN ®eeHe kesÀ yeer®e kesÀ ÒeosMe keÀes íe³eebeqkeÌle keÀerefpeS~ íe³eebeqkeÌle 
ÒeosMe KLN keÀes Je=Êe keÀe ef$ep³ee KeC[ keÀnles nwb~ 

ef$ep³ee KeC[ efkeÀmes keÀnles nwbb ?
SkeÀ pees[er ef$ep³eeSB Deewj SkeÀ ®eeHe mes DeeJe=Êe ÒeosMe keÀes ef$ep³ee KeC[ keÀnles nwb~ 

meesef®eS : SkeÀ Je=Êe ceW efkeÀleves ef$ep³ee KeC[ KeeR®e mekeÀles nw?	

ef¬eÀ³eekeÀueeHe:- Je=Êe kesÀvê mes efkeÀmeer Yeer Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS efpemekeÀe Je=Êe kesÀvê X jns~  XY 
Deewj XZ ef$ep³ee keÀes KeeRef®eS Je=Êe KeC[ keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS Deewj jbie YeefjS~ 

DeOe& Je=Êe (Semi circle) :

Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS ‘H’ Je=Êe kesÀvê Deewj LM J³eeme nwb~ LM ML

A

B



H
J³eeme Je=Êe keÀes LAM Deewj LBM keÀjkesÀ oes KeC[esb cesb efJeYeepeve keÀjleer nwb~ 
Jes mece nwb~ Jes DeOe& Je=Êe nwb~

ef¬eÀ³eekeÀueeHe : -1) 3 mes.ceer. ef$ep³ee ³egkeÌle Je=Êe keÀer j®evee keÀjkesÀ J³eeme KeeRef®eS 
DeOe& Je=Êe keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS Deewj íe³eeke=Àle keÀerefpeS~  

                    2) Heeme keÀer Deeke=Àefle ceW efkeÀleves DeOe& Je=Êe nw b?           

Je=Êe HeefjefOe (Circumference of a circle) :  

N

> HeeMJe& Deeke=Àefle keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS ‘N’ Je=Êe kesÀvê nw~ Je=Êe HeLe keÀer 
uecyeeF& keÀes SkeÀ Oeeies mes ceeefHeS~ Je=Êe HeLe keÀer uecyeeF& keÀes HeefjceeHe keÀnles 
nwb~ Je=Êe keÀer HeefjceeHe keÀes HeefjefOe Yeer keÀnles nwb~
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íe$e ef¬eÀ³ee :- 3.5 mes.ceer. ef$ep³ee ³egkeÌle Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS~ HeefjefOe keÀes Oeeies keÀer mene³elee 
mes ceeefHeS~

Je=Êe keÀe DeebleefjkeÀ Deewj yee¿e Jeue³e  
(Interior and Exterior of a circle)

ef®e$e (i) ef®e$e (iii) ef®e$e (ii)

                                                      

THej keÀer Deeke=Àefle (i) keÀes O³eeve mes osefKeS Je=Êe ceW P, Q, R efyevog keÀneB nwb? Je=Êe kesÀ DeebleefjkeÀ 

Yeeie ceW nwb ~ Je=Êe kesÀ Deboj keÀer melen kesÀ Yeeie keÀes Je=Êe keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e keÀnles nQ~ 

Je=le keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e efkeÀmes keÀnles nwbb ?

Je=Êe keÀe íe³eebeqkeÌle ÒeosMe keÀes Je=Êe keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e keÀnles nw ~  

otmejer Deeke=Àefle (ii) O³eeve mes osefKeS~ Je=Êe ceW A, B, C, D efyevog keÀneB nwb? Jes Je=Êe keÀer yeenjer 

Yeeie ceW nwb~ Je=Êe kesÀ DeebleefjkeÀ melen kesÀ Yeeie keÀes Je=Êe keÀe yeenjer Jeue³e keÀnles nwb~ SkeÀ Je=Êe kesÀ yee¿e 

Yeeie keÀes Je=Êe keÀe yee¿e Jeue³e keÀnles nQ~

O³eeve oerefpeS : Je=Êe kesÀ yeenjer Jeue³e keÀer meercee vener nw~ FmekeÀes meYeer efoMeeDeeW ceW Deefveefo&efä 
mes Je=efÎ keÀj mekeÀles nwb~ 

Deye Deeke=Àefle (iii) keÀes O³eeve mes osefKeS L, M, N  efyevogDeeW keÀe mLeeve keÀneB nw? ³es efyevoBgS 

Je=Êe kesÀ THej nwb~
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met®evee: keÀesF& Yeer Je=Êe SkeÀ meceleue keÀes 3 YeeieeW ceW efJeYeeefpele keÀjlee nwb~
  1) Je=Êe keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e 	  2) Je=Êe keÀe yeenjer Jeue³e 	  3) Je=Êe

Òe³elve keÀerefpeS : 3.5 cm ef$ep³e³egkeÌle Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS Fve keÀe DebkeÀve keÀerefpeS 1) X, 

Y, Z keÀes Je=Êe kesÀ DeebleefjkeÀ Jeue³e ceW 2) D, E, F keÀes Je=Êe kesÀ yee¿e Jeue³e ceW 3) A, B, C 
keÀes Je=Êe kesÀ THej

meesef®eS : Deeke=Àefle ceW efkeÀleves 
Je=Êe nwb?

mcejCe jns : →®eeHeJe=Êe KeC[

ef$e
p³

eebl
e K

eC[
He=le 

kesÀvê

ef$ep
³ee

peerJee

J³eeme

→HeefjefOe

DeY³eeme 5.7

I.	 oer ieF& Deeke=Àefle ceW FvekeÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS : 					   

	 Je=Êe, kesÀvê, peerJee, ef$ep³ee, J³eeme	

	

A

R Q
S

BX

YP

II.	 4 cm ef$ep³e³egkeÌle Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS Deewj GmeceW peerJee, ef$ep³ee Deewj J³eeme 
	 keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS~
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III.	 3 cm ef$ep³e³egkeÌle Je=Êe keÀer j®evee keÀerefpeS Deewj GmeceW Je=ÊeKeb[, Deewj ef$ep³eeb Keb[ keÀe DebkeÀve 
keÀerefpeS~ 

IV.	 oer ieF& Deeke=Àefle ceW efvecveeskeÌleeW keÀe DebkeÀve keÀerefpeS~           
A P

S

R

T

X

Z

Y

oQ



















	 a)	 Je=Êe keÀe DeebleefjkeÀ Jeue³e				    	
	 b)	 Je=Êe keÀe yee¿e Jeue³e                                        

	 c)	 Je=Êe kesÀ THej

V.  veer®es efo³es ie³es keÀLeveeW ceW mener nw lees  Deewj ieuele nw lees  Fme ef®evn ueieeFS.

	 a)	 SkeÀ Je=Êe ceW DeveskeÀ ef$ep³ee keÀes KeeR®e mekeÀles nwb~ (    )	

	 b)	 SkeÀ Je=Êe ceW DeveskeÀ peerJee keÀes KeeR®e mekeÀles nwb~ (   ) 

	 c)	 SkeÀ Je=Êe ceW meYeer ef$ep³eeSB meceeve jnlee nw~    (   )   

	 d)	 Je=Êe kesÀ meYeer peerJee mece jnleer nQ~ (   )

	 e)	 J³eeme Je=Êe keÀer peerJee Yeer nw~   (    )

	 f)	 keÀesF& Yeer peerJee Je=Êe keÀe J³eeme Yeer neslee nw~  (    )

	 g)	 J³eeme ef$ep³ee keÀe ogiegvee jnlee nw~ (    )

	 h)	 Je=Êe kesÀ keÀesF& Yeer oes ®eeHe HejmHej mece jnles nQ~ (    )

	 i)	 Je=Êe kesÀ meYeer J³eeme mece jnles nQ~  (    )

VI. oer ieF& Deeke=Àefle keÀer mene³elee mes efjkeÌle mLeeve YeefjS ~ 

a)	 íe³ebeeqkeÌle Yeeie PQRP Je=Êe keÀe ________ nw~ 	         

P

Q

R

O

A

B

L
b)	 RLB
!

 Je=Êe keÀe ________ nw~

c)	 íe³ebeeqkeÌle Yeeie AOB ________ nw~

l l l l l
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AÜ`m` - 6

oes Deewj leerve Dee³eece keÀer Deeke=Àefle³eeB
(2D and 3D Shapes)

Fme IeìkeÀ kesÀ DeO³e³eve keÀjves kesÀ yeeo DeeHe:

	 jsKeeKeC[ keÀer uecyeeF& keÀes ceeHe mekeWÀies~

	 keÀesCeeW keÀes ceeHevee meerKe mekeWÀies~

	 pees[er jsKeeDeeW ceW HejmHej ísove keÀjves Jeeues, HejmHej uecye nesvesJeeues, leLee HejmHej meceevlej 
jnves Jeeues jsKeeDeeW keÀes Hen®eevevee leLee veeceebkeÀve keÀjvee meerKe mekeWÀies~

	 keÀesCeeW kesÀ ÒekeÀej yelee mekeWÀies~

	 YegpeeBS leLee keÀesCe kesÀ DeeOeej Hej ef$eYegpe keÀes Jeieeake=Àle keÀj mekeWÀies~

	 ®elegYe&gpeeW kesÀ ÒekeÀej Hen®eeve mekeWÀies~

	 mejue yengYegpeeke=Àefle ³ees keÀe veeceebkeÀve keÀj mekeWÀies~

	 3 Dee³eece kesÀ Deeke=Àefle³eeW keÀes Hen®eevevee Deewj veeceebkeÀve keÀj mekeWÀies~

6.1 (a) jsKeeKeC[ keÀe ceeHeve (Measurement of a line segment)

Fme Deeke=Àefle jsKeeKeC[eW keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS~

A B

C
D

E

AB, AE,BC, AD,DE,DC ,EC  Dee wj BE  Fme 
Deeke=Àefle ceW jnvesJeeues jsKeeKeC[ nQ~    

jsKee KeC[ efkeÀmes keÀnles nwb?

jsKeeKeC[ oes efmLej Debeflece efyevog leLee efveefo&ä ceeHe ³egkeÌle SkeÀ mejue jsKee keÀe Yeeie nw~

A

X Y

B

  AB, XYAiÀÄÄAB, XYAiÀÄÄ  keÀe SkeÀ Yeeie nw~
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ef¬eÀ³eekeÀueeHe :-  veer®es oer ieF& Deeke=Àefle ceW kesÀ meYeer jsKee KeC[es keÀes 

C

F

BHA

E

D G

O
veeceebkeÀve keÀerefpeS~

jsKee KeC[ keÀes ceeHeves keÀe efJeOeeve:

A B P Q

GHejeskeÌle jsKeeKeC[eW keÀes O³eeve mes osefKeS~? yeleeFS efkeÀ keÀewve mee jsKeeKeC[ uebyee nw?

legueveekeÀjves mesAB jsKeeKeC[ PQ mes DeefOekeÀ uecyeeF& keÀer nw keÀjkesÀ Deemeeveer mes nce ueesie keÀn 
mekeÀles nQ keÌ³eeW efkeÀ Fve oesveeW ceeHeesb ceW yengle Devlej nw~ ceiej veer®es kesÀ jsKeeKeC[ keÀes  KL,MN^ h 
O³eeve mes osefKeS ~ efkeÀmekeÀer uebyeeF& DeefOekeÀ nw?

K L M N

Ssmes ner osKesblees Fve jsKeeKeC[eW ceW keÀewvemeer uebyeeF& p³eeoe nw~ ³en keÀnvee ~ efyeuekegÀue Deemeeve veneR 
keÌ³eeWefkeÀ ³es oesveeW jsKeeKeC[ p³eeoe ³ee keÀce SkeÀ ner ceeHe kesÀ pewmes efoKeles nQ~ FmeefueS FmekeÀes mecePeves 
kesÀ efueS Fme jsKeeKeC[ keÀe ceeHe, %eele keÀjvee DeeJeM³ekeÀ nw~

DeeHekesÀ  p³eeceerleer yeeBkeÌme ceW kegÀí GHekeÀjCe nQ ~ (ceeHeveer) mkesÀue, efJeYeepekeÀ keÀesCeceeHekeÀ, 
ef$ep³e Deewj  jsKeeKeC[ keÀer uecyeeF& keÀes ceeHeves kesÀ efueS GHe³eesie nesvesJeeues GHekeÀjCe ceeHe HeÆer nw~

THej keÀer ceeHe HeÆìer keÀer Deeke=Àefle keÀes osefKeS~

ceeHeHeìdìer oesveesb HeeMJe&mes ceeHe ÒeeHle nwb~ SkeÀ HeeMJe& 15 Yeeie ceW efJeYeeefpele keÀjkesÀ ceeHe Hen®eevee 

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



119

ie³ee nw~ nj Yeeie 1 mesb.ceer. ceeHe keÀe nw otmejs HeeMJe& 6 Yeeieesb ceW efJeYeeefpele keÀjkesÀ ceeHe keÀes Hen®eevee 
ie³ee nw~ 

Òeefle Yeeie SkeÀ Fb®e keÀe jnlee nw~ nj 1 mesb.ceer. keÀes 10 mece YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeÀ³ee nw~ nj 
Yeeie keÀer ceeHe 1 efceueer ceerìj nw~

10 efce. ceer = 1 mesb.ceer.

keÀnWlees 1 efce. ceer = 0.1 mesb.ceer.

4 mesvìer ceerìj Deewj 6 efce. ceer keÀes kewÀmes metef®ele keÀjles nw?

nce FmekeÀes 4.6 mesb.ceer. metef®ele keÀj mekeÀles nwb~

5.2 mesb.ceer. efkeÀmes keÀnles nw?

5.2 mesb.ceer. keÀnsblees 5 mesb.ceer. Deewj 2 efce. ceer.

ceeHe HeÆer keÀer mene³elee mes PQ keÀer uecyeeF& keÀes %eele keÀjves keÀe efJeOeeve :
P Q

ceeHeHeìdìer kesÀ DeejbefYekeÀ  DebkeÀve keÀes P efyevog Hej jefKeS  Deewj ceeHe Heìdìer kesÀ efkeÀveejs keÀes  
jsKeeKeC[  Hej jefKeS Deewj Q kesÀ Deeies kesÀ DebkeÀ£À keÀes Heefæ{S~ ³en PQ keÀer uebyeeF& nw ~ Deiej Q 
6.2 mesb.ceer. Hej nw lees  PQ keÀer uebyeeF& = 6.2 mesb.ceer. nw  ~

efJeYeepekeÀ keÀer mene³elee mes jsKeeKeC[eW keÀer uecyeeF& keÀes ceeHeves keÀe efJeOeeve~

efJeYeepekeÀ keÀer SkeÀ efmejs keÀes jsKeeKeC[ kesÀ P efyevog ceW jKekeÀj otmejs efmejs keÀes Q efyevog ceW 

þerkeÀ lejn mes jefKeS ~ efJeYeepekeÀ keÀer  vegkeÀerueer efmejeDeeW kesÀ veeskeÀ keÀer otjer keÀes HeefjJeefle&le efkeÀ³es efyevee 
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(DeefmLej ve keÀjkesÀ ) GmekeÀer SkeÀ efmejs  keÀes O Hej leLee otmejs keÀes ceeHeHeìdìer DebefkeÀle Yeeie Hej jefKeS~ 

Deye O keÀes íes[ (Metv³e jefnle otmejer efmejs keÀer efyevog) Deieueer efmejs keÀer efyevog keÀes Heef{S ~ Deiej Jen  

6.2 mesb.ceer. nw lees PQ keÀer ceeHe ³eeveer PQ = 6.2 mesb.ceer. mener ceeHe nw~

ef¬eÀ³eekeÀueeHe : efvecveeskeÌle Deeke=Àefle³eeW ceW efmLele meYeer jsKeeKeC[eW keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS 
Deewj GvekeÀes ceeefHeS~

 1)    
AC DB

 

             2)   A B

O

CD

DeY³eeme 6.1(a)

	 1)	 PQ jsKeeKeC[ keÀes KeeRef®eS ~ GmekesÀ THej R efyevog keÀes DebefkeÀle keÀerefpeS PR ,  
		  RQ Deewj PQ keÀer uebyeeF& ceeefHeS ~ DeeHe keÌ³ee DeJeueeskeÀve keÀjles nQ ?

	 2)	 AB =8 mesb.ceer. jsKeeKeC[ KeeRef®eS  ~ AB Hej C efyevog keÀe DebkeÀve keÀerefpeS leeefkeÀ 
		  BC = 3mesb.ceer. Deye AC keÀer uebyeeF& keÀesceeefHeS ~ Helee ueieeFS efkeÀ AB-BC ~ DeeHe 
		  keÀe DeJeueeskeÀve keÌ³ee nw?

	 3)	 QA P SR B  

		  AP,PQ,QR,RS  Deewj SB  jsKeeKeC[eW keÀer uebyeeF& keÀes ceeefHeS leLee Hejer#eCe  

		  keÀerefpeS efkeÀ Deiej AB AP PQ QR RS SB= + + + +  ~

meecetefnkeÀ ef¬eÀ³eekeÀueeHe :- DeeHekesÀ  keÀ#es keÀer uebyeeF& Deewj ®eew[eF&  leLee cespe Deewj M³eeceHeì keÀer 
uebyeeF& Deewj ®eew[eF& keÀes Yeer ceeefHeS ~ 
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6.1 (b) keÀesCe keÀer ceeHe
efHeíues IeìkeÀ cesb DeeHe keÀesCe kesÀ yeejs ceW meerKe ®egkesÀ nwb ~ 		
Deeke=Àefle ceW GlHeVe keÀesCe keÀe veeceebefkeÀle keÀerefpeS~		
Deeke=Àefle  ceW  GlHeVe keÀesCe ∠AOB DeLeJee ∠O  keÀerefpeS ~

A

O B

       	
      ∠AOB kesÀ Meer<e& Deewj YegpeeDeeW keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS ~       OA 
Deewj OB lees ∠AOB keÀer oes YegpeeSB nQ ~  

O efyevog AOB  keÀe Þe=bie nw~ OA Deewj OB AOB  keÀer 
YegpeeSB nwb~
Fme Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS :-

³en keÀesCe keÀes ceeHeves keÀe GHekeÀjCe nw~  FmekeÀes keÀesCeceeHekeÀ keÀnles nwb~ keÀesCe ceeHekeÀ ceW mebK³eeDeeW 
keÀes kewÀmes metef®ele efkeÀ³ee ie³ee nw, O³eeve mes osefKeS~ 

keÀesCeceeHekeÀ DeOe& Je=ÊeekeÀej keÀe SkeÀ GHekeÀjCe nw ~ FmekeÀes 180 mece Yeeie keÀjkesÀ efJeYeeefpele 
efkeÀ³ee nw~ nj SkeÀ Yeeie keÀer 1 ef[ûeer ceW ceeHe nw~  keÀesCeeW keÀes ef[efûe³eeW ceW ceeHeles nw ~

GmeceW SkeÀ kesÀvê efyevog ³egkeÌle SkeÀ DeeOeej jsKee nw ~ leLee Heeo jsKee ceO³e efyevog ³egkeÌle nw~

peeve ueerefpeS : 3600  lekeÀ keÀesCe keÀes ceeHeeves kesÀ keÀesCe ceeHekeÀ Yeer nw~

keÀesCe keÀes kewÀmes ceeHeles nQ?

∠ABC keÀes ceeHeves kesÀ efueS Deieues HeVesceW efo³esnS ®ejCeeW keÀes Heeueve keÀjvee ®eeefnS~

          

C

A

B C

A

B
∠ABC = 1100
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•	 keÀesCeceeHekeÀ kesÀ ceO³e efyevog O (Metv³e) keÀes ∠ABC kesÀ Meer<e& B Hej jefKeS ~

•  	 keÀesCeceeHekeÀ keÀes Ssmes mecee³eespeve keÀerefpeS  efkeÀ   BC HeeMJe&  keÀesCeceeHekeÀ  keÀer meerOeer efmejs kesÀ 
meeLe nQ~ 

•	 Deye BA efkeÀjCe kesÀ meeLe mebHeeleer nesvesJeeues keÀesCeceeHekeÀ kesÀ THej kesÀ DebkeÀve keÀes Heef{S ~ 
FmeefueS  ∠ABC = 1100  nQ~ 

O³eeve oerefpeS:                                 ∠PQR = 300

P

R

Q

300

P

R

Q

³en efkeÀme efueS 1500 vener nw ~  DeeHekesÀ efMe#ekeÀ kesÀ meeLe ®e®ee& keÀerefpeS~

ef¬eÀ³eekeÀueeHe :- veer®es efo³es ie³es ∠XYZ, ∠KLM, ∠ABC, ∠PQR  keÀes ceeefHeS~ 

Z

X

Y
∠XYZ=

K

L

M
∠KLM=

B

A

C
∠ABC=

P

R

Q
∠PQR=

DeY³eeme 6.1 (b)

1) efvecveeskeÌle Deeke=Àefle ceW efo³es ngS Ie[er kesÀ oes neLeeW kesÀ yeer®e kesÀ keÀesCeeW keÀes ceeefHeS ~ 	  
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2)	 Ie[er keÀer SkeÀ metF& 12 mes Hegve: 12 lekeÀ Deeves lekeÀ kegÀue efkeÀleves ef[ûeer Ietceleer nw ?

3)	 Ie[er ceW mece³e 1 yepes oes metF³eeW kesÀ  yeer®e keÀesCe keÀer ceeHe efkeÀleveer nesleer nw?

4)	 Ie[er ceW 4 yepes nesves Hej metF³eeW kesÀ yeer®e keÀe keÀesCe 1200 neslee nQ~ 5 yepes nesves Hej metF³eeW kesÀ 
yeer®e keÀe keÀesCe efkeÀlevee jnlee nw?

Òe³elve keÀerefpeS: 

Q

P

R
∠PQR keÀe ceeHe %eele keÀerefpeS ~

6.2 pees[er jsKeeSB (Pair of lines)
  A

P B

Q

Y

M N

X

S

U V

T

THej kesÀ Òel³eskeÀ Deeke=Àefle ceW efkeÀleveer jsKeeBS nQ?
THej kesÀ Òel³eskeÀ Deeke=Àefle ceW oes jsKeeBS nesves Hej Fve jsKeeDeeW keÀes pees[er jsKeeBS keÀnles nQ~ DeLeJee 

mejue ³egice keÀnles nwb~ 

Òeefle®ísoer jsKeeSB (Intersecting lines) :

Q

B

A

P

O

    DeemeVe Deeke=Àefle keÀes osefKeS ~ Fme Deeke=Àefle ceW efkeÀleveer jsKeeSB nwb? Fme 
Deeke=Àefle ceW oes mejue jsKeeSB nwb~ Jes AB    Deewj PQ nwb~ Fve mejue jsKeeDeeW 
meeceev³e efyevog keÀewvemee nw?

meeceev³e efyevog O nwb ~ AB Deewj PQ. mejue jsKeeSB HejmHej  O  efyevog 
ceW Òeefle®íso keÀjles nwb~

Fve mejue jsKeeDeesb keÀes Òeefle®ísove  jsKeeSB keÀnles nwb~ Òeefle®ísove  jsKee efkeÀmes keÀnles nwb?

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



124

oes DeLeJee oes mes DeefOekeÀ mejue jsKeeSB SkeÀ meceev³e efyevog ceW Òeefle®ísove keÀjves Hej, Gve mejue 
jsKeeDeeW keÀes Òeefle®ísove jsKeeSB keÀnles nQ~

Òeefle®ísoer oes mejue jsKeeDeeW ceW SkeÀ meeceev³e efyevog nesleer nw~

Fmes peeve ueerefpeS~ oes mejue jsKeeSB SkeÀ ner SkeÀ meeceev³e efyevog ceW Òeefle®ísove keÀjles nwb~

íe$e ef¬eÀ³ee :

A

B

C
E

F

G

H
IJ

K

L

D

O

O efyevog ceW Òeefle®ísove keÀjves Jeeueer meYeer mejue jsKeDeesb keÀes 
veeceebefkeÀle keÀerefpeS ~ FmeceW efkeÀleveer mejue jsKeeSB O efyevog mes Heej 
neskeÀj peeles nw ? Òeefle®íso keÀjvesJeeueer DeefOekeÀ mebK³ee keÀer 
jsKeeDeeW keÀes KeeRef®eS~

O³eeve oes : SkeÀ efyevog Üeje Heeefjle nesves Jeeueer yengle mejue jsKeeDeesb keÀes KeeR®e mekeÀles nwb~

uecye jsKeeSB (Perpendicular lines) :

CD

A B

	 efo³ee ngDee ABCD M³eeceHeì keÀer Deeke=Àefle osefKeS~ Deiej nce 

DeemeVe oes efkeÀveejeW keÀes efJemle=le keÀjW lees leye  AB Deewj AD jsKeeDeeW 

keÀe Òeefle®ísove efyevog keÀewve meer nQ ~  A efyevog ceW GlHeVe nesves Jeeuee keÀesCe 

keÀe ceeHe efkeÀlevee nw? keÀesCe ceeHekeÀ keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ ceeefHeS ~ A 

efyevog ceW GlHeVe nesves Jeeuee keÀesCe keÀe ceeHe keÀesCe ∠DAB=900 ~ 

FmeefueS AB Deewj  AD HejmHej uecye jsKeeSB nwb~ Dev³e efkeÀveejeW keÀes ueerefpeS Deewj GvekesÀ yeer®e kesÀ 

keÀesCe keÀes ceeefHeS ~ leye uebye jsKee efkeÀmes keÀnles nQ?

oes mejue jsKeeSB Òeefle®ísefole keÀjW Deewj GvekesÀ yeer®e ceW GlHeVe keÀesCe 900 nes lees Gve mejue jsKeeDeeW 

keÀes HejmHej uebye jsKeeSB keÀnles nQ~
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uebye jsKee keÀes ‘⊥’ Fme mebkesÀle mes metef®ele keÀjles nwb~     
M

N

LK O

	 F m e  D e e k e = À e f l e  c e W  ∠MOL  =  90 0 KL  Deewj  
MN HejmHej uebye jsKeeSB nwb~ 

FmekeÀes KL MN=  keÀjkesÀ efueKe mekeÀles nwb~

FmekeÀes KL  uebye MN keÀjkesÀ Heæ{les nwb~

∠KOM  Deewj ∠KON keÀer ceeHe efkeÀleveer nw?

ef¬eÀ³eekeÀueeHe:- DeeHekesÀ ®eejeW Deesj efmLele uebye jsKeeDeeW keÀer Deeke=Àefle³eeW keÀe mebûen keÀerefpeS ~

meceeveeblej jsKeeSB (Parallel lines)

M E G Y N

LXFDK

R
S

Q

P

A

C

B

D

 Deeke=Àefle - 3

 Deeke=Àefle -1
 Deeke=Àefle-2

THej efo³es ie³es Deeke=Àefle keÀes osefKeS  Òeefle SkeÀ Deeke=Àefle ceW efkeÀleveer mejue jsKeeSB nwb? ³es jsKeeSB 
Òeefleeq®íefole keÀjles nwb ³ee veneR ?

THej keÀer Òeefle Deeke=Àefle ceW oes mejue jsKeeSB nwb Deeke=Àefle (1) Deewj Deeke=Àefle (2) ceW  oes jsKeeSB 
HejmHej Òeefle®ísefole keÀjleer nQ peve Fve jsKeeDeeW keÀes SkeÀ efoMee ceW efJemle=le keÀjWies~

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



126

Deeke=Àefle (3) ceW KL  Deewj MN Òeefle®ísove veneR keÀjles peye efkeÀ GvekeÀes efkeÀleves otj lekeÀ Yeer 
efJemle=le keÀjW Ssmeer jsKeeDeesb keÀes meceeblej jsKeeSB keÀnles nwb~

Deeke=Àefle (3) ceW jnves Jeeues DE,FG, XY jsKeeKeC[eW keÀer ceeHe efueefKeS ~ ³eneB DE FG XY= =  
 nw~ keÌ³eeW efkeÀ KL  Deewj MN keÀes meceeblej mejue jsKeeSB  nQ ~ FmeefueS meceeblej jsKeeSB efkeÀmes keÀnles nwb?

SkeÀ ner meceleue Hej efmLele oes jsKeeDeeW keÀes oesveeW HeeMJe& ceW DeefveeqM®ele ªHe cesb efJemle=le keÀjves 
Hej Yeer Òeeefle®ísove veneR keÀjW lees Gve oes jsKeeDeeW keÀes meceeblej jsKeeSB keÀnles nwb~ meceeblej jsKeeDeeW kesÀ 
yeer®e otjer meceeve nesleer nw ~

GoenjCe: 	

 

meceeblej mejue jsKeeDeeW keÀes ‘‘||’’ Fme mebkesÀle mes metef®ele keÀjles nwb~ THej kesÀ Deeke=Àefle (3) ceW  
 KL MN<  nce  KL  meceeblej MN  keÀnkesÀ He{ mekeÀles nwb~

Òe³elve keÀerefpeS:  SkeÀ keÀeiepe keÀes oes DeLeJee Gmemes  p³eeoe 
cees[keÀj Fmemes efceueves Jeeues meceeblej Deewj  uebye 
jsKeeDeeW keÀes osefKeS ~.

ef¬eÀ³eekeÀueeHe :- DeeHe kesÀ Deeme- Heeme keÀer JemlegDeeW kesÀ efkeÀveejs keÀes O³eeve mes oesefKeS ~ Jes HejmHej 
mecebelej ³ee Òeefle®ísove ³ee uebye nwb Hejer#eCe keÀerefpeS ~
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nue keÀer ieF& mecem³eeSB:       
1)	 veer®es oer ieF& Deeke=Àefle ceW jsKee keÀe veeceebefkeÀle keÀerefpeS~ 

a)	 oes pees[er meceevlej mejue jsKeeSB nwb~   	 l2

m2

l3

m3

m4

l1

m1
		  a) l1 Deewj l2 	 b) m1 Deewj m2

b) 	 oes pees[er uebcye jsKeeSB nQ ~

	 a) l1 Deewj m1 	 b) l2 Deewj m2

c)	 oes pees[er Òeefle®ísefole jsKeeSB nQ ~ 

	 a) l1 Deewj m1	 b) m1 Deewj l3
2)	 Deiej. AB CD=  nw lees			 

C O

A

D

B

∠AOC, ∠AOD, ∠BOC  Deewj		

∠BOD keÀe ceeHe efueefKeS ~
GÊej: 	 ∠AOC = 900

		  ∠AOD = 900

		  ∠BOC = 900

		  ∠BOD = 900

DeY³eeme 6.2

I.	 veer®es oer ngF& Deeke=Àefle ceW veer®es yelee³eer ieF& pees[er jsKeeDeesb keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS

	 a)	 3 pees[er meceeblej mejue jsKeeSB   		
B
p

l

m

n

q

A

C D

FE

	
b)	 4 pees[er Òeefle®ísefole keÀjvesJeeueer jsKeeSB  	   

	 c)	 C cesb Òeefle®ísefole oes jsKeeSB  

	 d)	 D cesb Òeefle®ísefole oes jsKeeSB  

 

II.	 Deeke=Àefle ces bAB CD<  Deewj QP  = 5 mes. ceer.
A

C

B

D

P R M

NSQ

5 
cm  	 nw lees. 

	 a) SR   b) MN jsKee KeC[ keÀes ceeefHeS ~
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III	 Deeke=Àefle ceW PQ RS=  nw lees veer®es efo³es ngS keÀesCe keÀer ceeHe %eele keÀerefpeS~
a) ∠POS					  

P S

QR

O
b) ∠ROQ

c) ∠POR

d) ∠QOS

ef¬eÀ³ee keÀueeHe:-
Fme Deeke=Àefle ceW 4 pees[er

De) uebye jsKeeSB 

Dee) meceevlej mejue jsKeeSB

F) Òeefle®ísove keÀjvesJeeueer jsKeeDeesb kesÀ veece efueefKeS

l3
I K

N
A

M Q

O

P

W

E

G H
F
X

C D
B
R

US

T VLJ

6.3 keÀesCeeW kesÀ ÒekeÀej (Types of angles)
efHeíues DeO³ee³e ces keÀesCe, keÀesCe kesÀ Þe=bie Deewj keÀesCe kesÀ yeeng kesÀ yeejs cesb peeve ®egkesÀ nwb~ 
					     ∠AOB keÀer Yegpee Deewj Þe=bie efyevogekeÀes yeleeFS. 
 

O B

A OA Deewj OB YegpeeBS nw Deewj O Þeb=ie efyevog nw~ 
keÀesCeesb keÀer ceeHe kesÀ DeeOeej Hej keÀesCeeW keÀe efJeefYeVe DeeHe 

ueesie ®eej efoMee kesÀ yeejs ces peeveles nw~ Jes ®eej efoMeeSB keÀewve 
meer nwb? ®eej ÒecegKe efoMeeSB HetJe& , Heeef½ece , GÊej Deewj oef#eCe 
nwb~	

uebye keÀesCe (Right angle) :

Fme Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS  ~ ∠NOE,  
∠WON, ∠WOS  Deewj ∠SOE kesÀ ceeHe yeleeFS ?

nce s b  mecePe ce s Deeve sJeeue s De bMe ³en n w e f keÀ  
∠NOE = ∠WON = ∠WOS = ∠SOE = 900.  

HetJe& Deewj GÊej efoMee kesÀ yeer®e keÀe keÀesCe 900  nw  lees 900  

ceeHe jnvesJeeues keÀesCe keÀes uebye keÀesCe keÀnles nwb~ 900 ceeHe 
³egkeÌle keÀesCe keÀes uebye keÀesCe keÀnles nQ~ 

W

S

O E

N

HetJe&

 GÊej

oeq#eCe

Heef½ece	
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mejue keÀesCe ( $eÝpegkeÀesCe) (Straight angle) :
GÊej Deewj oef#eCe efoMee kesÀ yeer®e cesb GlHeVe nesvesJeeues keÀesCe keÀer ceeHe efkeÀleveer nw?
∠NOS = ∠NOE + ∠EOS, ∠NOS = 900+900= 1800.

GÊej Deewj oef#eCe efoMee kesÀ yeer®e ces ³ee HetJe& Deewj He½eerce efoMee kesÀ yeer®e ces GlHeVe nesvesJeeues keÀesCe 
keÀer ceeHe1800 nesleer nw~ Fme keÀesCe keÀes mejue keÀesCe keÀnles ($eÝpegkeÀesCe) nw~
lees mejue keÀesCe efkeÀme keÀes keÀnles nw?

1800 ceeHe kesÀ keÀesCe keÀes mejue keÀesCe keÀnles nQ ~
SkeÀ meeceev³e efyevog mes ÒeejbYe nesvesJeeues oes DeefYecegKe jsKeeKeb[ kesÀ yeer®e keÀe keÀesCe ner mejue keÀesCe 

nw ($eÝpegkeÀesCe) ~

A O B   ∠AOB = 1800

ef¬eÀ³eekeÀueeHe :- Deeþ efoMee keÀes efoKeevesJeeues SkeÀ Deeke=Àefle j®e keÀj efoMee keÀes veeceeeqvkeÀle keÀerefpeS~ 
GmekesÀ keÀesF& Yeer oes Deveg¬eÀce keÀesCe kesÀ yeer®e kesÀ keÀesCe keÀe ceeHe yeleeFS ~

ueIegkeÀesCe (Acute angle) : veer®es oer ngF& keÀes O³eeve mes osefKeS~ 

Yetefce

oerJeej

χ

y

(i)

b

a
 



(ii)

Deeke=Àefle (i) cesb χ Deewj y keÀesCeesb keÀer ceeHe keÌ³ee nw? 
Ssmes ner Deeke=Àefle (ii) mes a  Deewj b keÀesCeesb keÀer ceeHe keÌ³ee nw? 
Deeke=Àefle cesb jnvesJeeues ®eej keÀesCe kesÀ ceeHe 00 mes p³eeoe nw Deewj 900 mes keÀce nw ~  Fme lejn  kesÀ 

keÀesCe keÀes ueIeg keÀesCe keÀnles nQ~ 
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‘‘ ³eefo SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe 00 mes p³eeoe Deewj 900 mes keÀce nw lees Gme keÀesCe keÀes ueIeg keÀesCe 
keÀnles nQ ~’’

∠POQ > 00

∠POQ < 900, FmeefueS 00 <  ∠POQ < 900  

∠POQ ueIegkeÀesCe 
O

P

Q

DeefOekeÀ keÀesCe (efJeMeeue keÀesCe) (Obtuse angle) :

	  Deeke=Àefle ces jnvesJeeues Ie[er kesÀ 2 yepeves Hej metF³eeW kesÀ yeer®e kesÀ 
keÀesCe keÀe ceeHe efkeÀlevee nw? Deeke=Àefle keÀes osKeves Hej Deeke=Àefle ces jnves 
Jeeues Ie[er keÀer metF³eeW kesÀ yeer®e kesÀ keÀesCe keÀer ceeHe 900 mes p³eeoe 
Deewj 1800 mes keÀce nw~ Fme lejn kesÀ keÀesCe keÀes DeefOekeÀ keÀesCe keÀn-
les nQ~ 

‘‘ ³eefo SkeÀ keÀesCe efpemekeÀe ceeHe 900 mes p³eeoe nw Deewj 1800 mes 
keÀce nw lees Gme keÀesCe keÀes DeefOekeÀ keÀesCe (efJeMeeue keÀesCe) keÀnles nw~’’

  XYZ  Deeke=Àefle ces DeefOekeÀ keÀesCe nw~  			   X

Y Z

 

900 < XYZ  < 1800 

ye=nled keÀesCe  (Reflex angle) :

	 Deeke=Àefle ces jnvesJeeueer Ie[er kesÀ 7  yepeves Hej metF³eeW kesÀ yeer®e SkeÀ 
keÀesCe keÀes ef®evn ueiee³ee nwb~ Fme keÀesCe keÀer ceeHe efkeÀleveer nw? ³en 1800 
mes p³eeoe nw ³ee keÀce nw?

Fme Deeke=Àefle ceW jnves Jeeueer oes metF³eeW kesÀ yeer®e ces kesÀ ceeHe 1800 

mes p³eeoe nw Deewj 3600 mes keÀce ngDee nw~ Fme lejn kesÀ keÀesCe keÀes 
ye=nled keÀesCe keÀnles nQ ~ 
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SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe 1800 mes 3600 mes keÀce jnvesHej Fme keÀesCe  keÀes ‘‘ ye=nled keÀesCe ’’ keÀnles nwb~ 

Deeke=Àefle  ceW  efoKeeF& osvesJeeuee keÀesCe ye=nled keÀesCe nw~ FmekesÀ ye=nled 

B

A

O

∠AOB metef®ele keÀjles nwb~ GmekeÀes meebkesÀeflekeÀ ©He cesb ye=nled keÀesCe 1800 

ye=nled ∠AOB 3600 ye=nled keÀesCe nw~ ∴∠AOB < 1800.

HetCe& keÀesCe (Complete angle) :

veer®es oer ieF& Ie[er kesÀ vecetves osefKeS~ Ie[er keÀe SkeÀ metF&12 mes peekeÀj Hegve :
Jen Jener mLeeve DeekeÀj efceuee lees Jen efkeÀleves uebye keÀesCe keÀes le³e keÀjlee nQ ~  kegÀue 
keÀesCe keÀe ceeHe 900 × 4 = 3600.

Ie[er keÀer metF& SkeÀ yeej efHeÀj keÀj Dee³eer nw~ FmeefueS Fme keÀesCe kesÀ HetCe& keÀesCe 
keÀnles nw~ 3600 ceeHe ÒeeHle keÀesCe keÀes HetCe& keÀesCe keÀnles nQ~

SkeÀ efyevog kesÀ ®eejesb Deesj SkeÀ efkeÀjCe HetCe& IetCe&ve keÀjves mes GlHeVe nesvesJeeuee keÀesCe ner 
HetCe& keÀesCe  nQ~

	

A
O  ∠AOA = 3600

							       ∠AOA HetCe& keÀesCe nw

Metv³e keÀesCe (Zero angle) :

Deeke=Àefle ceW efoKeeF& osves Jeeueer Ie[er keÀer 2 metF³eeW kesÀ yeer®e keÀer ceeHe efkeÀleveer nw? 

³en 00 keÀe nw. 00 ceeHe keÀe keÀesCe ner Metv³e keÀesCe nw~ Metv³e keÀesCe keÀer oes  
yeengSB HejmHej DeefleJ³eeHeve keÀjleer nwb~.

ABO
Deeke=Àefle  ceW OA Deewj OB yeengSB DeefleJ³eeHeve 
keÀjleer nQ ~ FmeefueS ∠AOB = 0

0 nw~
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ef¬eÀ³eekeÀueeHe :- Ie[er keÀer Deeke=Àefle³eeW keÀes KeeR®ekeÀj efvecveeskeÌle mece³e oMee&keÀj yeleeFS efkeÀ oes metF³eeW 
kesÀ yeer®e yeves keÀesCeeW keÀe ÒekeÀej keÀewve mee nw?

a) 3 a.m 	 b) 6 a.m	 c) 8 a.m   	 d) 12 ceO³ee¿e

nue keÀer ieF& mecem®eeSB:

1)	 efvecveeskeÀle Deeke=Àefle³eeW ceW yeves keÀesCe keÀe ÒekeÀej yeleeFS :
Pi)

ii) iii) iv)

Q R B BC C
P

O
Q

A

A

uebyekeÀesCe DeefOekeÀkeÀesCe $eÝpegkeÀesCe ueIegkeÀesCe

D

CO

ye=nled keÀesCe 
HetCe&keÀesCe

v) vi)

O

2)	 efvecveeskeÌle keÀesCeeW kesÀ Meer<e& (Þegbie) Deewj yeengDeeW kesÀ veece yeleeFS :

i)

Y

X

O

Meer<e& (Þegbie) - O

YegpeeSB –  OX,OY

ii)
M O N Meer<e& (Þegbie) - O

YegpeeSB– OM,ON
iii)

A B
O Meer<e& (Þegbie) - O

YegpeeSB –  OA,OB
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3)	 oer ieF& Deeke=Àefle ceW yeves keÀesCe keÀe veece yeleekeÀj njskeÀ keÀesCe keÀe ÒekeÀej yeleeFS :

	 ∠AOC	 →	 ueIeg keÀesCe

E
D

B A

C

O

	 ∠BOC	 →	 DeeefOekeÀ keÀesCe	

	 ∠BOD	 →	 ueIeg keÀesCe

	 ∠DOE	 →	 ueIeg keÀesCe

	 ∠AOE	 →	 uebye keÀesCe

	 ∠DOC	 →	 $eÝpeg keÀesCe

	 ∠DOA	 → 	 ye=nled  keÀesCe

DeY³eeme 6.3

I.	 ‘ De ’ Heìdìer keÀes ‘ ye ’ Heìdìer mes peesef[S ~

De Heìdìer ye Heìdìer

1)	 ueIeg keÀesCe a) 1800

2)	 HetCe& keÀesCe b) 400

3)	 mejue keÀesCe c) 2400

4)	 uebye keÀesCe d) 3600

5)	 DeefOekeÀ keÀesCeÀ e) 900

II. efvecveeskeÌleeW keÀes Òemlegle keÀjvesJeeueer Deeke=Àefle³eeW keÀes KeeRef®eS :

	 a) ∠CED < 900	 b) ∠ABC > 900	 c) ∠POQ = 900 

	 d) ∠MON = 1800	 e) ∠XYZ = 2700 
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III.	 veer®es efo³es ie³es keÀesCees b keÀes veeceebefkeÀle keÀere fpeS GvekesÀ  ÒekeÀej Þeg bie (Meer<e&), Deewj  
	 YegpeeDeeW keÀes yeleeFS :

X

ZY

L M

K

IV. veer®es oer ieF& Deeke=Àefle³eeW ceW jnvesJeeues   a) keÀesCe kesÀ veece Deewj GmekesÀ ÒekeÀej yeleeFS~

D

A
B

C

O

	 b) FvekeÀes %eele keÀerefpeS~

	 1) ∠AOC + ∠BOC

	 2) ∠AOD + ∠BOD

	 3) ∠AOC + ∠BOC + ∠BOD + ∠AOD

	 6.4 ef$eYegpeesb keÀe JeieeakeÀjCe (Classification of Triangles)
(YegpeeDeeW Deewj keÀesCeeW kesÀ DeeOeej Hej)

	 DeeHeueesie Deye lekeÀ ef$eYegpe kesÀ DeLe& Deewj GmekesÀ DeJe³eJeeW kesÀ yeejs cesb mecePe ieS nQ~ 
	 leerve YegpeeDeeW mes DeeJe=le jnves Jeeueer meceleueeke=Àefle ner ef$eYegpe nw~ FmekeÀes ef$eYegpe keÀnles nwb~
 	 efo³ee ngS ef$eYegpe ABC ceW YegpeeDeeW Deewj keÀesCe keÀes veeceeeqvkeÀle keÀerefpeS~

 	 A

B C

	 leerve YegpeeSB Deewj AB BC CA,= = 	 Deewj AB BC CA,= =  

	 		 leerve keÀesCe nQ -	 1) ∠A ³ee ∠BAC 

    		   	 2) ∠B ³ee ∠ABC 

    		  	 3) ∠C ³ee ∠ACB

SkeÀ ef$eYegpe keÀes metef®ele keÀjves kesÀ efueS nce  ∆ mebkesÀle keÀe 		
			   GHe³eesie keÀjles nQ ~  

				     ABC ef$eYegpe keÀes ∆ ABC - kesÀ  pewmes efueKeles nQ ~ 
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efleYegpeeW kesÀ ÒekeÀej HeeMJeeX keÀer ceeHe kesÀ Devegmeej  
ef$eYegpeeW keÀes GvekesÀ HeeMJeeX keÀer ceeHe kesÀ Devegmeej leerve ÒekeÀejeW ceW Jeieeake=Àle efkeÀ³ee ie³ee nQ :
1) meceyeeng ef$eYegpe
2) meceefÜyeeng ef$eYegpe	
3) efJe<eceyeeng ef$eYegpe

1) meceyeeng ef$eYegpe (Equilateral Triangle) :
A

B C

5 
mes.

 ce
er

5 mes. ceer
5 mes. ceer

P

Q

R

4.
5 

mes.
 ce

er

4.5 mes. ceer

4.5 mes. ceer

oÊe (oer ieF&) ef$eYegpeeW kesÀ HeeMJeeX keÀer ceeHe keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS ~ DeeHe Fmemes keÌ³ee efve<keÀ<e& 
keÀjles nQ? 

ABC∆  ceW meYeer HeeMJe& meceeve ceeHe kesÀ nQ ~ 
³eeveer,   AB BC CA 5 cm.= = =   nQ ~

Gmeer ÒekeÀej ∆PQR ceW PQ QR PR 4.5 cm.= = =  nQ ~

Fme  ÒekeÀej  kesÀ ∆ keÀes meceyeen ef$eYegpe keÀnles nQ ~

lees, meceyeeng ef$eYegpe efkeÀmes keÀnles nQ ?  

Deiej SkeÀ ef$eYegpe ceW leerveesb yeengSB HejmHej meceeve nQ  lees , leye Gmes meceyeeng ef$eYegpe keÀnles nQ~ 

peeve ueerefpeS : SkeÀ meceyeeng ef$eYegpe ceW leerveeW keÀesCeeW keÀer ceeHe Yeer meceeve jnleer nQ~ nj SkeÀ 
keÀer ceeHe 600 jnleer nw~ 

C

A

B

meceyeeng ef$eYegpe cesb 3 yeengDeeW keÀer ceeHe leLee leerveeW keÀesCeeW keÀer ceeHe  
HejmHej mece e foKeeve s ke s À e fueS yeen g ke s À THej meceeve~ e f®evn  
[euekeÀj metef®ele keÀjles nw~

 ∆ ABC ces,

AB BC CA,= =  ∠A=∠B=∠C=600.
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2) meceefÜyeeng ef$eYegpe (Isosceles Triangle) :

K

L M

4 
mes.

 ce
er

3 mes. ceer

4 mes. ceer

D

E

F

5 mes. ceer

5 mes. 
ceer

6 
mes.

 ce
er

THej keÀer Deeke=Àefle cesb ef$eYegpe keÀer YegpeeDeeW keÀer ceeHe keÀes O³eeve mes osefKeS ~ DeeHekeÀes Fmemes keÌ³ee 
peevekeÀejer ÒeeHle nesleer nQ? 

∆KLM cesb oes yeengDeeW keÀer ceeHe HejmHej mece nwb~ KL KM 4 cm.= =  Fme lejn, ∆DEF ceW 
DF EF 5 cm.= =

Fme lejn kesÀ ef$eYegpeesb keÀes meceefÜyeeng ef$eYegpe keÀnles nQ~ lees meceefÜyeeng ef$eYegpe efkeÀmes keÀnles nwb~

SkeÀ ef$eYegpe kesÀ keÀesF& Yeer oes YegpeeSsb meceeve nesves Hej Gmes meceefÜyeeng ef$eYegpe keÀnles nwb~
  
met®evee : efkeÀmeer Yeer meceefÜyeeng  ef$eYegpe ceW meceyeengDeesb kesÀ efJe©× keÀesCe Yeer meceeve nesles nQ~

B C

A   ef$eYegpe ABC ceWs AB AC=  Fme Deeke=Àefle ceW AB Deewj AC kesÀ DeefYecegKe 
nesves Jeeues keÀesCeeW keÀes veeceebeefkeÀle keÀerefpeS ~ AB  kesÀ DeefYecegKe nesves Jeeues 
keÀesCe∠C, nw AC kesÀ DeefYecegKe nesvesJeeuee keÀesCe ∠B nw,  AB AC=  nesvesHej 
∠B =∠C neslee nw~ DeLeJee ∠B=∠C FmeefueS AB AC=  neslee nw~

3) efJe<eceyeeng ef$eYegpe (Scalene Triangle) :

A

B C

3 
mes.

 ce
er

5 mes. ceer

4 mes. ceer

P

Q R

5 
mes.

 ce
er

7 mes. ceer

6 mes. ceer

THej keÀer Deeke=Àefle  kesÀ ef$eYegpeeW kesÀ YegpeeDeeW keÀer ceeHe keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS~  DeeHe keÀe 
DeJeueeskeÀve keÌ³ee nQ?
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∆ABC Deewj ∆PQR cesb leerve yeengDeesb keÀer ceeHe Deueie Deueie nw~ meYeer yeengSB Demeceeve nwb~ 

Fme lejn kesÀ ef$eYegpeeW keÀes Demece yeeng ef$eYegpe (efJe<ceyeeng ef$eYegpe )keÀnles nwb ~ 

lees efJe<ece yeeng ef$eYegpe efkeÀmes keÀnles nw?

`{X ef$eYegpe kesÀ meYeer HeeMJe& efJeefYeVe uebyeeF& kesÀ nesves Hej ef$eYegpe keÀes efJe<eceyeeng ef$eYegpe keÀnles nwb~ 

Fmes peeve ueerefpeS :

∆ABC c e s b  AB≠ BA ≠ CA  ne s v e s H ej 

B

A

C

 
∆ABC  efJe<eceyeeng ef$eYegpe nw~ efJe<eceyeeng ef$eYegpe ces leerve 
keÀe sCee W keÀe r ceeHe Deueie - Deueie jnleer nw b~ ³eevee r 
∠A≠∠B≠∠C

keÀesCe ceeHe kesÀ DeeOeej Hej ef$eYegpeesb kesÀ ÒekeÀej
1) ueIeg keÀesCe ef$eYegpe (Acute angled triangle) :

B

A

400

600 800

C

ef$eYegpe ABC cesb nj SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe keÀes osefKeS~ 
∆ ABC cesb leerveeW keÀesCe ueIegkeÀesCe nwb~ Òeefle keÀesCe 900 mes 

keÀce nwb~ 

FmeefueS ef$eYegpe ABC SkeÀ ueIegkeÀesCe ef$eYegpe nwb~

lees ueIegkeÀesCe ef$eYegpe efkeÀmes keÀnles nQ ?

SkeÀ ef$eYegpe kesÀ meYeer - leerveeW keÀesCe ueIegkeÀesCe nesves Hej DeLeJee ÒeeflekeÀesCe keÀer ceeHe 900  mes keÀce 
nesves Hej Fme ef$eYegpe keÀes ueIeg keÀesCe ef$eYegpe keÀnles nwb~ 	

2) uevyekeÀesCe ef$eYegpe (Right angled Triangle) :

CB

A
∆ ABC ef$eYegpe cesb ∠B keÀewve mes ÒekeÀej keÀe keÀesCe nw? 

∠B uebyekeÀesCe DeLeJee ∠B = 900. nw~ Fme ef$eYegpe kesÀ ÒekeÀej keÀes 
uebyekeÀesCe ef$eYegpe keÀnles nQ~ 
lees uecyekeÀesCe ef$eYegpe efkeÀmes keÀnles nwb?

SkeÀ ef$eYegpe efpemeceW SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe 900 neslee nw lees, Fme ef$eYegpe keÀes uecyekeÀesCe ef$eYegpe keÀnles 
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nQ ~ SkeÀ uebcye keÀesCe ef$eYegpe cesb SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe 900 neslee nw lees ye®es oes keÀesCeeW keÀer ceeHe 900 mes 
keÀce neslee nw~ ³eeveer ∠A ∠ 900, ∠C ∠ 900. ∆ ABC ceW ∠B = 900  neslee nw~ ∠B DeefYecegKe 
Yegpee keÀewve meer nw AC DeefYecegKe yeeng nQ~ AC keÀes efJekeÀCe& keÀnles nw~ efkeÀmeer Yeer uecyekeÀesCe ef$eYegpe ceW 
uecyekeÀesCe kesÀ DeefYecegKe Yegpee keÀes efJekeÀCe& (Hypotenuse)  keÀnles nwb~

uebyekeÀesCe ef$eYegpe ces efJekeÀCe&, ye®es oesveesb mes YegpeeDeeW mes ye[er jnleer nw~

ef¬eÀ³eekeÀueeHe: Deeke=Àefle ceW efo³es ngS ef$eYegpe kesÀ meYeer keÀesCees keÀes keÀesCeceeHekeÀ mes ceeefHeS~ Fmemes Jen 
keÀewve mee ÒekeÀej keÀe keÀesCe nw peeve ueerefpeS ~ 

C

A

B Q

P

R E F

D

A
B

C

=

=

=

	                                  
P
Q
R

=
=
=

                         
D
E
F

=
=
=

	

3) DeefOekeÀ keÀesCe ef$ekeÀesCe (Obtuse angled triangle) :

 ∆PQR ceW ∠PQR  keÀewve mes ÒekeÀej keÀe keÀesCe nw?
∠PQR DeefOekeÀ keÀesCe nw ~
FmeefueS ∆PQR DeefOekeÀ keÀesCe ef$eYegpe nw~ 

RQ

P

SkeÀ ef$eYegpe ceW SkeÀ keÀesCe 900 mes DeefOekeÀ nwb~ lees Gme ef$eYegpe keÀes DeefOekeÀ keÀesCe ef$eYegpe keÀnles nwb~

THej ∆ PQR ces ∠PQR > 900, ∠P < 900, ∠R < 900.
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³eeo jefKeS~ 

	 YegpeeDeesb keÀer ceeHe kesÀ DeeOeej Hej ef$eYegpeesb cesb leerve ÒekeÀej nw ~

	 1) meceyeeng ef$eYegpe 2) meceefÜyeeng ef$eYegpe 3) Demeceyeeng ef$eYegpe (efJe<eceyeeng ef$eYegpe)

	 meceyeeng ef$eYegpe kesÀ nj SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe meceeve jnleer nw Jen 600 neslee nw~ 

	 meceefÜyeeng ef$eYegpe ces meceeve Ye´gbpee kesÀ DeefYecegKe jnvesJeeues keÀesCe meceeve jnles nwb~ 

	 uebyekeÀesCe ef$eYegpe cesb efJekeÀCe& Del³eble b&~m yeeng nw~ 

	 keÀesCe keÀer ceeHe kesÀ DeeOeej Hej ef$eYegpe ces leerve ÒekeÀej nwb~ Jes :

       1) ueIegkeÀesCe ∆	 2) uebyekeÀesCe ∆	 3) efJe<eceyeeng keÀesCe ∆ nw

meecetefnkeÀ ef¬eÀ³eekeÀueeHe :

	 SkeÀ [^eFbie keÀeiepe kesÀ THej mkesÀue kesÀ GHe³eesie mes Deueie Deueie ceeHe kesÀ ef$eYegpeeW keÀesb j®ekeÀj 
keÀeefìS ~ 

	 SkeÀ  ye[e keÀeiepe ueskeÀj ef$eYegpe j®ekeÀj  leerveeW keÀesCeeW keÀes ceeHe keÀj  GvekeÀe  ³eesieHeÀue %eele 
keÀerefpeS~ 

	 efYeVe ef$eYegpeeW kesÀ leervees keÀesCeeW kesÀ ³eesieHeÀue keÀerleguevee keÀerefpeS~ mecetn ces ®e®ee& keÀerefpeS~  

nue keÀer ieF& mecem³eeSB

1. 	 veer®es SkeÀ ef$eYegpe kesÀ leerveeW keÀesCeeW keÀer ceeHe oer nw~ nj SkeÀ ef$eYegpe keÀe ÒekeÀej yeleeFS~ nj 
ef$eYegpe keÀe veece yeleeFS~ 

	 a)	 300, 400, 1100	 -	 DeefOekeÀ keÀesCe ef$eYegpe

	 b)	 900, 400, 500	 -	 uebye keÀesCe ef$eYegpe

	 c)	 800, 400, 600	 -	 ueIegkeÀesCe ef$eYegpe

	 d)	 600, 600, 600	 -	 meceyeeng ef$eYegpe

	 e)	 500, 500, 800	 -	 meceefÜyeeng ef$eYegpe
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2)	 veer®es efo³es ie³es ef$eYegpeeW keÀe ÒekeÀej yeleeFS :

uebyekeÀesCe ef$eYegpe
DeefOekeÀ keÀesCe 

ef$eYegpe 
ueIegkeÀesCe ef$eYegpe meceefÜyeeng ef$eYegpe

meceyeeng ef$eYegpe

A B P
Q

R

D

E F

A

B C

M

L

NR

P

Q

C

efJe<eceyeeng ef$eYegpe

DeY³eeme 6.4

‘De’ Heìdìer ceW ef$eYegpe kesÀ HeeMJe& ³ee keÀesCeeW keÀe efJeJejCe efo³ee ie³ee nw ‘ye’ Heìdìer ceW ef$eYegpe kesÀ ÒekeÀejeW 
keÀe veece efo³ee nw ~

I.	 HeÆer A Deewj B keÀes pees[keÀj efueefKeS :-

De Heìdìer ye Heìdìer

1) meYeer YegpeeSB meceeve nwb~ a) uebyekeÀesCe ef$eYegpe

2) leerveesb YegpeeDeeW keÀer ceeHe Deueie Deueie nwb ~ b) DeefOekeÀ keÀesCe ef$eYegpe

3) leerveeW keÀesCe ueIeg keÀesCe nwb ~ c) meceyeeng ef$eYegpe

4) oes YegpeeSB meceeve nwb ~ d) efJe<eceyeeng ef$eYegpe

5) SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe 900 nw ~ e) ueIegkeÀesCe ef$eYegpe

6) SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe 1000 nw ~ f) meceefÜyeeng ef$eYegpe
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II. veer®es efoS ieS ef$eYegpeeW kesÀ ÒekeÀej keÀes yeleeFS Deewj keÀejCe oerefpeS~

B C

A

B

A

C4.2 mes. ceer

4.
2 

mes.
 cee

r 4.2 mes. ceer

F

D

5 mes. ceer
5 

mes.
 ce

er 5 mes. ceer

E

2 mes. ceer

3 
mes.

 ce
er 4 mes. ceer

P

Q R L
1100

M

K

III.	 veer®es efoS nj SkeÀ ef$eYegpe keÀer YegpeeDeeW keÀer DeLeJee keÀesCeeW keÀer ceeHe keÀes efo³ee ie³ee nw~ 		
ef$eYegpeeW keÀe ÒekeÀej yeleeFS Deewj keÀejCe oerefpeS~

1) ∆ ABC ceW ∠A = 1300 ∠B=400 ∠C=100.

2) ∆ KLM ceW  ∠K = 900 ∠L=300 ∠M=600.

3) ∆ XYZ ceW ∠X = 600 ∠Y=700 ∠Z=500.

4) ∆ ABC ceW AB = 3.5 mes. ceer, BC = 3.5 mes. ceer, AC = 3.5 mes. ceer.

5) ∆ PQR ceW PQ  = 6 mes. ceer. QR = 6 mes. ceer. PR = 5 mes. ceer.

6) ∆ ABC ceW ∠A = 600, ∠B=600, ∠C=600.

keÀesMeerMe keÀerefpeS : efvecveeskeÌle Deeke=Àefle cesb jnvesJeeues ef$eYegpe keÀer mebK³ee %eele keÀerefpeS?    
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6.5 ®elegYe&gpeeW kesÀ ÒekeÀej (Types of Quadrilaterals)
efHeíues DeO³ee³e (IeìkeÀ) cesb DeeHe ves ®elegYe&gpe kesÀ yeejs ceW meerKee nw ~
lees ®elegYe&gpe  efkeÀmes keÀnles nw?  
®elegYe&gpeeDeeW mes DeeJe=le SkeÀ yebo meceleue jsKeeke=Àefle nw ~
veer®es efo³ees ngS ®elegYe&gpe keÀer meYeer YegpeeSB keÀesCe, Þebie efyevogSB Deewj efJekeÀCe& keÀes yeleeFS~

ABCD ®elegYe&gpe ceW
YegpeeSB :	  AB,BC,CD,DA
keÀesCe:	  ∠ABC, ∠BCD, ∠CDA, ∠DAB 

Þebie: 	  A, B, C, D

efJekeÀCe& :	  AC Deewj BD

Heeée& cesb efo³es ie³es ®elegYe&gpe PQRS  ces Fve DebMeesb keÀes %eele keÀerefpeS :
1) oes pee[er DeefYecegKe YegpeeSB			 

PQ,SR 
PS,QR P

S R

Q

2) ®eej pees[er Deveg¬eÀce YegpeeSB
i)SP,PQ ii) PQ,QR iii)SP,SR iv)SR,QR

3) oes pees[er DeefYecegKe keÀesCe
i)∠P,  ∠R              ii)∠Q, ∠S

4. ®eej pees[er Deveg¬eÀce keÀesCe 	
i)	 ∠P, ∠Q	   ii) ∠Q, ∠R		  iii) ∠R, ∠S		  iv) ∠S, ∠P

A

B

D

C

ef¬eÀ³eekeÀueeHe :- ³eneB kegÀí ®elegYe&gpeeW keÀes efo³ee ie³ee nw ~ keÌ³ee DeeHe GvekesÀ keÀesCe, yeengSB Deewj efJekeÀCeeX 
kesÀ yeer®e keÀe Deblej keÀes Helee ueiee mekeÀles nQ ?

C
O

BA

D
O

P Q

RS

K L

MN
OP

Q

R

S

O

P Q

RS
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meceuebye ®elegYe&gpe  (Trapezium) :

D

A B

C Fme meceuebye ®elegYe&gpe keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS ~ HejmHej  meceeblej 
keÀer YegpeeSB keÀewve -2 meer nQ ?

AB Deewj DC HejmHej  meceeblej nQ ~ Demeceeblej HeeMJeeX keÀes 
yeleeFS ? AD Deewj BC Demeceeblej HeeMJeeX  nQ ~ Fme ÒekeÀej keÀe 

®elegYe&gpe meceuebye ®elegYe&gpe keÀnueelee nw ~ 

meceuebye ®elegYe&gpe efkeÀmes keÀnles nQ? 

efpeme ®elegYe&gpe ceW SkeÀ pees[er meccegKe HeeMJe& meceeblej nQ, Gmes efJe<ece meceuebye keÀnles nQ ~

GoenjCe : 

PQRS SkeÀ meceuebye ®elegYe&gpe nQ ~ . 				  

P

S
R

Q

³eneB PS║QR

PQ Deewj SR Demeceeblej HeeMJe& nQ ~ 

meceeblej ®elegYe&gpe (Parallelogram) :

D

A B

C Fme ®elegYe&gpe ABCDceW pees[erHeeMJeeX keÀes Hen®eeefveS pees meceeve Deewj 
meceeblej  nQ ~  ABCD ®elegYe&gpe  ceW AB=DC, AB║DC, AD BC= , 
AD║BC. Fme ÒekeÀej kesÀ ®elegYe&gpe keÀes meceeblej ®elegYe&gpe  keÀnles nQ ~

meceeblej ®elegYe&gpe  efkeÀmes keÀnles nQ ?
meceeblej ®elegYe&gpe SkeÀ meceuebye ®elegYe&gpe nQ efpemekesÀ oesveeW meccegKe HeeMJe& meceeve Deewj meceeblej nesles nQ ~

GoenjCe : kesÀ efueS Deiej PQRS SkeÀ meceeblej ®elegYe&gpe nw lees

	 PQ = SR,  PQ║SR
PS = QR,  PS║QR

			     
S

P Q

R

O
PR Deewj QS efJekeÀCe& nwb~ 
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Jeýeeke=Àefle (Rhombus) :

B

CA

D

O

Deeke=Àefle  ceW efo³es ®elegYe&gpe ABCD keÀes O³eeve mes osefKeS FmekesÀ meYeer 
iegCeue#eCe keÀes efueefKeS~

FmekeÀe iegCeue#eCe 

1)	 meYeer YegpeeSB HejmHej mece nwb~ 

     AB =BC=CD=DA

2) 	 DeefYecegKe YegpeeSB meceevlej nwb~  

	 AB || DC, AD || BC

3) Demece efJekeÀCe& HejmHej uecye ªHe ceW DeefOe&le nesles nwb~

 AC┴BD Deewj AO OC, BO OD= =  
SkeÀ ®elegYe&gpe ceW Deiej³es meYeer ue#eCe ÒeeHle nQ  lees GmekeÀes Jeýeeke=Àefle (mece®elegYe&gpe ) keÀnles nw~ 
lees Jeýeeke=Àefle efkeÀmes keÀnles nw? 
meYeer YegpeeSB HejmHej mece jnves Jeeues leLee efJe<ece keÀCe& HejmHej uebye mes DeefOe&le keÀjves Jeeues meceeblej 

®elegYe&gpe ner Jeýeeke=Àefle nw (mece®elegYe&gpe ).
GoenjCe : PQRS SkeÀ Jeýeeke=Àefle nes lees		  S

Q

oP R

		

PQ = QR = RS = PS = PR ≠ QS

PO=OR Deewj QO=OS 

Dee³ele (Rectangle) :

vee r®e s e fo³e s ngS ®ele gYe & gpe keÀe s O³eeve me s ose fKeS~Gmeke sÀ ie gCe ue#eCe keÀe s yeleeFS  
ABCD ®elegYe&gpe  cesb			   D

A B

C 	
	 1) AB DC, AB DC= < 	

	 2) AD BC, AD BC= < 	

	 3) ∠A = ∠B = ∠C = ∠D =900

Fme lejn  kesÀ ®elegYe&gpe  keÀes Dee³ele keÀnles nQ~

lees Dee³ele efkeÀmes keÀnles nw? 
nj SkeÀ keÀesCe keÀer ceeHe 900 ³egkeÌle meceevlej ®elegYe&gpe  keÀes Dee³ele keÀnles nwb~
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GoenjCe : PQRS Dee³ele nw lees 			
S

P
O

Q

R 		
   ∠P = ∠Q =∠R = ∠S = 900 neslee nw~ 

PR Deewj  QS efJekeÀCe& nwb~ Dee³ele ceW efJekeÀCe& HejmHej mece nwb~ PR QS= , SO = OQ leLee 
HejmHej DeefOe&le nesles nQ ~ ³eeveer  Deewj PO = OR. 

Jeie& (Square) :

Deemevve Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS~ Fme ®elegYe&gpe  keÀer YegpeeSB Deewj keÀesCe 
D

A B

C
keÀe mecyevOe yeleeFS~

ABCD ®elegYe&gpe  ceW 						    

1)	meYeer YegpeeSB HejmHej mece nQ AB BC CD DA= = =  

2)	DeefYecegKe YegpeeSB meceevlej nQ AB DC,AD BC< <  

3)	meYeer keÀesCe mece nwb ∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 900  

meYeer YegpeeDeeW keÀer ceeHe HejmHej mece jnves Jeeues leLee meYeer keÀesCeeW keÀer ceeHe HejmHej mece jnves 
Jeeues  meceevlej ®elegYe&gpe  keÀes Jeie& keÀnles nQ~

GonjCe : PQRS SkeÀ Jeie& nw~ lees Jen SkeÀ meceevlej ®elegYe&gpe  Yeer nw~

 PQ QR RS SP
PQ SR ,PS RQ

= = =
< <

∠P = ∠Q = ∠R = ∠S = 900

PR Deewj QS efJekeÀCe& nQ Jeie& kesÀ efJekeÀCe& HejmHej mece nesles nwb~

S

P

R

Q

O

meesef®eS:- Jeýeeke=Àefle ceW meYeer YegpeeBS mece nesles nQ Deewj efJekeÀCe& uecye mes DeefOe&le nesles ngS Yeer ³en 
Jeie& vener nw~ ef¬eÀ³eekeÀueeHe nw?
íe$e ef¬eÀ³ee:- ieÊee ueskeÀj Deueie Deueie  ÒekeÀej kesÀ ®elegYe&gpe  keÀes keÀeefìS, Jeýeeke=Àefle , Jeie& leLee 
Dee³ele Deewj Jeie& kesÀ yeer®e kesÀ Devlej keÀe Helee ueieFS~

(efJeÐeeLeea  meecetefnkeÀ ªHe mes nue keÀerefpeS )
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®elegYe&gpe  kesÀ ÒekeÀejeW keÀes metef®ele keÀjvesJeeueer Deeke=Àefle³eeB

oes pees[er DeefYecegKe YegpeeSB meceevlej
SkeÀ pees[er DeefYecegKe 
YegpeeSB meceevlej nwb~

®elegYe&gpe 

efJe<ece ®elegYe&gpe meYeer YegpeeSB mece nw

Dee³ele
Jeýeeke=Àefle

meYeer keÀesCe mece nw meYeer YegpeeBS mece nw

meYeer keÀesCeeW kesÀ ceeHe 900 nw~

Jeie&

meceevlej ®ele&Yegpe

nue keÀer ieF& mecem³eeSB:
1) ABCD ®elegYe&gpe  ces efvecve keÀes veecebekeÀve keÀerefpeS~ 

      a)	4 YegpeeBS : AB,BC,CD,DA		      
D

O

A B

C

b)	4 keÀesCe : DAB, ABC, BCD, CDA   
c)	2 efJekeÀCe& : AC,BD    
d)	oesveeW pees[er DeefYecegKe YegpeeSB:
	  1)AB,DC, 2)AD,BC 
e)	oesveeW pees[er Deveg¬eÀce YegpeeSB: 

	 1) AB,BC, 2) AD,DC

f)	 oesveeW pees[er DeefYecegKe keÀesCe:	  1) ∠DAB, ∠BCD  

					      2) ∠ ADC, ∠ABC 

      g) oesveeW pees[er DeemeYe keÀesCe :	  1) ∠DAB, ∠ABC

					      2) ∠DAB, ∠ADC
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2)	 veer®es efo³es ie³es ®elegYe&gpe  kesÀ ÒekeÀej keÀes veeceebefkeÀle keÀerefpeS:

	 P

P

D
D G

FE
A B

C

Q QR

R
S

S

efJe<ece ®elegYe&gpe
Jeie&

Dee³ele
meceeblej ®elegYe&gpe		

DeY³eeme 6.5

I.	 veer®es keÀer Deeke=Àefle ces efo³es ngS ®elegYe&gpe  keÀer YegpeeBS, Þebie Deewj keÀesCe keÀe veeceebkeÀve 		
keÀerefpeS :

Q

S L

M N

K

R

P

II.	 veer®es efo³es ®elegYe&gpe  ces efvecve keÀe veeceebkeÀve keÀerefpeS :

	 1)	 oes efJekeÀCe&				  

C

O

B A

D

	 2)	 ®eej pees[er Deveg¬eÀce keÀesCe	

	 3)	 ®eej pees[er Deveg¬eÀce YegpeeBS

	 4)	 oes pees[er DeefYecegKe keÀesCe

	 5)	 oes pees[er DeefYecegKe YegpeeSB

III.	 mener ³ee ieuele mecePeekeÀj keÀejCe oerefpeS~

	 1)	 meYeer Dee³eele Jeie& nw~

	 2)	 meYeer Jeie& Yeer meceevlej ®elegYe&gpe  nesles nQ~

	 3)	 meYeer meceevlej ®elegYe&gpe  Dee³ele nQ~

	 4)	 meYeer meceevlej ®elegYe&gpe  Jeie& nw~

	 5)	 meYeer Dee³ele meceevlej ®elegYe&gpe  nw~ 
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6.6 mejue yeng Yegpeeke=Àefle³eeB (Simple Polygons)
veer®es kegÀí meceleue Deeke=Àefle³eeB keÀer Deeke=Àefle nwb~ Òeefle Deeke=Àefle ces efkeÀleveer YegpeeSB nwb? 

B S

P

Q

R N M

L

K

O

E

D

I

H

G

F

A

C

1) 2) 3) 4)

	 Deeke=Àefle (1) ceW 3 YegpeeSB nw~
	 Deeke=Àefle (2) ceW 4 YegpeeSB nw~
	 Deeke=Àefle (3) ceW 5 YegpeeSB nw~
	 Deeke=Àefle (4) ceW 6 YegpeeSB nw~

Fmelejn keÀer meceleueeke=Àefle keÀes yeng Yegpeeke=Àefle keÀnles nwb~ 

yeng Yegpeeke=Àefle efkeÀmes keÀnles nwb? leerve DeLeJee leerve mes DeefOekeÀ YegpeeBDeesb mes DeeJe=le meceleueeke=Àefle³eeW 
keÀes yeng Yegpeeke=Àefle keÀnles nwb~

yeng Yegpeeke=Àefle³eeW cesb jnvesJeeues YegpeeDeeW keÀer mebK³ee kesÀ Devegmeej GvekeÀe veeceebkeÀve keÀjles nwb~

leerve Yegpee³egkeÌle yeng Yegpeeke=Àefle Del³eble mejue yengYegpeeke=Àefle nw~

YegpeeDeeW keÀer mebK³ee veece

3 ef$eYegpe

4 ®elegYe&gpe 

5 Heb®e Yegpeeke=Àefle

6 <eì^ Yegpeeke=Àefle

7 meHle Yegpeeke=Àefle

8 Deä Yegpeeke=Àefle

9 veJe Yegpeeke=Àefle

10 oMe Yegpeeke=Àefle
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veer®es efo³es ieS yengYegpeeke=Àefle ceW jnves Jeeueer YegpeeSB leLee Þe=bie (Meer<e&) mebK³ee yeleeFS :

CB

A P S

R

K

L

M

N

O

P

Q

3 YegpeeSB AB,BC,CA^ h

3 Þebie (A, B, C)

4 YegpeeSB PQ,QR,RS,SP^ h 

4 Þebie (P, Q, R, S)
6YegpeeBS
KL,LM,MN,
NO,OP,PK
e o

6 Þebie 
(K,L,M,N,O,P)

	

		

THej kesÀ GoenjCe mes mecePe cesb Deelee nw efkeÀ efkeÀmeer Yeer yengYegpeeke=Àefle ceW YegpeeDeesb keÀer mebK³ee Þe=bie 
mebK³ee kesÀ meceeve jnleer nw~ 

efve³eefcele yengYegpeeke=Àefle³eeB (Regular Polygons) :

Fve yengYegpeeke=Àefle³eeW keÀes O³eeve mes osefKeS~ DeeHe GmekeÀer YegpeeBS Deewj keÀesCe kesÀ yeejs ces DeeHekeÀe 
efve<keÀ<e& keÌ³ee nw?

A

600

600 600

B C

D
900

900 900

900

A B

C
B

1200

1200

120
0 12

0
0

12
00

120
0

D

C E

FA

nceW ceeuetce nw efkeÀ nj SkeÀ yengYegpeke=Àefle ceW meYeer HeeMJe& meceeve jnles nQ Deewj meYeer keÀesCe Yeer meceeve 
nesles nQ ~ Fme ÒekeÀej keÀer yengYegpeeke=Àefle efve³eefcele yengYegpeeke=Àefle keÀnueeleer nw ~ 

efve³eefcele yengYegpeeke=Àefle efkeÀmes keÀnles nQ?
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Deiej SkeÀ  yengYegpeeke=Àefle kesÀ meYeer HeeMJe& Deewj keÀesCe meceeve nQ lees Jen yengYegpeeke=Àefle efve³eefcele 
yengYegpeeke=Àefle keÀnueeleer nw ~ DeLeJee Deiej SkeÀ yengYegpeeke=Àefle mece HeeMJe& ³egkeÌle leLee mecekeÀesCeer³e nQ 
lees leye Jen SkeÀ efve³eefcele yengYegpeeke=Àefle nQ~ 
GoenjCe :

1)	 ³eefo efkeÀmeer Yeer yengYegpeeke=Àefle ceW meceyeeng Deewj mecekeÀesCe nwb lees Gmes efve³eefcele yenYegpeeke=Àefle keÀnles nQ 
Gmes efve³eeEcele yengYegpeeke=Àefle keÀnles nQ (Regular Triangle) :- 	 A

B C

		
	 ³en kegÀí efYe ³en SkeÀ meceyeeng ef$eYegpe nw ~

				    AB BC CA= =  , ∠A = ∠B = ∠C = 600

2) Jeie&: SkeÀ efve³eefcele ®elegYe&gpe ner SkeÀ Jeie& nQ ~

S

P Q

R 		  PQ QR RS SP= = = 		

					     ∠P = ∠Q = ∠R = ∠S = 900

3)	 efve³eefcele Heb®eYegpe (Regular Pentagon) :-
E

B

A D

C

	 efve³eefcele Heb®eYegpe cesb meYeer YegpeeSB mece jnleer nQ~ 

AB BC CD DE AE= = = =  

Deewj meYeer keÀesCe Yeer mece jnles nQ~ 

∠A = ∠B = ∠C = ∠D = ∠E = 1080

4)	 efve³eefcele <e[dYegpe (Regular Hexagon) :-
F E

DA

B C

SkeÀ efve³eefcele <e[Yegpe ces meYeer YegpeeSB mece nQ~ 

AB BC CD DE EF FA= = = = =

 Deewj meYeer keÀesCe Yeer meceeve jnles nQ~

∠A = ∠B = ∠C = ∠D = ∠E = ∠F = 1200
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nue keÀer ieF& mecem³eeSB:
1)	 veer®es efo³es ie³es yengYegpeeke=Àefle³eeW kesÀ Meer<eeX keÀer mebK³eeSB efkeÀleveer nw - yeleeFS ~
	 a)	 Heb®eYegpe	 →	 5

	 b)	 ®elegYe&gpe 	 →	 4

	 c)	 oMeYegpe	 →	 10

	 d)	 <e[dYegpe	 →	 6

	 e)	 meHleYegpe	 →	 7

2)	 veer®es efo³es ngS yeng Yegpeeke=Àefle kesÀ meYeer keÀesCeeW keÀer ceeHe efkeÀlevee nw?

	 a)	 efve³eefcele ef$eYegpe - 600 

	 b)	 efve³eefcele ®elegYe&gpe  - 900

3)	 Del³eble mejue yengYegpeeke=Àefle keÀewvemeer nw?

	 ef$eYegpe Del³eble mejue yeng Yegpeeke=Àefle nw ~

DeY³eeme 6.6

1)	 efve³eefcele yeng Yegpeeke=Àefle efkeÀmes keÀnles nwb?

2)	 FvekesÀ otmejs veece keÀes efueefKeS~

	 a) efve³eefcele ef$eYegpe		 b) efve³eefcele ®elegYe&gpe 
3)	 efvecveeskeÌle yengYegpeeke=Àefle³eeW kesÀ HeeMJe& leLee Meer<e& ³ee  Þe=bieeW keÀer mebK³ee yeleeFS~ 

a) meHleYegpeeke=Àefle		  b)ef$eYegpe	 c)Heb®e Yegpeeke=Àefle	d) DeäYegpeeke=Àefle
4)	 Heìdìer `De' Heìdìer `ye ' kesÀ meeLe pees[keÀj efueefKeS.

YegpeeSB efkeÀ mebK³ee yeng Yegpeeke=Àefle keÀe veece

1) 6 YegpeeSB a) Heb®e Yegpeeke=Àefle

2) 8 YegpeeSB b) ®elegYe&gpe

3) 4 YegpeeSB c) Deä Yegpeeke=Àefle

4) 5 YegpeeSB d) <eìd Yegpeeke=Àefle

5) 7 YegpeeSB e) meHle Yegpeeke=Àefle
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5)	 veer®es keÀer Deeke=Àefle  ceW kegÀí yeng Yegpeeke=Àefle efíHes nQ~  GvekeÀe Helee ueieeFS ~

GoenjCe : ABC 
				  

C

A

D

B H

J
F

E

I G

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 1 :- ieÊes mes kegÀí  Yegpeeke=Àefle³eeW keÀes j®ekeÀj GvnW GvekesÀ DeekeÀej kesÀ DeeOeej Hej  keÀeefìS.

GoenjCe: ef$eYegpe , ®elegYe&gpe, Heb®eYegpeeke=Àefle, <eìdYegpeeke=Àefle - Fl³eeefo 

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 2 :-  2D keÀer Deeke=Àefle³eeW keÀes 3D Deeke=Àefle ceW Hen®eevevee ~

DeJeM³ekeÀ Jemleg : Deueie Deueie Jemleg pewmes Huesì, Heseqvmeue yeekeÌme, keÀeiepe, Heseqvmeue, jyyej, ®eekeÀ 
yeekeÌme, yeesleue keÀe {^keÌkeÀve, cee®eerme, iece, efmeueb[j, ueesnskeÀer meueekeÀe Fl³eeefo~

efJeOeeve : SkeÀ ieÊee ueskeÀj GmekesÀ THej SkeÀ meHesÀo keÀeiepe ef®eHekeÀe FS~ SkeÀ leerve Dee³eece keÀer 
Jemleg keÀes ueerefpeS~ GoenjCe : SkeÀ ceeef®eme yeekeÌme ueerefpeS~ GmekeÀes ieÊes kesÀ keÀeiepe kesÀ THej 
jKekeÀj GmekeÀer meerceejsKee Heseqvmeue mes Hen®eeefveS ~ Ssmes ner GmekesÀ ye®es Yeeieesb keÀes ieÊes kesÀ THej 
jKekeÀj GmekeÀer meerceejsKee keÀes Hen®eeefveS~ Fme ef¬eÀ³ee keÀes ye®eer yemleg ceW Yeer HegvejeJeefle&le keÀerefpeS~ 
3D JemlegDeeW ces efmLele 2D kesÀ DeekeÀejeW keÀes Hen®eeefveS ~

6.7 (3) leerve Dee³eece Deeke=Àefle³eeB (3D Shapes) 
Òeefleefove nce DeHeves ®eejesb Deesj yengle  JemlegDeeW keÀes osKeles nwb~ Gmecesb kegÀí Ieveeke=Àefle kesÀ neskeÀj 

DeJekeÀeMe ÒeeHle jnles nQ~ nceejs Deeme Heeme kesÀ kegÀí Oeveeke=Àefle kesÀ veeceebkeÀve keÀerefpeS~

Hesìer ieWo [wme lesue ef[yyee

GHejeskeÌle Ieve JemlegDeeW keÀe DeJeueeskeÀve keÀerefpeS ~
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ceeef®eme, ieWo [wme , lesue keÀe [yyee Deeefo yengle meejs Ieveeke=Àefle keÀes nce DeHeves ®eejeW Deesj osKeles 
nwb~ ³es meYeer Dee³eece³egkeÌle Ieveeke=Àefle³eeB nQ lees Ieveeke=Àefle efkeÀmes keÀnles nw?

efpeve JemlegDeeW keÀes meceleue melen mes Òeefle yeefvOle veneR keÀj mekeÀles nQ Gmes Ieve (Solid) keÀnles nQ 
~ keÌ³eeWefkeÀ ³es JemlegSB leerve efoMeeDeeW ceW efJemleefjle jnles nQ ~ pewmes uebyeeF&, ®eew[eF& Deewj TB®eeF&~  

Ieveeke=Àefle (Solids) :

efÒepece
MebkegÀ efmeeEue[j

Ieve efHejeefce[

3 Dee³eece keÀer Ieveeke=Àefle kesÀ DeJe³eJe: HeÀuekeÀ kesÀ efkeÀveejs Deewj Þebie keÀes Ieveeke=Àefle kesÀ DeJe³eJe 
keÀnles nwb~ SkeÀ Ieveeke=Àefle kesÀ HeÀuekeÀ, efkeÀveejs Deewj Þebie efkeÀmes keÀnles nw? 

Deeke=Àefle 3 Dee³eece kesÀ Ieveeke=Àefle keÀe HeÀuekeÀ, 
efkeÀveejs Deewj Þegbie keÀes Hen®eeefveS Fme Ieveeke=Àefle keÀer 
melen keÀes HeÀuekeÀ keÀnles nwb~ 	

oesveeW HeÀuekeÀ SkeÀ jsKee KeC[ mes efceueles nQ 
efpemes efkeÀveeje keÀnles nQ~ 3 efkeÀveejs SkeÀ meeceev³e 
efyevog cesb efceueles nwb~ Fme efyevog keÀes Þegbie keÀnles nw~

HeÀuekeÀ

HeÀ
ue

keÀ HeÀ
ue

keÀ

HeÀuekeÀ

HeÀuekeÀ

→ efkeÀveeje
efkeÀveeje→ →Þegbie

→ÞegbieÞegbie ←

Deye nce kegÀí 3  Dee³eece Ieveeke=Àefle kesÀ yeejs ces peeveWies :

1)	 Ieve (Cube) :		

Kesueves kesÀ Heemes keÀer Fme Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS ~ ³en efkeÀme DeekeÀej cesb nw?

³en Ieve 3 Dee³eece keÀer Deeke=Àefle nw~ 
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E F

H

C

G

B
A

D

→l →

→

b →
→

h 
→ Fme Ieve cesb jnvesJeeues HeÀuekeÀ, Þegbie leLee efkeÀveejs keÀer mebK³ee yeleeFS? 

Fme Ieve ceW  6 HeÀuekeÀ, 12 efkeÀveejs leLee 8 Þegbie nwb~

SkeÀ Ieve kesÀ meYeer 3 HeÀuekeÀ keÀer ceeHe HejmHej mece nw~
(Ssmes keÀnW lees uecyeeF& = ®eew[eF& = Tb®eeF&) (l = b = h) 

2) Ievee³ele : 

ceeef®eme, p³eeeEceì^er yeekeÌme, F&ìb keÀe DeekeÀej keÀewvemee nw? 	

³es meYeer Dee³ele Ieve DeekeÀej cesb nwb~            

Ievee³ele Deeke=Àefle keÀes ³eneB efo³ee nw~ 
lees Dee³ele Ieve efkeÀmes keÀnles nw?

Ievee³ele uecyeeF&, ®eew[eF&, TB®eeF& Fme ÒekeÀej 3 Dee³eeceeW keÀes ÒeeHle Ieveeke=Àefle nw~ Ieve Deewj 
Dee³eleIeve kesÀ yeer®e kesÀ Deblej keÀes O³eeve mes osefKeS~ Ieve ces meYeer 3 HeÀuekeÀ HejmHej mece nwb~ Dee³ele 
Ieve cesb keÀefveä oes HeÀuekeÀ Demece nw~

E F

C

H
G

BA

D

→l → →

b →
→

h 
→

   Fme Ievee³ele cesb , HeÀuekeÀ , efkeÀveejs Deewj ÞegbieeW keÀer mebK³ee 
efkeÀleveer nw? FmeceW 6 HeÀuekeÀ 12 efkeÀveejs leLee 8 Þegbie nwb~ 

  

3) yesueve (Cylinder) :	

Heeveer keÀer ìkeÀer ìd³etyeuewì , meueekeÀe,  jesuej , FvekesÀ DeekeÀej keÀewvemee nw? ³en 

efmeeEue[j
meye mlebYeekeÀej cesb nwb~

efmeeEue[j cesb efkeÀleves THejer melenW nwb?
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Je=ÊeekeÀej keÀer 
melen ←

Je¬eÀ melen ←

→ Je¬eÀmelen

→ Je=ÊeekeÀej keÀe 
DeeOeej

efmeeEue[j cesb 3 THejer melenW nwb~ Gmecesb SkeÀ Je¬eÀ 
Heeée& melen Deewj ye®es oes melen ®eHeìs melen nQ~ 
Fme ceW oes efkeÀveejs nwb~

4) ieesuee (Sphere) : 

ieesueekeÀej ces jnvesJeeues kegÀí Jemleg kesÀ GoenjCe nQ - HegÀìyeeue, ef¬eÀkesÀì yeeue, 

ieesuee

ieesueer, iueesye ³es meYeer ieesue DeekeÀej ceW nwb~ 

ieesue keÀes SkeÀ ner SkeÀ Je¬eÀ melen cee$e nw~ FmekeÀer Þe=bie veneR nw~   Je¬eÀ GHejer melen.
Ssme¬eÀerce keÀesve, peeskeÀj keÀer ìesHeer kesÀ DeekeÀej keÀes osefKeS ~ Jes keÀewve (MebkegÀ) mes DeekeÀej cesb nQ ? 

keÀesve ceW efkeÀleveer melenW nesleer nQ ?
5) MebkegÀ (Cone) : 

MebkegÀ kesÀ DeekeÀej keÀer kegÀí Ieveeke=Àefle keÀ 
veeceebkeÀve keÀerefpeS

Þebgie eEyevog ←
→ Je¬eÀ Heeée& melen

→ Je=leekeÀej keÀe DeeOeej

keÀesve (MebkegÀ) ceW SkeÀ ®eHeìe Je=ÊeekeÀej 
melen Deewj SkeÀ Je¬eÀ HeeMJe& melen nQ ~ 
GmeceW SkeÀ Meer<e& (Þegbie) Deewj SPÀ Je¬eÀ 
efkeÀveeje nw ~ 
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6) efÒe]pece (Prism) :

	 oer ieF& Ieveeke=Àefle keÀer Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS~

FmekeÀe DeeOeej Deewj THej kesÀ Yeeie keÀe DeekeÀej keÀewvemee nQ?

FmekeÀe DeeOeej Deewj THej keÀe Yeeie ef$eYegpeekeÀej ceW nw~ FmekesÀ DeOees Deewj 
TOe&Je Yeeie kewÀmes nQ? DeOees Deewj TOJe& Yeeie HejmHej meceeblej nQ ~ FmekeÀes 3 Heeée& 

melenW nQ~ Òeefle HeÀuekeÀ Dee³ele DeekeÀej ceW nw~ Heeo Deewj THejer Yeeie HejmHej kewÀmes nQ? Heeo Deewj GHejer 
Yeeie HejmHej meceevlej Am¡a gdmªJ g_ nQ~  

Fme lejn kesÀ Ieve keÀes efÒepece keÀnles nQ~ Heeo ef$eYegpeekeÀj cesb jnves kesÀ keÀejCe FmekeÀes ef$eYegpekeÀej 

eqÒemeb keÀnles nwb~ lees ef$eYegpe Heeo efÒepece efkeÀmes keÀnles nw?

meJe& mece Dee³eeleekeÀej kesÀ Heeée& HeÀuekeÀeW keÀes Hee³es ngS leLee ef$eYegpeekeÀej kesÀ meJe&mece Deewj meceevlej 

Heeo Deewj melen keÀes Hee³es ngS p³eeefceefle Deeke=Àefle keÀes ef$eYegpe Heeo HeÆkeÀ keÀnles nw~ ef$eYegpe Heeo efÒepece 

ceW jnves Jeeues HeÀuekeÀ efkeÀveejs Deewj Þeb=ie keÀer mebK³ee efkeÀleveer nw?

FmeceW 5 HeÀuekeÀ : 1) ABC	    2) DEF	  

                     3) BEFC	    4) ACFD	   5)  ABED

9 efkeÀveejs nw Jes nQ : AB,BC,AC,DF,DE,EF,AD,CF  BE  

6 Þeb=ie nwb Jes nQ : A, B, C, D, E Deewj F.

D

A B

E

C

F

7) efHejeefce[ (Pyramid) : 

veer®es kegÀí efHejeefce[ keÀer Deeke=Àefle³eeB nQ ~ GvekeÀes O³eeve mes osefKeS~
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IeveekeÀej kesÀ Fve DeekeÀejeW keÀes efHejeefce[s] keÀnles nQ ~

Fve efHejeefce[eW kesÀ DeeOeej Deewj Heeée& meleneW kesÀ DeekeÀej keÀewve mes nQ?

GHejeskeÀle Deeke=Àefle³eesb mes mHeä nw efkeÀ nj SkeÀ efHejeefce[ keÀe DeeOeej SkeÀ yengYegpeeke=Àefle nw~ Deewj 
Heeée& cegKe ef$eYegpekeÀej kesÀ nQ~ efHejeefce[ kesÀ TOJe& Yeeie cesb Meer<e& ³ee Þebgie nwb~ efHejeefce[eW keÀes GvekesÀ DeeOeejeW 
kesÀ DeeOeej Hej veeceebkeÀve efkeÀ³ee peelee nw~ 

1) ef$eYegpeekeÀej DeeOeej kesÀ efHejeefce[ (Triangular based pyramid) :

D
B

C

A

Deeke=Àefle keÀes O³eeve mes osefKeS DeeOeej keÀe DeekeÀej keÀewve mee nw? 

Fme efHejeefce[ keÀe DeeOeej ef$eYegpeekeÀej cesb nw~ FmeefueS FmekeÀes ef$eYegpe DeeOeej efHejeefce[ keÀnles nwb~ 

Fme efHejeefce[ kesÀ efkeÀleves HeÀuekeÀ nwb?

Fme efHejeefce[ kesÀ 4 HeÀuekeÀ nw : 1) ABC    2) ABD     3) BDC   	  4) ADC

Fme efHejeefce[ kesÀ efkeÀleves efkeÀveejs nwb?	

FmekesÀ 6 efkeÀveejs nwb :- AB,BC,CD,AC,AD Deewj BD

FmekesÀ efkeÀleves Þegbie nw? Fme efHejeefce[ kesÀ 4 Þeb=ie nQ. A, B, C Deewj D.

efHejeefce[ ceW meYeer 4 HeÀuekesÀb ef$eYegpeeOeej kesÀ nQ ~
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2)	  Jeiee&Oeej efHejeefce[ (Square based pyramid) :

	    Jeiee&Oeej efHejeefce[ keÀer Deeke=Àefle keÀes oer ieF& nw~ Fme Deeke=Àefle keÀes O³eeve 
mes osefKeS  

Fme efHejeefce[ kesÀ DeeOeej leLee Heeée& cegKe efkeÀme DeekeÀej cesb nw?

DeeOeej keÀe DeekeÀej Jeiee&keÀej nw~ FmeefueS Gmes Jeiee&Oeej efHejeefce[ keÀnles 
nwb ~ meYeer Heeée& melenW ef$eYegpeekeÀej kesÀ nQ ~

		  	 Fme efHejeefce[ kesÀ efkeÀleves HeÀuekeÀ nQ?

D

B

C

A

E

FmekesÀ 5 HeÀuekesÀ nwb ~

efpemeces, ABCD SkeÀ Jeie&cegKe Deewj  ADE, CDE, ABE Deewj 
BCE ef$eYegpeekeÀej kesÀ cegKe kesÀ nQ ~ efkeÀleves efkeÀveejeW mes ³egkeÌle nw?

Fme efHejeefce[ kesÀ 8 efkeÀveejs nwb~ Jes nQ AB,BC,CD,AD,AE,DE,CE 
Deewj BE.

Fme efHejeefce[ kesÀ 5 Þeb&ie nwb ~ Jes nQ : A, B, C, D Deewj E. Fme efHejeefce[ kesÀ efkeÀleves Þegie nQ?

nue keÀer ieF& mecem³eeSB:
1.	 efvecveeskeÌle IeveeW kesÀ veece  yeleeFS : 

ieWo efmeueeR[j keÀesve (MebkegÀ) mecekeÀesefCekeÀ

2.	 Fve JemlegDeeW kesÀ DeekeÀej efueefKeS ? 

	 1)	 ieesueer	 →	 ieesue

	 2)	 cee®eermeyeekeÌme 	 →	 Dee³ele Ieve

	 3)	 Heeveer keÀe HewHe 	 →	 efmeuesv[j
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íe$eef¬eÀ³ee : - Dee³eece Deewj Dee³eece Deeke=Àefle mebyeefvOele kegÀí p³eeefceleer³e Heo keÀes veer®es efo³ee nw~ Fme Heo 
keÀes Deueie Deueie ®eew[eF uewve DeLeJee efJekeÀCe& uewve keÀes þerkeÀ keÀerefpeS GmekeÀe Heleeueiee FS Deewj HeefÆ keÀerefpeS~

iees me Deb ®eg me ie me keÀer
Heg U j Dee Me=b ceg ce ve
j kegÀ keÀ ³e ce Ke keÀes efme
Meb me ce le ue ef$e ve eEue
Hee o ie pe ng ve ef$e [
efHe keÀe yegd yee Ie keÀ keÀes jd
Me leg ce Ke Æ j ve ce
®e me ceg He ueb ye keÀes ve
De ä Yeg pee ke=À efle pe ve
De n Dee ³e le Ie ve Me

GoenjCe keÀesve (MebkegÀ)

DeY³eeme 6.7

I.	 ‘ De ’ Heìdìer mes ‘ ye ’ Heìdìer peesef[S :

De ye 
1) ieWo a) <eìd HeÀuekeÀ 
2) Heeveer keÀer veefuekeÀe b) ieesue
3) F¥ì c) MebkegÀ 
4) Kesueves kesÀ [wme d) Ieveeke=Àefle
5) peeskeÀj keÀer ìesHeer e) efmeueerv[j

f) Ieve

II.	 efvecveeskeÌle Ieveesb kesÀ cegKe (HetJe&), efkeÀveejs , leLee ÞegbieeW (Meer<eeX) keÀer mebK³ee yeleeFS :
	

B

BC

C

G

H
D

D

A
A

E

 F
a) b)
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III.	 efvecveeskeÌle  ‘ De ’ Heìdìer mes ‘ ye ’ Heìdìer peesef[S : 

De ye

a) efHejeefce[ 1)

b) keÌ³etyeeF[

- uebyekeÀesefCekeÀ

- mecekeÀesefCekeÀ

- <eìd HeÀuekeÀ

2)

c) efmeueerv[j (yesueve) 3)

d) ieesuee 4)

e) MebkegÀ 5)

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 1 :- ieÊes keÀes keÀeì keÀj Ieveeke=Àefle, efHejeefce[, efÒepece, efHejeefce[ keÀes lew³eej keÀerefpeS~ 
3 Dee³eece JemlegDeeW keÀes mebûen keÀjkesÀ met®eer lew³eej keÀerefpeS~

(Fme íe$eef¬eÀ³ee keÀes 4 efJeÐeeLeea mebûen keÀjkesÀ keÀerefpeS ~

 l l l l l
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AÜ`m` 7

oÊeebMe efveJe&nCe  (Data Handling)

Fme IeìkeÀ kesÀ DeO³e³eve keÀjves kesÀ yeeo DeeHe:

	 oÊeebMe keÀe celeueye mecePe mekeWÀies, 
	oÊeebMe mebûenCe Deewj GmekeÀe Dee³eespeve keÀj mekeWÀies,
	efHekeÌìesûeeHeÀ kesÀ ceeO³ece mes  oÊeebMe Òemlegle keÀj mekeWÀies,
	efHekeÌìesûeeHeÀ kesÀ menejs oÊeebMe Heevee meerKe mekeWÀies, 
 efHekeÌìesûeeHeÀ yeveeves kesÀ efueS ceeHe keÀer DeeJeM³ekeÀlee keÀes mecePe mekeWÀies~
 efHekeÌìesûeeHeÀ yeveeves kesÀ lejerkesÀ keÀe efJeJejCe os mekeWÀies~

Heefj®e³e
DeepekeÀue oÊeebMe efveJe&nCe keÀe %eeve Del³eble DeefveJee³e& nw~ Fmes Kesleer, peveieCevee, JewOekeÀer³e, 

Delebefj#e, DeewÎesefiekeÀ #es$ees ceW oÊebeMe efveJe&nCe keÀer GHe³eesefielee nw~ oÊebeMe efveJe&nCe keÀes ®eej efJeefYevve 
mlejeW ceW pewmes mebûenCe, Dee³eespeve; efveJe&nCe Deewj GHe³eesefielee ceW keÀjles nw~ keÀe³e& ³eespevee  Deewj efve³eespeve 
ceW Fve keÀe ÒecegKe Hee$e nw~ efJe<e³e keÀer efJemle=le peevekeÀejer osves ceW, cekeÀmeo keÀer Hetleea kesÀefueS Deewj Del³eble 
keÀce mece³e ceW peefìue mecem³eeDeeW keÀe nue efvekeÀeueves ceW oÊeebMe efveJe&nCe mene³ekeÀ nw~ 

efHeíueer keÀ#ee ceW DeeHe oÊeebMeeW keÀes ef®e$ece³e ûeeHeÀ (Pictograph) Deewj mlebYe uesKe(bar graph) 
kesÀ ©He ceW efoKeevee meerKe ®egkesÀ nQ~ Fme kesÀ yeejs ceW Deewj DeefOekeÀ peevekeÀejer Fme DeO³ee³e ceW ÒeeHle keÀjWies~. 

O³eeve oerefpeS :  SkeÀ ef®e$e npeejeW MeyoeW mes DeefOekeÀ nw - ®eerveer keÀneJele

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 1 :- veer®es kesÀ JeekeÌ³eeW keÀes Heefæ{S~ 
De. ve³evee ieefCele ceW Gvvele ÞesCeer ÒeeHle keÀj®egkeÀer  nw ~ 
Dee. ve³evee ieefCele ceW 90 DebkeÀ HeeF& nw~
Fve oesveeW keÌ³eeW ceW DeeHe keÀes keÌ³ee Deblej efoKelee nw?
otmeje JeekeÌ³e Henues JeekeÌ³e mes DeefOekeÀ HeefjHetCe& Deewj efveKejlee HetCe& nw, keÌ³eeW efkeÀ Fme ceW 

mebK³ee³egkeÀle efJeJejCe nw ~

efvecve efueefKele keÀes<ìkeÀ ceW SkeÀ keÀ#ee kesÀ íe$eeW keÀer TB®eeF& (mes. ceer.) ceW oer ieF& nw~
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veece TB®eeF& (mes. ceer) veece TB®eeF& (mes. ceer) veece TB®eeF& (mes. ceer)

efoJ³ee - 135 efÒe³ee  - 129 meewKe  -  143

ve³evee - 150 ceesefvekeÀe  - 151 HebkeÀpe   - 147

jepeg - 146 De#e³e  - 141 yeueyeerj - 133

Meeefnue - 133 Òeceeso  - 145 meef®eve    - 144

jnerce - 140 DeefYe<eskeÀ - 139 JeerCee   - 136

THej keÀer keÀes<ìkeÀ keÀF& yeeleeW keÀes mHe<ì ©He ces oslee nw~ Gme kesÀ DeeIeej Hej efvecve efueefKele 
meJeeueeW keÀe peJeeye efueefKeS~
	 1) Jeie& cesb efkeÀleves íe$e nw?
	 2) meye mes TB®ee efJeÎeLeea keÀewve nw? Gme keÀer TB®eeF& efkeÀleveer nw?
	 3) meye mes yeewvee íe$e keÀewve nw? Gme keÀer uebyeeF& keÀes efueKeeW?

Fve meJeeueeW keÀe peJeeyeDeemeeveer mes osves kesÀ efueS keÀesäkeÀ GHe³eesieer nw~ Ssmes keÀes<ìkeÀ 
oÊeebMeeW keÀes osles nQ~ efpeve efJe<e³eeW keÀes mebK³ee kesÀ ©He ceW osles nQ Gmes oÊeebMe keÀnles nw~

ef¬eÀ³eekeÀueeHe 2 :-  veer®es efo³esie³es ef¬eÀkesÀì kesÀ mkeÀesj yees[& keÀes osefKeS~ 
yeewuej DeesJej efyevee jve kesÀ DeesJej efo³es ie³es jve ÒeeHle efJekesÀì

A
B
C
D

10
10
10
10

2
1
2
1

40
30
20
50

3
2
1
4

yeuuesyeepe kegÀue jve ieWoeW keÀer mebK³ee mece³e (efceveìeW meW)

E
F
G
H

45
55
37
22

62
70
53
41

75
81
67
55

GHejeskeÀle oÊebeMe kesÀJeue Kesue kesÀ yeejs ceW, nej ³ee peerle kesÀ yeejs ceW veneR yelee les nQ~ Gme kesÀ 
meeLe Deewj Yeer  GHe³egkeÌle efJe®eejeW keÀes yeleeles nwb~ pewmes- Del³eefOekeÀ jve keÀceeS yeuues yeepe, Gme kesÀ 
efueS efue³ee mece³e, meecevee efkeÀS iesboes keÀer mebK³ee Deefo Fmeer lejn ieWoyeepeer keÀe Yeer efJeJejCe GHeueyOe 
keÀj mekeÀles nwb~ 
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Fmeer ÒekeÀej DeeHe DeHeves owefvekeÀ peerJeve ceW keÀF& efJe®eejeW mes ³egkeÌle mejefCe³eeW keÀes osKee nesiee pees 
mebK³eeDeeW mes yeves jnles nwb Deewj ³es metef®e³eeB J³eeqkeÌle, efKeuee[er, osMe, keÀ#ee, ìerce, Deefo kesÀ yeejs ceW 
oÊeebMeeW keÀes osles nQ~ mebûeefnle mebK³eeDeesb kesÀ efJeJejCe keÀes oÊeebMe keÀnles nw ~

oÊeebMeW keÀe DebkeÀve (Recording of data)

meesef®eS efkeÀ SkeÀ keÀ#ee kesÀ íe$e yeenj mewj keÀjves keÀer lew³eejer keÀj jns nQ~ Gve íe$eeW keÀes efMe#ekeÀ 
kesÀuee, mesye, meblejest Deewj Deceªo ceW mes efkeÀmeer SkeÀ keÀes ®egveves kesÀ efueS keÀnles nw~ Gcee keÀes Fme keÀer 
met®eer lew³eej keÀjves keÀes keÀne peelee nw~ Gcee meYeer keÀe veece efueKekeÀj Gme kesÀ meeceves Gve keÀer Hemebo keÀes 
efueKeleer nw~ Fme met®eer keÀer mene³elee mes efMe#ekeÀ íe$eeW keÀes Gve keÀer Hemebo kesÀ HeÀueeW keÀes yeeìB mekeÀles nQ~

íe$e keÀe veece Hemebo efkeÀS HeÀue
jeIeJe kesÀuee
Òeerleer mesye
Decej Dece©o
HeÀeeflecee mesye
Deefcelee kesÀuee
jeceve Dece©o
jeIee kesÀuee
HeÀjeroe kesÀuee
DevegjeIee mesye
®ebove kesÀuee
YeeJevee mesye
ceveespe kesÀuee
[esveeu[ mebleMe
ceefj³ee kesÀuee
He=LJeer Dece©o
efjlet mesye
meucee kesÀuee
Gcee mebleMe
keÀefJelee Dece©o
peeefJeo kesÀuee
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efkeÀleves íe$eeW keÀes kesÀuee ®eeefnS Fmes peeveves kesÀ efueS J³eJeefmLele ©He mes oÊeebMeeW keÀes pees[vee~ 
efMe#ekeÀ keÀes met®eer ceW SkeÀ SkeÀ keÀjkesÀ efievevee nw~ Gme ÒekeÀej Dev³e HeÀueeW keÀer peevekeÀejer kesÀ efueS Yeer 
Fmeer Òeef¬eÀ³ee keÀe HegvejeJele&ve yeej yeej keÀjvee Heæ[lee nw~ efpeme mes DeefOekeÀ mece³e J³e³e neslee nw~ íe$eeW 
keÀer mebK³ee DeefOekeÀ nesves Hej mece³e Yeer DeefOekeÀ ueielee nw~    

kesÀuee

mebleMe

mesye

De©o

   

 ³ener Òeef¬eÀ³ee keÀes Gmeer keÀ#ee kesÀ keÀefJelee ves Deueie ÒekeÀej mes efkeÀ³ee~ Jen 
®eej Jeie& yeveekesÀ Òel³eskeÀ Jeie& Hej SkeÀ SkeÀ HeÀue keÀe veece efueKekeÀj meYeer íe$eeW 
mes keÀne efkeÀ Jes DeHeves Hemebo  kesÀ HeÀue Jeeues Jeie& ceW SkeÀ SkeÀ HelLej nj efJeÐeeLeea 
keÀes jKeves kesÀ efueS keÀne~ GoenjCe kesÀ efueS Deiej jeceve keÀes kesÀuee Hemebo nw 
lees Gmes kesÀuee veece kesÀ ®eewkeÀ ceW SkeÀ HelLej jKevee ®eeefnS~ Fme ÒekeÀej meYeer 
efJeÐeeLeea keÀjves kesÀ yeeo keÀefJelee ves Gve Hel³ejeW keÀes efievekeÀj Òel³eskeÀ ÒekeÀej kesÀ 
HeÀue efkeÀleves efkeÀleves ®eeefnS Gme mebK³ee keÀes efievekeÀj yelee³ee~

J³eJeefmLele ©He mes oÊeebMeeW keÀe Dee³eespeve~

efpeme ÒekeÀej keÀefJelee ves DeeJeM³ekeÀ HeÀueeW keÀer mebK³ee keÀes Heeves keÀer keÀesefMeMe keÀer, Gmeer keÀece keÀes 
jesefnle efvecve efueefKele met®eer kesÀ ©He ceW lew³eej keÀjves keÀer keÀesefMeMe keÀer~ Gvnesves ve lees íe$eeW keÀes yeguee³ee 
ve ®eewkeÀ ceW Hel³ej jKeves keÀes keÀne~ ceiej pees met®eer Jen yevee³ee kegÀí Fme ÒekeÀej Lee~

kesÀuee
mebleMe
mesye

Dece©o

ü ü ü ü ü ü ü ü
ü ü ü
ü ü ü ü ü
ü ü ü ü

8
3
5
4

keÌ³ee DeeHeves jesefnle keÀer met®eer keÀes mecePe? 

`ü' ³en mebkesÀle DeeHe keÀes keÌ³ee metef®ele keÀjlee nw ? 

Fme met®eer mes 4 efJeÎeefLe& Deceªo kesÀ HeÀue keÀes ®egves Les, Fmes nce GHeMeskeÌle met®eer kesÀ menejs peeve 
mekeÀles nw~ 
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GHeMeskeÌle met®eer keÀer mene³elee mes Dece©o kesÀ meeceves efkeÀleves `ü' mebkesÀle nw? keÀ#ee ceW efkeÀleves 
efJeÎeLeea nw? Fme keÀe Helee ueieeFS ~

oÊeebMe Heeves keÀe Deueie Deueie efJeOeeveeW keÀes leguevee keÀjkesÀ osefKeS, ®e®ee& keÀerefpeS, keÀewvemee efJeOeeve 
GÊece nw? keÀ³eeW? DeefOekeÀ peevekeÀejer ÒeeHle keÀjves kesÀ efueS efkeÀme efJeOeeve keÀes GHe³eesieer ceeve mekeÀles nw?

ef¬eÀ³ee keÀueeHe 1 : efMe#ekeÀ keÀes DeHeves Jeie& kesÀ  50 íe$eeW ceW De#ej oemeesn keÀe³e&¬eÀce kesÀ Debleie&le 
ye®®eeW keÀe SsefíkeÀ KegjekeÀ keÀer peevekeÀejer ®eeefnS~ veefcelee Jen keÀe³e& keÀjves keÀer efpeccesoejer uesleer nw~ 
Jen Heseqvmeue Deewj keÀeiepe ueskeÀj ®egves KegjeKe Deewj íe$eeW keÀer mebK³ee veece kesÀ oes met®eer yeveeleer nw Deewj 
Òel³eskeÀ íe$e kesÀ ®egveeJe kesÀ meeceves (1) ef®evn ueieeleer nw~ 

®e³eve íe$eeW keÀer mebK³ee

efmeHe&À ®eeJeue 

efmeHe&À jesìer 

®eeJeue Deewj jesìer oesvees

|  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  | 
|  |  

|  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  | 

|  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  | 
|  |  |  |  | 

Fme met®eer keÀes osKekeÀj GcesMe ves meueen efo³ee efkeÀ Gmes Deiej 10-10 kesÀ mecetn ceW efJeYeeefpele 
efkeÀ³es lees efievevee Deewj Deemeeve nesiee~ Gmeer ÒekeÀej efvecve met®eer keÀes yevee³ee ie³ee~. 

®e³eve leeefuekeÀ íe$ees keÀer mebK³ee
efmeHe&À ®eeJeue

efmeHe&À jesìer

®eeJeue Deewj jesìer

| | | | | | | | | | | | | | | | | 

| | | | | | | | | | | | |   

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

17

13

20

efHeÀj jepeve ves Gmes 5-5 kesÀ mecetn ceW yeeBìves keÀer meueen efo³ee~ lees met®eer Fme ÒekeÀej yeveer 

®e³eve leeefuekeÀ íe$ees keÀer mebK³ee

efmeHe&À ®eeJeue | | | | | | | | | | | | | | |  | | 17

efmeHe&À jesìer | | | | | | | | | |  | | | 13

jesìew Deewj ®eeJeue oesvees | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | 20
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³en meye osKeves kesÀ yeeo efMe#ekeÀ ves keÀne efkeÀ nj Hee®eBJee uekeÀerj keÀes De[er HeeF& yeveeves keÀes keÀne 
leeefuekeÀe met®eer keÀnles nw~ Fme lejn efueKeves mes 5 + 2 = 7 (Deewj)5 + 5 = 10 Fme lejn Heæ{ mekeÀles nw~  
leye met®eer keÀe ve³ee ©He kegÀí Fme lejn ngDee~ 

®e³eve ìwueer ceeke&À íe$eeW keÀer mebK³ee

efmeHe&À ®eeJeue

efmeHe&À jesìer

®eeJeue Deewj jesìer oesvees

17

13

20

ef¬eÀ³ee keÀueeHe 2 : jepeg keÀes 6 Jeie& kesÀ ye®®eeW kesÀ petles keÀe ceeHe mebûenCe keÀjves keÀer met®evee oer ieF& Leer~ 
Gme ÒekeÀej Gme mes mebûeefnle oÊeebMeeW keÀe efJeJejCe Fme ÒekeÀej nw~ 

5    4    7    5    6    7    6    5    6    6    5

5    6    4    8    7    4    6    5    6    4    6

5    7    6    7    5    7    6    4    8    7

Fme oÊeebMe mes jepeg keÀes

1) keÀewve mes ceeHe keÀer petles keÀes DeefOekeÀlej ye®®es Henveles nw ? 

2) keÀewve mes ceeHe keÀer petles keÀes keÀce ye®ís Henveles nw? Fme keÀer peevekeÀejer ÒeeHle keÀjves cesb DeeHe ceoo    
keÀerefpeS~ ìwueer ceeke&À keÀer mene³elee mes jepetves SkeÀ met®eer yeveeF&~ Fme mes DeeHe Deemeeveer mes Heo mekeÀles 
nw efkeÀ efpeve kesÀ petles keÀe ceeHe 6 nw Jen 10 keÀes Deewj 8 ceeHe JeeueW 2 íe$e nwb~

petles keÀer ceeHe leeefuekeÀ met®eer íe$eeW keÀer mebK³ee

4

5

6

7

8

   

  

5

8

10

7

2
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ef®e$eve#eeë (Pictograph)

ef¬eÀ³ee keÀueeHe :- jece, jnerce, jpele Deewj jeyeì& kesÀ yeieer®es ceW ¬eÀceevegmeej 15, 20, 30 Deewj 
25 veeefj³eue kesÀ Hes[b nw~

a) ef®evn   = 1 veeefj³eue keÀe Hes[b~ GHejeskeÀle oÊebeMe keÀes ef®e$e ve#ee kesÀ ©He ceW ueeves kesÀ efueS 
yengle meejs ef®e$eeW keÀer DeeJeMe³ekeÀlee nw~ keÌ³eeW efkeÀ oÊeebMeeW keÀer mebK³ee DeefOekeÀ nw~ Fme mes mebyebefOele 
ef®e$e ve#ee Fme ÒekeÀej nw~

yeieeb®es keÀe ceeefuekeÀ 
veece veeefj³eue Hes[eW keÀer mebK³ee  = 1 veeefj³eue Hesæ[

jece

jnerce

jpele

jeyeì&

GHejeskeÀle ÒekeÀej mes ef®e$eve#ee yeveeves ceW DeefOekeÀ mece³e ueielee nw~

    b)	Deye SkeÀ ef®evn  = 5 veeefjHeue keÀe Hesæ[ Smee ceeveces Hej 

	 Goe :	 15 veeefj³eue Hesæ[ = 5
15 3=  ef®e$e.

		  20 veeefj³eue Hesæ[ = 5
20 4=  ef®e$e.

		  30 veeefj³eue Hesæ[ = 5
30 6=  ef®e$e.

		  25 veeefj³eue Hesæ[ = 5
25 5=  ef®e$e.

yeieer®es keÀe ceeefuekeÀ keÀe veece veeefj³eue Hes[eW keÀer mebK³ee  =veeefj³eue 5 Hesæ[

jece   

jnerce    

jpele      

jeyeì&     
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Fmes lejn j®eeves keÀe DevegYeJe kewÀmee Lee ?

a) Deewj b) ef®e$e ve#ee ceW efkeÀmes Deemeeveer mes yevee mekeÀles nw? HeefjHetCe& ceeefnleer efkeÀme ceW 		
	 efceueleer 	nw? 

b) ef®e$e ve#ee ner nw vee~

³en Deemeeve kewÀmes yevee?

 = 1veejer³eue Hesæ[ kesÀ yeoues ceW  = 5 veejer³eue Hesæ[ keÀjkesÀ ie³ee nQ~

ef®e$e ve#ee ces DeefOekeÀ oÊeebMe nesves Hej mener HeefjceeCe (Scale) keÀer DeeJeMe³ekeÀlee nw~

efpeve ef®e$eeW keÀes osKekeÀj oÊeebMe keÀes mecePevee Deemeeve neslee nw Gmes ef®e$e ve#ee keÀnles nw~ DeLeJee 
oÊeebMeeW kesÀ ef®eef$ele ©He keÀes ef®e$e ve#ee keÀnles nw~

efkeÀ³ee keÀueeHe :- SkeÀ keÀHeeì ceW kegÀí efJeyeeiees ces efkeÀleeyees keÀes pees[vee efkeÀ³ee ie³ee nQ GvekesÀ peevekeÀejer 
keÀes efvecve met®eer ceW efo³ee ie³ee nw~ 

keÀleej efkeÀleeyeeW keÀer mebK³ee

Henuee keÀleej    

otmeje keÀleej     

leermeje keÀleej

®eewLee keÀleej   

HeeB®eJee keÀleej  

a) DeefOekeÀ mebK³ee kesÀ efkeÀleeye efkeÀme keÀleej ceW nw ? 

b)  keÀce mebK³ee kesÀ efkeÀleeye efkeÀme keÀleej ceW nw ? 

c) keÀewvemes keÀleej ceW SkeÀ Yeer efkeÀleeye veneR nw ? 

GHejeskeÌle meJeeueeW keÀe peJeeye DeeHe ef®e$e ve#ee kesÀ menejs mes Deemeeveer mes os mekeÀles nw~ 
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ef®e$e ve#ee keÀe efJeMues<eCe (Interpretation of Pictograph)

GoenjCe 1 : efvecve metef®ele ef®e$e ve#ee SkeÀ Meeuee kesÀ 300 íe$eeW ceW efkeÀleves íe$e efHeíues meHleen ceW  
DevegHeefmLele Les, Gmes metef®ele keÀjlee nw~ 

efove iewj neefpej íe$eeW keÀer mebK³ee   = 3 iewj neefpejer

meesceJeej     
cebieueJeej    
yegOeJeej  
ieg©Jeej

Meg¬eÀJeej

MeefveJeej         

a) keÀewve mes efove ieefj<þ íe$e DevegHeefmLele Les ? 
b) efkeÀme efove meYeer efJeÎeLeea neefpej Les ? 
c) Hetjs meHleen ceW kegÀue efkeÀleves íe$e DevegHeefmLele Les ? 

peJeeye:
	 a) MeefveJeej kesÀ efove Del³eefOekeÀ DevegHeefmLele nw~  (8 x 3 = 24 efJeÐeeLeea) keÀF& lees efJeÐeeLeea  

	 DevegHeefmLele nw
	 b) ieg©Jeej keÀesF& efye ef®e$e vener nw kesÀnslees keÀesF&  DevegHeefmLele veneR nw~  meyeer efJeÐeeLeea GHemleerle  

	  nw ~
	 c)	 ef®e$e ve#ee ceW kegÀue 20 ef®e$e nw~ Fme efueS Hetjs meHleen ceW kegÀue 60 íe$e DevegHeefmLele Les~ 
GoenjCe 2 : efvecve efueefKele ef®e$e ve#ee ceW efkeÀleves ueesie efkeÀme jbie keÀe MeerleueerkeÀjCe ³eb$e (Fridge) 
keÀe GHe³eesie keÀjvee ®eenles nw? ³en oÊeeMeb nw~ 

jbie peve mebkeÌ³ee   = HeefjceeCe 10 peve

veeruee     

ueeue      

nje     

meHesÀo    
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	 a)	 efkeÀleves ueesie veeruee jbie ®eenles nw? 
	 b)	 efkeÀleves ueesie ueeue jbie ®eenles nw ? 

peJeeye : 

	 a)	 50 ueesie veeruee jbie keÀes ®eenles nQ kewÀmes ?

		  SkeÀ ef®e$eæ = 10 ueesie ;  5 ef®e$e  5 × 10 = 50 ueesie

	 b)	 ueeue jbie kesÀ í: ef®e$e nw~ 6 ef®e$e = 6 × 10 = 60 ueesie 

 		  60 ueesie ueeue jbie ®eenles nQ~

meesef®eS:-  nje Deewj meHesÀo jbie ®eenvesJeeues ueesie keÀer mebK³ee keÀes ef®e$e ve#ee keÀer mene³elee mes yeleeFS~ 

GoenjCe 3 : 6 Jeie& kesÀ 120 efJeÐeeefLe&efve³eesb ceW Iej mes mketÀue lekeÀ Deeves keÀer J³eJemLee keÀe meceer#eCe 
efkeÀ³ee ie³ee~ efpeme keÀe efJeJejCe Fme ÒekeÀej nw~ 

³eelee®eele efJeÐeeefLe&efve³eesb keÀer mebK³ee   = 4 efJeÐeeefLe&efve³eesb  

J³ekeÌleeriele keÀej
   

HeyueerkeÀ yeme
    

Meeuee yeme
         

meeFefkeÀue
  

GHejeskeÌle ef®e$e ve#ee mes efvecve efJeJejCe peevemekeÀles nw~ : 

a)	 keÀej ceW DeevesJeeueer íe$eeDeeW keÀer mebK³ee = 16 (4 ef®e$e ) (4×4=16). 

b)	 Del³eefOekeÀ efJeÐeeefLe&efve³eBe Meeuee yeme ceW ³eelee®eele keÀjleer nQ~ 

	 = 40 (10 × 4 = 40). 
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c)	 12 efJeÐeeefLe&efve³eeB meeFefkeÀue keÀe GHe³eesie keÀjleer nQ~  [3 ef®e$e 3 × 4 = 12. 

d)	 20 efJeÐeeefLe&efve³eeB HeeqyuekeÀ yeme keÀe GHe³eesie keÀjleer nw ~

	 (5 ef®e$e 5 × 4 = 20)

meesef®eS: Meeuee keÀes Hewoue DeevesJeeueer íe$eeDeeW keÀer mebK³ee efkeÀleveer nw?

DeY³eeme 7.1

1)   40 efJeÐeeefLe&³eeW kesÀ ieefCele Hejer#ee ceW ÒeeHleekebÀ keÀer met®eer veer®es efo³ee nQ~ Fme keÀer SkeÀ leeefuekeÀe 
met®eer (Tally Scores) lew³eej keÀerefpeS~ 

	
8    1    3    7   6    5    5    4    4    2    

4    9    5    3    7    1    6    5    2    7 

7    3    8    4    2    8    9    5    8    6

7    4    5    6    9    6    4    4    6    6

a)	 efkeÀleves efJeÐeeefLe&³eeW ves 7 ³ee 7 mes DeefOekeÀ DebkeÀ ÒeeHle efkeÀ³ee nQ ? 

b)	 efkeÀleves efJeÐeeefLe&³eeW ves 4 mes keÀce DebkeÀ ÒeeHle efkeÀ³ee? 

2)	 5 Jeerb keÀ#ee kesÀ 30 efJeÐeeefLe& efvecve efueefKele ÒekeÀej kesÀ efceþeF³eesb keÀes Keevee ®eenles nQ~ 

	 uee[t , yeHeÀea , uee[t , peuesyeer , uee[t, jmeieguuee , peyeer 

	 uee[t, yeHeÀea , jmeieguuee,  uee[t , peuesyeer , peuesyeer , jmeieguuee

	 uee[t ,jmeieguuee, peuesyeer, uee[t , jmeieguuee , uee[t, uee[t

	 yeHeÀea , jmeieguuee,  jmeieguuee , peuesyeer , jmeieguuee , uee[t , jmeieguuee , peuesyeer,  uee[t

a) efceþeF³eeW kesÀ veece efueKekeÀj leeefuekeÀ met®eer lew³eej keÀerefpeS ~

b) íe$e efkeÀme efceþeF& keÀes DeefOekeÀ Hemebo keÀjles nw? 

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



172

 3)	5, 6, 7 Deewj 8 Jeer kesÀ ef¬eÀkesÀì efKeueeef[³eeW keÀe oÊeebMe veer®es efo³ee nw~ Gme kesÀ DeeOeej Hej 
SkeÀ ef®e$e ve#ee yeveeFS~ (ÒeceeCe :  1  = 3 íe$e) 

keÀ#ee íe$ees keÀer mebK³ee

V 12

VI 15

VII 21

VIII 18

4) : efvecveefueefKele met®eer ceW SkeÀ Jemeefleie=n kesÀ efueS meeue kesÀ Henues ®eej cenerves ceW Kejeroe yeuyeeW keÀer 
mebK³ee keÀes metef®ele keÀjleer nw~ (ÒeceeCe :  = 5 yeueye)

cenervee yeuye keÀer mebK³ee

peveJejer 20

HeÀjyejer 25

cee®e& 30

DeÒewue 35

Fme oÊeebMe keÀes ef®e$e ve#ee kesÀ ©He ceW efueefKeS 

1. 	 HeeB®e ieeJeeW keÀer Heeuelet peeveJejeW keÀer mebK³ee Fme ÒekeÀej nw~
	 ieebJe : A : 80			   ieebJe : D : 120 
	 ieebJe : B : 90 			   ieebJe : 	 E : 40 
	 ieebJe : C : 60 

ef®evn ⊕ = 10 Heeuelet peeveJeej, Fme mebkesÀle kesÀ DeeIeej Hej ef®e$e ve#ee lew³eej keÀerefpeS Deewj 
veer®es kesÀ meJeeueeW keÀe peJeeye efueefKeS. 

	 a) ieeBJe E kesÀ Heeuelet peeveJeej keÀer mebK³ee keÀes efkeÀleves ef®evn metef®ele keÀjles nw ? 
	 b) Del³eefOekeÀ Heeuelet peeveJeej keÀer mebK³ee efkeÀme ieeBJe ceW nw ? 
	 c) A Deewj C ieeBJeeW ces keÀewvemeer ieeBJe ceW Heeuelet peeveJeej keÀer mebK³ee DeefOekeÀ nw ? 
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6. 	 veer®es keÀer Ket®eer SkeÀ efJeÎeue³e kesÀ Deueie- Deueie meeueeW keÀer kegÀue íe$eeW keÀer mebK³ee  
	 keÀes metef®ele keÀjleer nw~ 

meeue íe$eeW keÀer mebK³ee

1996

1998

2000

2002

2004

400

500

400

600

700

	 a) ef®evn   = 100 íe$e~ Fme ef®evn kesÀ menejs ef®e$eve#ee yeveeFS Deewj efvecve efueefKele 
	  meJeeueeW keÀe peJeeye oerefpeS~

	 b) meeue 2002 kesÀ efJeÎeefLe&³eeW keÀer mebK³ee keÀes efkeÀleves ef®evneW mes metef®ele keÀjles nQ? 

	 c)	 meeue 1998 efJeÎeefLe&³eeW keÀer mebK³ee keÀes efkeÀleves ef®evneW mes metef®ele efkeÀ³ee nw? 

7.	 De©Ce IeìkeÀ Hejer#e ceW ÒeeHle DebkeÀeW keÀes veer®es met®eer ceW efo³ee ie³ee nw~ Gbme oÊeebMe keÀe  
	 GHe³eesie keÀjkesÀ SkeÀ ef®e$eve#ee yeveeFS~ metkeÌle HeefjceeCe keÀes ®egefveS)

efJe<e³e ÒeeHleebkeÀ

keÀvveæ[ 20

Debûeespeer 15

eEnvoer 10

ieefCele 25

meceepe efJe%eeve 20

Gbme oÊeebMe keÀe GHe³eesie keÀjkesÀ SkeÀ ef®e$eve#ee yeveeFS~ (megkeÀle ÒeceeCe keÀes ®egveerS)

l l l l l
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GÊejceeuee
 AÜ`m`-1 mebK³eeSB - Exercise 1.1 

IV a) 54,705	 b) 76,70,009	 c) 4,08,352   d) 6,07,03,040	

	 e) 37,00,08,580	f) 4,97,00,710

Exercise 1.2 - III a) 26,478 b) 4,59,000 c) 80,06,372 d) 20,75,003 	
		      
Exercise 
1.3

I ye[er mebK³ee íesìer mebK³ee ye[er mebK³ee íesìer mebK³ee
a) 64,393 27,645 d) 76,78,740 37,78,284
b) 7,38,709 7,31,294 e) 5,76,28,580 3,62,47,840
c)  9,38,400 6,45,796

II	 a) <	 b) <	 c) <	 d) =	 e) >	 f) <	 g) <	 h) >

Exercise 1.4 - I 	 a) 568 		  b) 3,568 	

c) ye[er mebK³ee 86,530 íesìer mebK³ee 30,568 d)1) 2,03,568 2) 8,65,320 e) íesìer 
mebK³ee 33,568 ye[er mebK³ee 86,533

Exercise 1.6 - I A a) XXXII b) IL c) LVIII d) LXXIV	 e) XCII    f) CXCV	

	     B a) CCLXXXIX	     b) DCCLVI    c) CMXX    d) MCC	  

	        e) MMCMXLVII    f) MMMMM

II A  a) 15	 b) 19	c) 65	 d) 13	 B  a) 96     b)480	 c) 690  d)1410

Exercise 1.7   I a) 1)26  2)1  3)34  4)23  b)  1)4  2)8  3)8  4)14 

c) 1)57  2)27  3)3  4)52  			  II 1)17  2)17  3)8  4)29

 AÜ`m` -2 cetueYetle Òeef¬eÀ³eeSB  - Exercise 2.1

I	 a) 1, 41, 305	 b) 97, 045	 c) 11, 23, 778	 d) 71, 13, 290

II	a) 46, 000	 b) 3, 08, 355	 c) 43, 112	 d) 6, 02, 307

III	a) 51,725	 b) 70, 761	 c) 1, 06, 941	 d) 7, 65, 026

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



175

IV	a) 88, 247    b) 41 975     c) `19, 675    d) 1,08,673   e) `16,029

Exercise 2.2 I 1)a)46,500  b)43,71 822 c)1,16,21,624 d)2,52,24,192 
2) a)  YeeieHeÀue = 806,  Mes<eHeÀue = 0 

    b)  YeeieHeÀue =1684,  Mes<eHeÀue = 3  

    c)  YeeieHeÀue = 1236,  Mes<eHeÀue = 0

    d)  YeeieHeÀue = 278,  Mes<eHeÀue = 0 

II 1) a) `18,24,000    b) 91,392  	 c)152 m 	 2) a) 3519l  b) 109  

c) 29.05 efkeÀ. ceer.	 III 1) 40 	 2)150

 AÜ`m` -3   HetCe& mebK³eeSB  - Exercise 3.1

 I a)mener	 b) ieuele. Òel³eskeÀ HetCe& mebK³ee mJeYeeefJekeÀ mebK³ee veneR nesleer

c) mener d) mener e) mener f) ieuele. oes DeLeJee DeefOekeÀ mJeYeeefJekeÀ mebK³eeDeeW keÀe iegCeveHeÀue 
HetCe& mebK³ee nw~

 II a)300  b)412  c)12 d)16×84  e)1   

f) 15 	  III neB, Jes meceeve nw~ pees[ keÀe ¬eÀceefJeefvece³e efve³ece	  
IV  c) 999 × 1= 999 	 VI a) 90  b)36

Exercise 3.2 - I	 1) 3, 6, 10, 15   2) 4, 9, 16, 25, 36    3) 36,  4) 6

II a) 1111×1111= 123421    b)1234×9+4=11110     c)123×8+3=987

d)98×9+6=888     e)1)99999 		  2) 111111111 

III ef$eYegpeer³e mebK³eeSW, a) 3  c) 10  e) 15 f) 6 

    Jeie& mebK³eeSsb,	 b) 81  d) 49  h) 64  i) 25 

    Dee³ele mebK³eeSW,	 b) 81  c) 10  e) 15  f) 6  g) 8  h) 64

 AÜ`m` -4   HetCee¥keÀ - Exercise 4.1

I. 3) a)-5 b) 9 c)0 d)-14 e) -57	4) a) 0 b) -10 c) -15 d) -1 e) -75 

II. 1) a) >  b) >  c) <  d) <  e) >  f) =  g) >  h) > 
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2) a)-5,-3,0,+2,+8,	 b)-9,-7,-1,+5,+8,	c) -15, -12, -3, +4, +15	

   d) -20, -6, 0, +7, +14 

3)	 a) + 6, + 5, +2, 0, -4 		    b) + 7, 0, -1, -4, -7, -10

	    c) + 9, + 5,  0, -8, -14, -18,	 d) + 5, + 2, 0, -9, -11 

4)	   a) + 3   b) + 2   c) -500    d) + 200   e) + 8854 m  f) -28

Exercise 4.2  1 a) 2   b) -30   c) - 47   d)- 39   e) 0   f) - 34  g) 2601   

h) - 8778   i) -6350   j) 1153   k)1672   l) 3275 

4) 3  5) a) ieuele  b) mener  c) ieuele  d) mener  e) mener  f) ieuele	 g) mener  6)1)-6 	
2)-120C 	 3)1 

7) DeefOekeÌlece leeHeceeve : 20C  v³etvelece leeHeceeve : - 40C

 AÜ`m`-5  jsKeeieefCele keÀer  cetue HeefjkeÀuHeveeSB  - Exercise 5.1

I a) A, B, C, D, O.	  b) OA, OB, OC, OD.  c) BD, AC. III. OQ, OT, 
OP, OA PO, PQ, PT, PA IV  a) PS   b) LM  c) RM, RS, RQ, RL. 
V. a) efkeÀjCe	 b) jsKeeKeC[ 	c) efkeÀjCe 	 d) jsKeeKeC[ 	 e) efkeÀjCe. 

VI. a) AB,BC,CD,DA,AE,BE,DE,CE,AC,BD 	 b) PQ,QR, RP	

Exercise 5.2 - 3) a) X,Y,Z	    b) A, B, C, D, 	 c) P, Q, R, S

Exercise 5.4 - 1) i) Y - Meer<e&  , XYZ - keÀesCe , XY YZ - Yegpee  

II) O - Meer<e&, AOB , AOC , BOC  - keÀesCe OA, OB, OC - Yegpee  

3) a) A, Q, B	 b) A		  c) Q, O, R, B

Exercise 5.5 - 1)PQ, QR, RP - Yegpee  PQR , QRP , RPQ  - keÀesCe

P, Q, R - Meer<e&.	 2) BCand AC.	 3)1. P,Q,R. 2. T, S, H 3. L, M, N.	

5) a) 3 b) 3 c) 3

Exercise 5.6 I. AB, BC , CD, DA - Yegpee   A, B, C, D - Meer<e&

DAB , ABC , BCD , CDA  - keÀesCe II. 1) SP, RQ Deewj PQ, RS
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2)RS,SP:SP,PQ:QR,RS:PQ,QR.  V	a)4. b)4 c)4. d)4. e)2 	 VI. 15  
Exercise 5.7- I. X- kesÀvê PQ, RS, AB - peerJee AX, XY, XB - ef$ep³ee AB - 
J³eeme IV a) O, A, P, Q b) X, Y, Z	c) T, S, R   	   V) a) b) , 

c), d) × e)  f) ×g)  h) ×,i)   VI-a) jsKeeKeC[, b) ®eeHe c) Je=ÊeeKeC[

IeìkeÀ -6  oes Deewj leerve Dee³eece keÀer Deeke=Àefle³eeB - Exercise 6.1(a)

1) PQ= PR + RQ		  2)AC= 5cm

Exercise 6.1 (b) - 1) 900, 1200, 1800, 00    2) 3600 or 0 3) 300	4)1500

Exercise 6.2 I. a) (l,m) (m,n) (l,n)  b) (l,q) (l,p) (p,n) (q,n) 

c) q and m		 d)p and m		 II. a) RS= 5 cm 	 b) MN= 5 cm 

III. a) POS = 900  b) ROQ = 900 	 c) POR = 900	 d) QOS = 900

Exercise 6.3  I.1) 400 	 2) 3600	  3)1800 	 4)900       5)2400	

III KLM , v³etve keÀesCe Meer<e&- L,  YegpeeSW - LK  Deewj LM,

ZYX , Je=nÊe keÀesCe, Meer<e&- Y, YegpeeSW- YX, YZ 

IV.a)   AOC -DeefOekeÀ keÀesCe, BOC -v³etve keÀesCe, BOD -DeefOekeÀ keÀesCe, AOD - 
v³etve keÀesCe	  
b) 1) 1800,	 2) 1800,	  3) 3600

Exercise 6.4 - I.	 1) c	 2) d	 3) e	 4) f	 5) a	 6) b

II meceyeeng ef$eYegpe,	 efJe<ece yeeng ef$eYegpe,	 DeefOekeÀ keÀesCe ef$eYegpe,	 uebye keÀesCe ef$eYegpe,	
meceyeeng.   
III 	 1) DeefOekeÀ keÀesCe ef$eYegpe	2) uebye keÀesCe ef$eYegpe

	 3) v³etvekeÀesCe ef$eYegpe		  4) meceyeeng ef$eYegpe

	 5) meceefÜyeeng ef$eYegpe		  6) meceyeeng (mecekeÀesefCekeÀ)

Exercise 6.5 - I. Yegpee PQ, QR, RS, PS,Meer<e& P, Q, R, S

keÀesCe - QPS , PQR , QRS , PSR 	 Yegpee LK,LM, MN, KN	
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Meer<e& - K, L, M, N       keÀesCe - KLM , LMN , KNM , LKN  

II. 1) AC, BD, 	 2) a) ABC , BCD  	 b) BAD , ADC   
c) ADC , BCD  d) ABC , BAD     3) a) AB, BC,	 b) BC, CD, 
c) CD, AD,		 d) AB, AD	  
4) a) AB, CD b) BC, AD,    5) a) BAD , BCD  b) ABC , ADC  

III. 1) ieuele, 2) mener, 3) ieuele,4) ieuele,5) mener

Exercise 6.6- 2) a) meceyeeng ef$eYegpe b) Jeie& 	 3) a) 7 YegpeeSs, 0 
7 Meer<e& b) 3 Yegpee, 3 Meer<e& c) 5 Yegpee, 5 Meer<e& d) 8 Yegpee, 8 Meer<e& 	4)1)<e<ìYegpe 2)

De<ìYegpe 3)®eÊegYegpe& 4) Heb®eYegpe 

5) meHleYegpe  Exercise 6.7 - 1)1) ieesuee, 2) yesueve, 3) Oevee³ele,4) Ieve 5) MebkegÀ,

 II a) HeeMJe& - ABCD, EFGH, BCGH, ADFE, CDFG, ABHE. efkeÀveejs- AB, BC, 
CD, DA, AE, DF, BH, CG, EF, EH, HG, GF

Meer<e& - A, B, C, D, E, F, G, H  b) HeeMJe&  - ABC, ADC, BCD, ADB

Meer<e& - A, B, C, D	efkeÀveejs - AC, CB, BA, DC, AD, BD

III	 a)5	 b) 3	 c) 4	 d) 1	 e) 2
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